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　（１）町　別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

町別 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

東 町 130 13.2 36 15.2 27.7 134 13.2 41 12.4 30.6 0 264 13.2 77 13.2 29.2

梶 野 町 85 8.6 17 7.2 20.0 82 8.1 30 9.1 36.6 0 167 8.4 47 8.0 28.1

関 野 町 12 1.2 5 2.1 41.7 11 1.1 5 1.5 45.5 0 23 1.2 10 1.7 43.5

緑 町 130 13.2 33 13.9 25.4 134 13.2 38 11.5 28.4 2 264 13.2 73 12.5 27.7

中 町 104 10.6 23 9.7 22.1 107 10.5 30 9.1 28.0 1 211 10.6 54 9.2 25.6

前 原 町 124 12.6 27 11.4 21.8 126 12.4 38 11.5 30.2 0 250 12.5 65 11.1 26.0

本 町 162 16.5 43 18.1 26.5 184 18.1 64 19.4 34.8 5 346 17.3 112 19.2 32.4

桜 町 37 3.8 9 3.8 24.3 36 3.5 11 3.3 30.6 0 73 3.7 20 3.4 27.4

貫 井 北 町 89 9.1 19 8.0 21.3 92 9.0 28 8.5 30.4 0 181 9.1 47 8.0 26.0

貫 井 南 町 110 11.2 24 10.1 21.8 111 10.9 42 12.7 37.8 1 221 11.1 67 11.5 30.3

不 明 1 0.4 3 8 12 2.1

合 計 983 100.0 237 100.0 24.1 1,017 100.0 330 100.0 32.4 17 2,000 100.0 584 100.0 29.2

　（２）年代別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

年代 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

１ ０ 歳 代 21 2.1 4 1.7 19.0 19 1.9 2 0.6 10.5 0 40 2.0 6 1.0 15.0

２ ０ 歳 代 162 16.5 18 7.6 11.1 154 15.1 28 8.5 18.2 2 316 15.8 48 8.2 15.2

３ ０ 歳 代 182 18.5 33 13.9 18.1 172 16.9 53 16.1 30.8 1 354 17.7 87 14.9 24.6

４ ０ 歳 代 191 19.4 26 11.0 13.6 187 18.4 67 20.3 35.8 0 378 18.9 93 15.9 24.6

５ ０ 歳 代 159 16.2 37 15.6 23.3 152 14.9 59 17.9 38.8 0 311 15.6 96 16.4 30.9

６ ０ 歳 代 131 13.3 51 21.5 38.9 132 13.0 47 14.2 35.6 3 263 13.2 101 17.3 38.4

７０歳以上 137 13.9 68 28.7 49.6 201 19.8 73 22.1 36.3 2 338 16.9 143 24.5 42.3

不 明 0 1 9 10 1.7

合 計 983 100.0 237 100.0 24.1 1,017 100.0 330 100.0 32.4 17 2,000 100.0 584 100.0 29.2

※なお、割合（%）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳の数値が全体の計に一致しな

い場合があります。次頁以降の割合（％）についても同様です。

Ⅰ　調査の概要

　１　目　的

　　　市民が市政にどのような施策を望み、何を期待するか市民の意識を把握し、市政運営に資する。

　２　調査期間

　　　回答者数　　　　　　　　　５８４人

　　　回答率　　　　　　　　　　２９．２％

　　　平成２８年１０月１４日から１０月３１日

　３　調査対象・人数・方法

　　　１８歳以上で住民基本台帳から無作為に抽出した２，０００人。調査は、郵送による発送・回収。

　４　結　果

　　　対象者数　　　　　　　２，０００人

男 女

不明

合　　　　計

男 女

不明

合　　　　計
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【調査票】

１「あなたご自身のこと」について、うかがいます。 １「あなたご自身のこと」について、うかがいます。 １「あなたご自身のこと」について、うかがいます。 １「あなたご自身のこと」について、うかがいます。 

問１）あなたの性別について、１つ選んで○をつけてください。 

１ 男性 　　２ 女性 

問２）あなたの年齢について、１つ選んで○をつけてください。

１ 18～19歳 　　２ 20～29歳　　　３ 30～39歳　　　４ 40～49歳

５ 50～59歳　　 ６ 60～69歳 　　 ７ 70歳以上

問３）あなたがお住まいの地域はどこですか。「１ 東町」～「10 貫井南町」の中から

該当する番号を１つ選んで○をつけてください。

１　東　町　　２　梶野町　　３　関野町　　４　緑　町　　 ５　中　町

６　前原町　　７　本　町　　８　桜　町　　９　貫井北町　10　貫井南町

２「小金井市の住みやすさ」についてうかがいます。２「小金井市の住みやすさ」についてうかがいます。２「小金井市の住みやすさ」についてうかがいます。２「小金井市の住みやすさ」についてうかがいます。

問４）小金井市の住み心地をどのように感じていますか。該当する番号を選び、理由を

　　お聞かせください。

１　住みやすい　　２　どちらかといえば住みやすい　　３　やや住みにくい

４　住みにくい　　５　どちらともいえない

理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

問５）今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。該当する番号を選び、理由をお聞

　　かせください。

１　住み続けたい　　　２　できれば住み続けたい　　　３　できれば移転したい

４　移転したい　　　　５　わからない

理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

本調査の質問は、「１本調査の質問は、「１本調査の質問は、「１本調査の質問は、「１ あなたご自身のこと」、「２あなたご自身のこと」、「２あなたご自身のこと」、「２あなたご自身のこと」、「２ 小金井市の住みやすさ」、小金井市の住みやすさ」、小金井市の住みやすさ」、小金井市の住みやすさ」、 「３「３「３「３ 市政に対市政に対市政に対市政に対

する満足度する満足度する満足度する満足度」、「４」、「４」、「４」、「４ 広報・広聴活動に関すること」、「５広報・広聴活動に関すること」、「５広報・広聴活動に関すること」、「５広報・広聴活動に関すること」、「５ 市政へのご意見等」で構成して市政へのご意見等」で構成して市政へのご意見等」で構成して市政へのご意見等」で構成して いまいまいまいま

す。す。す。す。

それぞれの質問に対し、選択肢の中からあなたご自身のお考えに最も近い番号を選び、それぞれの質問に対し、選択肢の中からあなたご自身のお考えに最も近い番号を選び、それぞれの質問に対し、選択肢の中からあなたご自身のお考えに最も近い番号を選び、それぞれの質問に対し、選択肢の中からあなたご自身のお考えに最も近い番号を選び、

質問に示されている範囲で、該当する番号に直接○をつけてください。質問に示されている範囲で、該当する番号に直接○をつけてください。質問に示されている範囲で、該当する番号に直接○をつけてください。質問に示されている範囲で、該当する番号に直接○をつけてください。
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【調査票】

３「市政に対する満足度」についてうかがいます。３「市政に対する満足度」についてうかがいます。３「市政に対する満足度」についてうかがいます。３「市政に対する満足度」についてうかがいます。

問６）

みどりあふれる快適で人にやさしいまち　(環境と都市基盤) 満足度

1111 みどりと水みどりと水みどりと水みどりと水 （みどり・公園・水辺の保全、創出など） １　２　３　４　５

2222 ごみとまちの美化ごみとまちの美化ごみとまちの美化ごみとまちの美化 （ごみの減量、ごみ処理施設など） １　２　３　４　５

3333 環境保全環境保全環境保全環境保全 （地球温暖化対策、環境保全など） １　２　３　４　５

4444 市街地整備市街地整備市街地整備市街地整備 （駅周辺のまちづくり、都市計画など） １　２　３　４　５

5555 住宅・住環境 住宅・住環境 住宅・住環境 住宅・住環境 （住宅供給、住環境、上下水道など） １　２　３　４　５

6666 道路・河川道路・河川道路・河川道路・河川 （道路、交通環境、交通機関、河川など） １　２　３　４　５

ふれあいと活力のあるまち　(地域と経済) 満足度

7777 コミュニティネットワークコミュニティネットワークコミュニティネットワークコミュニティネットワーク（市民協働、地域活動、地域情報など） １　２　３　４　５

8888 地域安全地域安全地域安全地域安全 （危機管理体制、防災、防犯など） １　２　３　４　５

9999 創造的産業創造的産業創造的産業創造的産業 （新産業育成、コミュニティビジネスなど） １　２　３　４　５

10101010 商　業商　業商　業商　業 （商業振興、魅力ある商店街、観光など） １　２　３　４　５

11111111 工　業工　業工　業工　業 （工業振興、住環境との調和など） １　２　３　４　５

12121212 農　業農　業農　業農　業 （農業振興、市民農園、地場産業など） １　２　３　４　５

13131313 消費者生活・勤労者福祉消費者生活・勤労者福祉消費者生活・勤労者福祉消費者生活・勤労者福祉 （消費者啓発、労働環境など） １　２　３　４　５

14141414 雇　用雇　用雇　用雇　用 （就労支援の充実、雇用の拡大など） １　２　３　４　５

豊かな人間性と次世代の夢を育むまち　(文化と教育) 満足度

15151515 文化・芸術文化・芸術文化・芸術文化・芸術 （芸術文化活動、文化財、文化施設、文化交流など） １　２　３　４　５

16161616 （意識啓発、ワークライフバランスなど） １　２　３　４　５

17171717 生涯学習生涯学習生涯学習生涯学習 （生涯学習施設、生涯学習活動など） １　２　３　４　５

18181818 スポーツ・レクリエーションスポーツ・レクリエーションスポーツ・レクリエーションスポーツ・レクリエーション（イベント・各種活動、体育施設など） １　２　３　４　５

19191919 学校教育学校教育学校教育学校教育 （教育内容・方法、学習環境、学校施設など） １　２　３　４　５

20202020 幼児教育幼児教育幼児教育幼児教育 （保護者負担軽減、幼稚園支援、地域ネットワークなど） １　２　３　４　５

誰もが安心して暮らせる思いやりのあるまち　(福祉と健康) 満足度

21212121 地域福祉地域福祉地域福祉地域福祉 （福祉施設、地域の福祉活動など） １　２　３　４　５

22222222 高齢者福祉高齢者福祉高齢者福祉高齢者福祉 （活躍の場、生活支援、介護予防、介護保険など） １　２　３　４　５

23232323 子ども家庭福祉子ども家庭福祉子ども家庭福祉子ども家庭福祉 （子育ち・子育て支援、子育て環境など） １　２　３　４　５

24242424 障がい者福祉障がい者福祉障がい者福祉障がい者福祉 （心のバリアフリー、生活支援、医療連携など） １　２　３　４　５

25252525 健康・医療健康・医療健康・医療健康・医療 （検診・健康診査、医療体制、国保など） １　２　３　４　５

そ の 他　(行　政) 満足度

26262626 市民参加・市民協働市民参加・市民協働市民参加・市民協働市民参加・市民協働 （情報公開、個人情報保護、市民参加、広報・広聴など） １　２　３　４　５

27272727 行政経営行政経営行政経営行政経営 （市民サービス、公民連携、行政評価、市職員など） １　２　３　４　５

28282828 計画的行政計画的行政計画的行政計画的行政 （新庁舎、施設整備、諸計画整備、広域連携など） １　２　３　４　５

29292929 財政・財務財政・財務財政・財務財政・財務 （財政健全化、財源確保、コスト削減など） １　２　３　４　５

問７)

下の２９の項目に対する満足度（１満足している、２やや満足している、３どちらと
もいえない、４やや不満である、５不満である）について当てはまるものに○印をつけ
てください。

人権・平和・男女共同参画人権・平和・男女共同参画人権・平和・男女共同参画人権・平和・男女共同参画

上の２９項目のうち、あなたが市政に重要だと思う項目番号を、３つ記入してくださ
い。
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【調査票】

４「広報・広聴活動に関すること」についてうかがいます。４「広報・広聴活動に関すること」についてうかがいます。４「広報・広聴活動に関すること」についてうかがいます。４「広報・広聴活動に関すること」についてうかがいます。

問８）あなたは、市報「こがねい」を読んでいますか。読んでいない場合はその理由を

お聞かせください。

１　よく読んでいる　　　　　２　ざっと目を通す　　　３　必要なところだけ読む

４　ほとんど読んでいない　　5　まったく読んでいない　

　読んでいない理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

問９）あなたの世帯は町会・自治会等に加入していますか。加入していない場合はその

理由をお聞かせください。

１　加入している

　　 ２　加入していない

　加入していない理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

-4-



【調査票】

５　その他、市政へのご意見等お聴かせください。 ５　その他、市政へのご意見等お聴かせください。 ５　その他、市政へのご意見等お聴かせください。 ５　その他、市政へのご意見等お聴かせください。 

質問は以上です。ありがとうございました。

ご記入いただいたアンケート調査票は、返信用封筒（切手不要）に入れ １０

月３１日（月）までに郵便ポストに投函してください。

-5-



１　全　体

　 回答のあった584人中、「住みやすい」は３７．８％、「どちらかといえば住みやすい」は４４．５％となって

おり、全体のおおよそ８割が住みやすいと感じている。

どちらともいえない

２　町　別

Ⅱ　小金井市の住み心地について

　小金井市の住み心地をどのように感じていますか。

　 町別にみると、「住みやすい」は梶野町で５１．１％と最も高くなっており、次いで本町では４２．９％の人が
住みやすいと回答している。

住みやすい

37.8%

どちらかとい

えば住みやす

い

44.5%

やや住みに

くい

9.6%

住みにくい

2.9%

どちらとも

いえない

3.6%

無回答

1.5%

住みやすい

住みにくい

ｎ=584

無回答
やや住みにくいどちらかといえば住みやすい

（％）

37.8

33.8

51.1

20.0

41.1

35.2

35.4

42.9

40.0

40.4

32.8

44.5

44.2

38.3

70.0

49.3

42.6

43.1

44.6

45.0

44.7

47.8

16.7

9.6 

11.7 

8.5 

6.8 

14.8 

15.4 

7.1 

15.0 

10.6 

6.0 

2.9 

5.2 

10.0 

3.7 

3.1 

4.3 

9.0 

3.6

5.2

2.1

1.4

3.7

3.1

5.4

4.5

16.7

1.5 

1.4 

66.7 

全体(584)

東町(77)

梶野町(47)

関野町(10)

緑町(73)

中町(54)

前原町(65)

本町(112)

桜町(20)

貫井北町(47)

貫井南町(67)

不明(12)

(n＝584)

-６-



３　性　別

　 性別にみると、「住みやすい」「どちらかといえば住みやすい」の合計は男性も女性も８０％を超えている。

４　年代別

　 年代別にみると、「住みやすい」は、５０代で４１．７％と最も高くなっており、「やや住みにくい」は１０代で

１６．７％と最も高くなっている。

住みやすい 住みにくい

ｎ=584
無回答

やや住みにくい

どちらかといえば住みやすい

（％）

住みやすい 住みにくい
ｎ=584

無回答
やや住みにくい

どちらかといえば住みやすい
（％）

17.6

37.6

39.7

37.8

35.3

45.2

44.3

44.5

10.0

9.7

9.6

3.0

3.0

2.9

3.9

3.4

3.6

47.1

0.3

1.5

不明（17）

女性（330）

男性（237）

合計（584）

どちらともいえない

どちらともいえない

39.2

31.7

41.7

39.8

41.4

37.5

33.3

37.8

42.7

49.5

38.5

40.9

50.6

54.2

33.3

44.5

9.1

11.9

8.3

12.9

8.0

6.3

16.7

9.6

2.8 

4.0 

5.2 

3.2 

2.1 

2.9 

6.3 

3.0 

5.2 

3.2 

16.7 

3.6 

1.0

1.5

７０代以上

（143）

６０代（101）

５０代（96）

４０代（93）

３０代（87）

２０代（48）

１０代（6）

合計（584）

-７-



今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。

１　全　体

　 回答のあった５８４人中、８０％が「住み続けたい」もしくは「できれば住み続けたい」と回

答しており、「移転したい」「できれば移転したい」と答えたのは８．８％であった。

２　町　別

　 町別にみると、「住み続けたい」は桜町が最も多く６５．０％となっており、次いで本町では５１．８％の人

が住み続けたいと回答している。

Ⅲ　小金井市に住み続けたいかについて

（ｎ＝584）

住み続けたい

移転したい

ｎ＝584
無回答

できれば移転したい

できれば住み続けたい （％）

住み続けたい

44.2%
できれば住み

続けたい

35.8%

できれば移転

したい

6.7%

移転したい

2.1%

わからない

9.4%

無回答

1.9%

50.7 

36.2 

65.0 

51.8 

35.4 

40.7 

50.7 

40.0 

42.6 

39.0 

44.2 

25.0 

28.4 

36.2 

20.0 

32.1 

50.8 

35.2 

38.4 

30.0 

38.3 

37.7 

35.8 

8.3 

10.4 

10.6 

5.0 

6.3 

6.2 

3.7 

4.1 

6.4 

7.8 

6.7 

3.0 

2.1 

0.9 

5.6 

1.4 

10.0 

2.1 

2.6 

2.1 

7.5 

14.9 

10.0 

8.0 

6.2 

14.8 

5.5 

20.0 

10.6 

11.7 

9.4 

66.7 

0.9 

1.5 

1.3 

1.9 

不明（12）

貫井南町（67）

貫井北町（47）

桜町（20）

本町（112）

前原町（65）

中町（54）

緑町（73）

関野町（10）

梶野町（47）

東町（77）

全体（584）

わからない

-８-



３　性　別

　 性別にみると、男性が「住み続けたい」もしくは「できれば住み続けたい」と回答する割合は男性の方が

やや多い。

４　年代別

　 年代別にみると、「住み続けたい」は、７０代以上が５７．３％で最も高くなっていおり、１０代が１６．７％で

　最も低くなっている。

住み続けたい 移転したい

ｎ＝584

無回答できれば移転したいできれば住み続けたい
（％）

住み続けたい

移転したい

ｎ＝584 無回答
できれば移転したいできれば住み続けたい

（％）

29.4 

41.8 

48.5 

44.2 

5.9 

37.3 

35.9 

35.8 

5.9 

7.6 

5.5 

6.7 

2.1 

2.1

2.1 

11.8 

10.6 

7.6 

9.4 

47.1 

0.6 

0.4 

1.9 

不明（17）

女性（330）

男性（237）

合計（584）

57.3 

46.5 

35.0

40.9 

43.7 

25.0 

16.7 

44.2 

32.9 

36.6 

45.0

33.3 

43.7 

41.7 

50.0 

35.8 

4.2 

8.9 

8.0

8.6 

3.4 

8.3 

6.7 

2.1 

1.0 

1.0 

2.2 

1.1 

6.3 

2.1 

2.8 

6.9 

10.0 

14.0 

8.0 

18.8 

33.3 

9.4 

0.7 

1.0

1.1 

1.9 

７０代以上

（143）

６０代（101）

５０代（96）

４０代（93）

３０代（87）

２０代（48）

１０代（6）

合計（584）

わからない

わからない

-９-



１　項目別順位

市政に望む項目を３つ選んで回答してもらった結果、要望の上位３位は、第１位「財政・財務」

が１２．５％、第２位「ごみとまちの美化」が１０．２％、第３位「計画的行政」が９.７％の順となって

いる。

Ⅳ　市政に望む項目について

0.1%0.1%0.1%0.1%

0.2%0.2%0.2%0.2%

0.6%0.6%0.6%0.6%

0.7%0.7%0.7%0.7%

1.0%1.0%1.0%1.0%

1.1%1.1%1.1%1.1%

1.1%1.1%1.1%1.1%

1.1%1.1%1.1%1.1%

1.2%1.2%1.2%1.2%

1.4%1.4%1.4%1.4%

1.4%1.4%1.4%1.4%

1.5%1.5%1.5%1.5%

1.7%1.7%1.7%1.7%

2.2%2.2%2.2%2.2%

2.4%2.4%2.4%2.4%

2.5%2.5%2.5%2.5%

2.9%2.9%2.9%2.9%

3.1%3.1%3.1%3.1%

3.4%3.4%3.4%3.4%

4.1%4.1%4.1%4.1%

4.3%4.3%4.3%4.3%

4.6%4.6%4.6%4.6%

4.6%4.6%4.6%4.6%

6.2%6.2%6.2%6.2%

6.9%6.9%6.9%6.9%

7.4%7.4%7.4%7.4%

9.7%9.7%9.7%9.7%

10.2%10.2%10.2%10.2%

12.5%12.5%12.5%12.5%

0.0% 10.0% 20.0%

29位 人権・平和・男女共同参画

28位 工業

27位 消費者生活・勤労者福祉

26位 農業

25位 障がい者福祉

22位 生涯学習

22位 創造的産業

22位 雇用

21位 市民参加・市民協働

19位 コミュニティネットワーク

19位 スポーツ・レクリエーション

18位 環境保全

17位 住宅・住環境

16位 文化・芸術

15位 地域福祉

14位 道路・河川

13位 幼児教育

12位 みどりと水

11位 商業

10位 健康・医療

9位 行政経営

7位 市街地整備

7位 学校教育

6位 地域安全

5位 子ども家庭福祉

4位 高齢者福祉

3位 計画的行政

2位 ごみとまちの美化

1位 財政・財務
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２　各項目（２９項目）についての満足度調査

（件数）

18

17

19

38

18

18

18

17

16

38

45

44

82

33

23

74

26

229

28

46

25

53

34

41

26

27

22

58

18

1,151

86

67

54

127

68

71

117

53

114

149

136

114

193

163

87

158

99

159

99

162

83

158

138

164

83

83

47

98

43

3,173

357

314

369

274

361

308

293

348

331

284

244

320

177

223

326

170

295

97

230

247

294

172

288

256

305

327

222

145

235

7,812

58

92

69

82

63

90

78

89

60

56

89

58

76

92

75

101

77

36

115

65

93

107

54

67

81

77

133

130

131

2,394

13

49

21

21

19

49

30

30

14

22

29

10

21

28

21

48

33

30

72

22

44

61

19

21

32

25

115

122

110

1,131

52

45

52

42

55

48

48

47

49

35

41

38

35

45

52

33

54

33

40

42

45

33

51

35

57

45

45

31

47

1,275

人権・平和・男女共同参画

工業

消費者生活・勤労者福祉

農業

障がい者福祉

創造的産業

生涯学習

雇用

市民参加・市民協働

コミュニティネットワーク

スポーツ・レクリエーション

環境保全

住宅・住環境

文化・芸術

地域福祉

道路・河川

幼児教育

みどりと水

商業

健康・医療

行政経営

市街地整備

学校教育

地域安全

子ども家庭福祉

高齢者福祉

計画的行政

ごみとまちの美化

財政・財務

合計

満足している

やや満足している
やや不満である

不満であるどちらともいえない 無回答

－11－



３　上位３位の内訳詳細

①　第１位　財政・財務

１　全体

２　町別

（％）

　 町別にみると、「満足している」は関野町が最も多く１０．０％となっており、貫井北
町では２３．４％が「不満である」と回答している。

 「やや不満である」もしくは「不満である」を選んだ回答が４１．２％となっており、

「満足している」もしくは「やや満足している」を選んだ回答は１０．５％であった。

満足し

ている

3.1%

やや満足

している

7.4%

どちら

ともい

えない

40.2%やや不満で

ある

22.4%

不満で

ある

18.8%

無回答

8.0%

3.1

5.2

2.1

10.0

2.7

3.7

3.1

4.5

1.5

7.4 

10.4 

6.4 

13.7 

5.6 

4.6 

6.3 

8.5 

6.0 

5.0 

40.2 

37.7 

42.6 

60.0 

43.8 

37.0 

41.5 

39.3 

45.0 

38.3 

41.8 

10.0 

22.4

20.8

19.1

20.0

19.2

18.5

23.1

24.1

40.0

19.1

23.9

25.0

18.8 

18.2 

19.1 

19.2 

22.2 

18.5 

18.8 

10.0 

23.4 

17.9 

15.0 

8.0 

7.8 

10.6 

10.0 

1.4 

13.0 

9.2 

7.1 

5.0 

10.6 

9.0 

5.0 

全体(584)

東町(77)

梶野町(47)

関野町(10)

緑町(73)

中町(54)

前原町(65)

本町(112)

桜町(20)

貫井北町(47)

貫井南町(67)

不明(12)

満足している

やや満足している
やや不満である 不満であるどちらともいえない

無回答

（ｎ＝584）

（ｎ＝584）

－12－



３　性別
（％）

　性別にみると、女性の方が男性より「やや不満である」「不満である」の割合が高い。

４　年代別

（％）

　 年代別にみると、「不満である」は１０代が３３．３％と一番高く、次いで５０代が
２８．１％となっている。

3.8 

2.7 

3.1 

11.8

7.2

7.3

7.4

29.4 

33.3 

45.8 

40.2 

23.5 

28.7 

17.9 

22.4 

23.5 

21.9 

16.4 

18.8 

11.8 

5.1 

10.0 

8.0 

不明（17）

女性（330）

男性（237）

合計（584）

（ｎ＝584）

3.1 

4.2 

2.3 

2.2 

5.2 

4.9 

7.4 

6.3 

10.3 

9.7 

2.1 

8.9 

7.0 

40.2 

66.7 

64.6 

54.0 

41.9 

38.5 

29.7 

32.2 

22.4 

14.6 

18.4 

19.4 

20.8 

25.7 

28.0 

18.8

33.3

6.3

11.5

23.7

28.1

25.7

11.9

8.0 

4.2 

3.4 

3.2 

5.2 

9.9 

16.1 

合計（584）

１０代（6）

２０代（48）

３０代（87）

４０代（93）

５０代（96）

６０代（101）

７０代以上（143）

満足している

満足している

やや満足している

やや満足している

やや不満である

やや不満である 不満であるどちらともいえない
無回答

不満であるどちらともいえない

無回答
（ｎ＝584）
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②　第２位　ごみとまちの美化

１　全体

２　町別
(％）

　 町別にみると、「満足している」は関野町が最も多く２０．０％となっており、梶野
町では２９．８％が「不満である」と回答している。

 「やや不満である」もしくは「不満である」を選んだ回答が４３．２％となっており、
「満足している」もしくは「やや満足している」を選んだ回答は２６．７％であった。

満足している

9.9%

やや満足している

16.8%

どちらともい

えない

24.8%

やや不満

である

22.3%

不満である

20.9%

無回答

5.3%

9.9 

10.4 

8.5 

20.0 

13.7 

14.8 

9.2 

7.1 

5.0 

2.1 

11.9 

10.0 

16.8 

18.2 

17.0 

20.0 

17.8 

9.3 

16.9 

18.8 

25.0 

21.3 

11.9 

5.0 

24.8 

29.9 

17.0 

30.0 

19.2 

24.1 

30.8 

25.9 

35.0 

21.3 

25.4 

5.0 

22.3 

18.2 

23.4 

10.0 

32.9 

22.2 

20.0 

20.5 

15.0 

29.8 

17.9 

15.0 

20.9

18.2

29.8

10.0

16.4

24.1

15.4

22.3

15.0 

19.1

25.4

20.0

5.3 

5.2 

4.3 

10.0 

5.6 

7.7 

5.4 

5.0 

6.4 

7.5 

5.0 

全体(584)

東町(77)

梶野町(47)

関野町(10)

緑町(73)

中町(54)

前原町(65)

本町(112)

桜町(20)

貫井北町(47)

貫井南町(67)

不明(12)

（ｎ＝584）

満足している
やや不満であるやや満足している 不満である

どちらともいえない 無回答

（ｎ＝584）
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３　性別 （％）

　性別にみると、男性の方が女性より「やや不満である」「不満である」の割合が高い。

４　年代別

（％）

　 年代別にみると、「不満である」は１０代が３３．３％と一番高く、次いで４０代が
３２．３％となっている。

11.8 

9.7 

10.1 

9.9 

11.8 

16.7 

17.3 

16.8 

11.8 

26.1 

24.1 

24.8 

23.5 

21.5 

23.2 

22.3 

35.3 

19.7 

21.5 

20.9 

5.9 

6.4 

3.8 

5.3 

不明（17）

女性（330）

男性（237）

合計（584）

満足している

やや満足している
やや不満である 不満である

どちらともいえない
無回答

満足している
やや満足している

やや不満である

不満である

どちらともいえない 無回答

（ｎ＝584）

（ｎ＝584）

9.9 

12.5 

13.8 

7.5 

8.3 

5.0 

13.3 

16.8 

16.7 

14.6 

13.8 

9.7 

21.9 

15.8 

21.7 

24.8 

16.7 

29.2 

29.9 

17.2 

20.8 

24.8 

29.4 

22.3 

33.3 

16.7 

24.1 

31.2 

25.0 

23.8 

13.3 

20.9

33.3

22.9

17.2

32.3

19.8

24.8

11.9

5.3 

4.2 

1.1 

2.2 

4.2 

5.9 

10.5 

合計（584）

１０代（6）

２０代（48）

３０代（87）

４０代（93）

５０代（96）

６０代（101）

７０代以上（143）
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③　第３位　計画的行政
１　全体
 

２　町別 （％）

　 町別にみると、「不満である」もしくは「やや不満である」は貫井南町が最も多く
５５．２％と５割を超えている。

 「やや不満である」もしくは「不満である」を選んだ回答が４２．５％となっており、
「満足している」もしくは「やや満足している」を選んだ回答は１１．８％であった。

3.8

6.5

6.8

5.6

3.1

5.4

1.5

8.0

10.4

8.5

8.2

5.6

7.7

8.9

14.9

6.0

8.3

38.0

37.7

40.4

70.0

45.2

29.6

38.5

40.2

50.0

36.2

28.4

16.7

22.8 

15.6 

25.5 

10.0 

17.8 

25.9 

18.5 

22.3 

35.0 

12.8 

37.3 

41.7 

19.7

22.1

14.9

10.0

20.5

22.2

23.1

17.0

10.0

25.5

17.9

25.0

7.7 

7.8 

10.6 

10.0 

1.4 

11.1 

9.2 

6.3 

5.0 

10.6 

9.0 

8.3 

全体(584)

東町(77)

梶野町(47)

関野町(10)

緑町(73)

中町(54)

前原町(65)

本町(112)

桜町(20)

貫井北町(47)

貫井南町(67)

不明(12)

満足している

やや満足している

やや不満である 不満であるどちらともいえない

無回答

満足している

3.8%

やや満足し

ている

8.0%

どちらとも言

えない

38.0%
やや不満

である

22.8%

不満である

19.7%

無回答

7.7%

（ｎ＝584）

（ｎ＝584）
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３　性別 （％）

　性別にみると、男性の方が女性より「やや不満である」「不満である」の割合が高い。

４　年代別

（％）

　「やや不満である」もしくは「不満である」は６０代が５５．４％と５割を超えている。

2.7 

5.5 

3.8 

9.7

6.3

8.0

43.0 

31.2 

38.0 

18.2 

29.1 

22.8 

16.7 

23.2 

19.7 

9.7 

4.6 

7.7 

女性（330）

男性（237）

合計（584）

満足している

満足している

やや満足している

やや満足している

やや不満である

やや不満である

不満である

不満である

どちらともいえない

無回答

どちらともいえない

無回答

（ｎ＝584）

（ｎ＝584）

3.8 

2.1 

3.4 

6.3 

7.7 

8.0 

8.3 

6.9 

12.9 

5.2 

8.9 

7.7 

38.0 

66.7 

62.5 

57.5 

36.6 

38.5 

26.7 

26.6 

22.8 

18.8 

16.1 

23.7 

19.8 

27.7 

25.9 

19.7

16.7

4.2

13.8

23.7

25.0

27.7

16.1

7.7 

16.7 

4.2 

2.3 

3.2 

5.2 

7.9 

16.1 

合計（584）

１０代（6）

２０代（48）

３０代（87）

４０代（93）

５０代（96）

６０代（101）

７０代以上（143）

1.0
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４　市報を読んでいるかどうか
１　全体

　回答のあった５８４人中、７０％以上が「よく読んでいる」もしくは「ざっと目を通す」
と回答しており、「ほとんど読んでいない」「まったく読んでいない」と回答したのは12
％であった。

２　町別

（％）

　町別にみると、「よく読んでいる」もしくは「ざっと目を通す」は関野町が最も
　多く９０．０％となっている。

よく読んで

いる

27.7%

ざっと目を

通す

42.6%

必要なとこ

ろだけ読む

14.2%

ほとんど読

んでいない

7.0%

全く読んで

いない

4.8%

無回答

3.6%

27.7

27.3

27.7

30.0

30.1

25.9

18.5

27.7

30.0

31.9

34.3

16.7

42.6 

39.0 

42.6 

60.0 

37.0 

46.3 

49.2 

42.0 

40.0 

38.3 

46.3 

41.7 

14.2 

16.9 

12.8 

13.7 

11.1 

18.5 

17.9 

15.0 

12.8 

10.4 

7.0 

11.7

12.8

10.0 

8.2

3.7

7.7

3.6

10.6

4.5

4.8 

2.6 

4.3 

4.1 

13.0 

1.5 

8.0 

5.0 

2.1 

3.0 

3.6 

2.6 

6.8 

4.6 

0.9 

10.0 

4.3 

1.5 

41.7 

全体(584)

東町(77)

梶野町(47)

関野町(10)

緑町(73)

中町(54)

前原町(65)

本町(112)

桜町(20)

貫井北町(47)

貫井南町(67)

不明(12)

よく読んでいる
ざっと目を通

必要なところだ

け読む

ほとんど読ん

でいない
全く読んでいない

無回答

（ｎ＝584）

（ｎ＝584）
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３　性別

（％）

　性別によると、「読んでいる」もしくは「ざっと目を通す」の割合は女性の方が
７３．９％と男性の６６．６％より高い。

４　年代別

（％）

　年代別にみると、「よく読んでいる」は７０代以上が最も高く、４４．８％と
なっている。

29.4 

30.6 

23.6 

27.7 

23.5 

43.3 

43.0 

42.6 

5.9 

13.6 

15.6 

14.2 

11.8 

5.8 

8.4 

7.0 

5.9 

3.0

7.2

4.8

23.5 

3.6 

2.1 

3.6 

不明（17）

女性（330）

男性（237）

合計（584）

よく読んでいる ざっと目を通す
必要なところ

だけ読む

ほとんど読

んでいない

無回答

よく読んでい
ざっと目を通す 必要なところだ

け読む

ほとんど読ん

でいない

全く読んでいない
無回答

全く読んでいない
（ｎ＝584）

（ｎ＝584）

27.7 

8.3 

16.1 

23.7 

26.0 

30.7 

44.8 

42.6 

33.3 

22.9 

55.2 

46.2 

46.9 

46.5 

35.0 

14.2 

12.5 

12.6 

19.4 

13.5 

13.9 

14.7 

7.0 

16.7 

27.1 

10.3 

5.4 

5.2 

4…

2.1 

4.8

50.0

29.2

2.3

4.3

3.1

2.0

3.6 

3.4 

1.1 

5.2 

3.0 

3.5 

合計（584）

１０代（6）

２０代（48）

３０代（87）

４０代（93）

５０代（96）

６０代（101）

７０代以上（143）
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５　町会に加入しているかどうか
１　全体　　

　回答のあった５８４人中、５７．９％の人が「加入している」と回答している。

２　町別
（％）

　町別にみると、「加入している」は前原町が最も多く７６．９％が加入している。
中町では「未加入」が５３．７％になっている。

加入してい

る

57.9%

未加入

38.2%

無回答

3.9%

57.9 

51.9 

48.9 

70.0 

45.2 

44.4 

76.9 

55.4 

70.0 

72.3 

70.1 

33.3 

38.2 

46.8 

48.9 

20.0 

47.9 

53.7 

21.5 

41.1 

20.0 

25.5 

29.9 

16.7 

3.9 

1.3 

2.1 

10.0 

6.8 

1.9 

1.5 

3.6 

10.0 

2.1 

50.0 

全体(584)

東町(77)

梶野町(47)

関野町(10)

緑町(73)

中町(54)

前原町(65)

本町(112)

桜町(20)

貫井北町(47)

貫井南町(67)

不明(12)

加入している 未加入 無回答

（ｎ＝584）

（ｎ＝584）
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３　性別
（％）

　性別にみると、「加入している」の割合は男性が６１．５％と、女性の５６．４％
よりも高い。

４　年代別
（％）

　年代別にみると、７０代以上で「加入している」が７９．０％で最も高い。

47.1 

56.4 

61.5 

57.9 

23.5 

40.0 

35.9 

38.2 

29.4 

3.6 

2.6 

3.9 

不明（17）

女性（330）

男性（237）

合計（584）

57.957.957.957.9

66.766.766.766.7

33.333.333.333.3

37.937.937.937.9

40.940.940.940.9

58.358.358.358.3

73.373.373.373.3

79.079.079.079.0

38.238.238.238.2

33.333.333.333.3

66.766.766.766.7

58.658.658.658.6

58.158.158.158.1

35.435.435.435.4

24.824.824.824.8

16.116.116.116.1

3.93.93.93.9

3.43.43.43.4

1.11.11.11.1

6.36.36.36.3

2.02.02.02.0

4.94.94.94.9

合計（584）

１０代（6）

２０代（48）

３０代（87）

４０代（93）

５０代（96）

６０代（101）

70代以上（143）

加入している 未加入 無回答

加入している 未加入 無回答

（ｎ＝584）

（ｎ＝584）
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・ 買い物に便利。緑も多い。交通の便もよい。

・ うるさすぎず、駅前はほどよくひらけていて便利です。

・ 回りが全体的に静かでよい。

・ 中央線を利用できる。事件事故が少ない。駅前に新しくお店もできて、買い物

しやすい。

・ 今年はどういう訳か台風がずれて来なかった。

・ 育った街だから

・ 治安が良い。遅くまで営業しているスーパーやコンビニが多く、買い物がしや

すい。交通の便が良い。

・ 自宅が駅に近いため、通勤に便利なため。行政サービスという点で良いところ

があるとは思いません。

・ 都心へ出やすい。新宿と高尾の真中くらいだから。

・ 交通の便が良い。空気まぁまぁきれい。

・ 風俗店などが殆んどない。

・ 人間関係。緑が多い。

・ 大きな公園が有難い。

・ 住みやすい。

・ 緑も多く住宅地として落ちついているので、とても住みやすいと感じます。

・ 静かで便利、環境が素晴らしい。

・ 緑も多く自然環境が良い。

・ 静かで目立った問題もない。

・ 緑が多くのんびりしている。

・ 自然が多い。少し電車に来れば都会にも出られるから。

・ 町が武蔵小金井駅周辺を中心域にまとまっており、人口も過密でなく、南北を

二つの大公園の緑地帯に挟まれているから。

・ 街灯が明るく安心感がある。

・ こまったことはありません。

・ アクセス面でも良く自然が沢山ありホッとする環境である。

・ 私のところはキリスト教大の広大な林に接しており、すばらしい自然環境に恵

まれているので、満足しております。でもそうでない所の方、それぞれの想い

があると思います。

・ 緑が多く環境が良い。

・ 小金井は災害（大風・地震）等遭遇しない地区だと思います。緑も多い。

・ 都心からほどよい距離に位置するため騒がしくなく生活しやすい。また周りに

Ｖ　住み心地を　「１住みやすい　２どちらかといえば住みやすい　３やや住みにくい
４住みにくい　５どちらともいえない」から選択した理由

１　「１住みやすい」を選択した方の理由
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学校が多いため何となく安心できる。

・ 駅まで歩いて近く、また買物などに不便がなく、小金井公園など緑が近くにあ

るから。

・ 駅前も整備され、小金井公園など緑も豊かで学校も多く、でかけて行く街では

なく住む街だと思います。

・ 必要なものはほとんどそろっている。

・ 田舎的雰囲気があり交通（駅バス停）に便利、食品の商店、スポーツジム、公

民館等が活用出来る。

・ 都市より東方向、多摩西部、南部方向に行きやすい。大きな公園があって、街

がにぎやかすぎない。

・ 中央線の始発がある利便性と緑豊かなところ。

・ 静かな所と駅に近いので、便利なところ。

・ 市のほぼ中央にJRが走り３駅利用できる。又、緑と平坦地が多い。

・ 緑が多い。買物が便利。

・ 自然が豊か（野川　多磨墓地　武蔵野公園ｅｔｃ）住民が良識がある人が多い。

子育てしやすい。交通マナーが良い。

・ 都心からも交通の便が良い。静かで安全。公園が多い。

・ 小金井公園がそばにある。

・ 水・空気がうまい。

・ 自然環境が豊かである。

・ 緑が多く静かで駅にも近い。

・ 街路樹（ゆりの木、さくら、ナンジャモンジャ、ケヤキ等）が多くて道幅も広

くて老人の散歩にとても歩きよい。

・ 大学が３つもある文教地区で、小金井公園もあり環境も良い上に大型スーパー

も３つ、商店街も充実し買物も便利。

・ 閑静だから。

・ 駅周辺は商業施設が充実して生活しやすく感じております。小金井公園や野川

公園などがあり、緑が豊かで環境が良いです。落着く環境で生活しやすいと感

じます。

・ ①休日も閑静（大規模な商業施設がない）②都心から近い。

・ 交通が便利。緑が多い。道路が広くない。住民が穏やか。

・ 自然豊かで大きな公園も多い、一方で駅前や商店が充実して買い物に便利、病

院もたくさんあり安心。

・ 緑も多いし静か。

・ 小金井公園や野川公園など緑が多く、近く心地が良い。

・ 災害に強い地域だから。

・ 平和。

・ 交通の便良好。
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・ 私が住んでいる近所、そして、文化活動などでお逢いする方々非常に穏やかな

人が多く感じます。

・ 中央線沿線はとても便利であること、駅前も開発され買い物もしやすくなった。

・ 自然も多いし都心部にくらべて道もすいていて車で走りやすい。

・ ①ココバスがある。　②静か。　③緑が多い。　④駅（ＪＲ2箇所あり、利用し

やすい）。

・ 自然が残っていることと、スーパーが多いこと。

・ 公園も近く、大学も多いため、文化祭や科学のイベントなど充実しているため。

・ 緑の多さ、治安の良さ。

・ 緑が多く、自然に恵まれている。市がコンパクトな大きさで市役所に行くのも

便利。公立の学校もしっかりと教育してくれる。中央線で、出かけるのも便利。

・ スーパーも多く買い物しやすい。電車、バスもあって上も下も行きやすい。

・ スーパ的高度の市街地でないところ。自分の田舎よりも気楽な町の様子。

・ 緑が多く静か。

・ しずか。

・ 53年程暮らしている。（住みやすい為）

・ 通勤に便利、近隣住民に変な人がいない。

・ 都心にも近く交通の便が良い。緑も多く静か。

・ 都心にも近く、緑が多く、買い物も便利なところです。これから益々発展する

市ではないかと思います。

・ 自然が多い。東京方面、多摩方面、どちらも便利。

・ 昭和22年より70年近く過ごしています。

・ 都心へのアクセス、環境の良さ。

・ 都心にも近く、公園なども多く環境も良い。

・ 病院、お店が多い。

・ 緑が多く静かでやさしい町。

・ 北口にも9時以降も家庭用品が買える所があれば、もっと住みやすいです。

・ 都会だから。

・ 普段の生活をしていく中で不満はない。

・ 小学1年から住んでおり、緑が多く、大きな公園が近くにあり、子供を育てるの

は、環境がよいと思います。

・ 静かな住環境であり、公園も多いため。

・ 通勤に始発が使える。スーパーが多く、安い所、遅くまで開いているなど、ニ

ーズが多様に応じられる。緑が多いところが一番気に入っている。

・ スーパーが豊富。電車が中央線。小金井公園の花見や月見が楽しい。

・ 中央線沿線で交通の便が良い。

・ 緑も多く、店もあるので。

・ 公園も近くわりに静かで環境もよい。
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・ 野川が近くにあり、公園で子供を遊ばせる事もできます。

・ 大きな公園がいくつも近くにあって、散歩やジョギングにもってこい。町中が

ゴミゴミしていないのも良い。

・ 店・病院が近くにある。

・ 緑が多い。道が広く交通量が少ない。

・ 街の雰囲気や、出会う人がいい。

・ 夜は静かで、駅の周りで何でも済ますことができる。少し離れると自然がたく

さんある。

・ 緑が豊かで、交通の便もいい。

・ 緑の多い町で、都立公園も多いので心が落ち着く。都市からもほどよい距離で

利便性も保たれている。

・ 緑や公園が多い。落ち着いた雰囲気がある。

・ 公共交通が充実していて、買い物も便利です。歩いて、20分位の所に、小金井

公園があるのも魅力です。

・ 自宅から徒歩圏内で商店、病院、駅などがあり、電車で15分位の近さで立川、

吉祥寺などの大きさの街がある。自然も豊かである。

・ 交通の便が良い。バスも電車も近くに両方あるので、自然が適度にあり、緑

が近くにあると気持ちも和らいで良い。

・ ３月までフルタイムで就労していて、住居にいるのは夜間と休日のみの生活

でした。休日も時間的余裕がなく、市内の施設やサービスを利用することは

なかったのですが、静かで落ち着いた環境で住みやすいと感じています。

・ 子どもたちの学校が近く、保育園も近い。通勤も、中央線を使える。野川で

遊べる。

・ 住みにくいという理由がない。自分の住んでいる近所に公園もあり、緑が多

い。

・ 緑が多く残っている。

・ ご近所の皆様がとてもやさしく、この年寄りに声をかけてくださり心配して

くださいます。笑顔で接してくださいます。

・ 緑が多く、住宅環境も良いため。

・ 緑が多い。

・ 生まれながらに住んでいるため、他市を知らないから。

・ 大きな公園が近く、環境がよい。

・ 生まれた時から。

・ 野川の周辺。スーパーがない。自然環境に恵まれかつ便利で町の規模が大きく

なく、古い町なみや文化が残っているから。また文化会館やホールで新しい文

化もとりいれているから。

・ 交通や店、病院等日常生活に必要であるものが充実している。

・ 今の生活に不便を感じないから。
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・ 緑が多い。教育レベルが高く、治安がいい。高層マンションが少なく戸外での

開放感が心地良い。

・ 公園や緑が多く、子供を育てるのに適している。但し、飲み屋街には非常識な

輩が多い気がします。

・ 世界一の地下ろ過があって災害の不安が少ない。産業は少ないが住宅街として

環境がいい。

・ 交通の便がよい。スーパーマーケットが多く買い物がしやすい。適度に自然が

あり子供を遊ばせやすい。

・ 駅前も開発されて買物等楽になった。

・ 緑が多い街なので。

・ 地方から嫁いで来て長い（20年）ので、又小金井公園はとてもいやされ魅力です。

・ 駅前の開発で便利になったこと、コンパクトな街で、ＪＲからの徒歩圏内で市

役所などがあること。

・ ずっと住んでいると分からなくなるが一度離れて戻ってくる人も多いし大きな

公園や自然が近くにあるというのは嬉しい。

・ 子どもの頃から住んでいるので、所々、周辺が変わっても今のところ、住み心

地はあまりかわらないので、すみやすいです。

・ 落ち着いた環境。

・ 住宅街として、便利だから。

・ 都心へのアクセスも良く、適度にのんびりとした雰囲気、緑も多く大きな公園

が近くにあり、空気も良い。

・ 交通の便、日常の買物の便利さ、自然が随所に残っている点。

・ 都心へも田舎へも出やすい（アクセスの便が良い）。緑豊か。武蔵野公園や小

金井公園など大きな公園がある。

・ 税金や社会保障（健保）がもう少しやすくなればもっといい。

・ 都心に近く、緑が多い。

・ 自然が豊かで交通機関も充実している。町内会がしっかりしている。

・ 都心に近いのにゴミゴミしていない。田舎残りがある所が良い。

・ 都心へのアクセスもよく、文教施設、医療施設も充実しています。

・ 中央線沿いにしては比較的静かでごみごみしておらず、緑が多い。治安も良い

ように思います。

・ 環境が良いから。

・ 小金井公園が近い、スーパーや病院が近い、ＣｏＣｏバスが便利。

・ 穏やかな雰囲気であり、不便を感じない。

・ お店もそこそこあり買物は市内で済む。緑も多くあり住みやすい。

・ お店が多い事。ゴミも無く皆仲良い。

・ 都心から近い。静か。

・ 静かでスーパーも多く、緑もあり素晴らしいです。
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・ 交通の便も良く、日常必要な施設が中心部に密集している。治安上も気になる

ことはない。

・ 市面積が小さいため、市役所、図書館、児童館等の市の施設が徒歩で行ける。

・ 自然が適度に保たれている。商業地域がほどよく栄えている。

・ JR中央線の連続立体化事業による小金井市南北分断解消や武蔵小金井駅南口再

開発や東小金井駅北口の区画整理事業の進捗に伴い、明るい将来が展望される。

・ 駅に近いので便利ですが、個人商店が個性がなく残念。おしゃれでユニークな

店が欲しい。

・ 駅まで行く途中、坂があり、ちょっとつらい。

・ ごみの分別が細かいこと以外は満足している。

・ わりと静かで買物もベンリ。

・ ①ゴミ袋代が高い。　②買いものが不便。

・ いい意味での田舎感が落ち着いていて良い。都心へのアクセス良い。ゴミ分別

がややめんどう。

・ 安心して住んでいられる。

・ 空が広い、交通の便（但し、広い道にはココバスを入れて）、スーパーが多い、

医者が選べる。

・ 交通の便が良く住みやすいが、家の周り（半径２００ｍくらい）が暗く、夜

すこし怖い。

・ お店なども沢山あって買い物に便利。

・ 自然が多く子育てする環境に適している。ゴミ問題。

・ スーパーが少し遠い。

・ 静かな街だと思います。

・ 田舎すぎず、都会すぎず、緑が多く環境が良い。服とか買うのはお店がないが、

その時は出かければ良いと思っている。

・ 緑が多いのが良い。

・ 環境も自然がいっぱいで落ちつくのに日常の買い物などもしやすい。

・ 子供の頃から最も長く住んでいる場所なので。

・ ２３区と比べて緑が多い。自転車で移動１０分けん内にスーパーマーケットが

７軒有る。

・ 神社、公園等散歩に良い。

・ 緑が多い。

・ 静かだし中央線が便利。

・ 犯罪が少なく学校も多いので住みやすい。

・ 自然災害の危険が少ない。緑が多い。

２　「２どちらかといえば住みやすい」を選択した方の理由
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・ 小金井公園が近い、桜がきれい、ココバスが便利。

・ 子供を育てるには環境が良い。

・ 公園も整備されていて住みやすい。

・ 周辺に緑も多く川も流れて自然豊かだが、最近住宅が増えて工事の出入も多い。

・ 緑が多いし、野川に近く散歩ができる。

・ 都心へ出やすい。新宿と高尾の真中くらいだから。出掛けるのに便利です。

・ 小金井公園・野川公園があり、自然が多くあるから。

・ 自然もかなりあり、又都心にも近くて便利。

・ 緑が多い。

・ 商業施設も増え買物も充実し緑も多く環境が良い。

・ 特に不便を感じないから。

・ 駅やスーパーもあり、大きな公園もあるので不便ではない。しかし、道が狭いの

で１ではなく２にしました。

・ 緑も多く都心にも近い。

・ 運動施設が坂下になく、とても不便。バス通り道路が狭い。

・ 環境は良いが、バスの便が住み出した１０年前から減り不便。（西ノ久保循環が

１０分おきだったのが３０分に１本になってしまった。）

・ 町に緑が多い。大型車が通る道が少なくなったこと。

・ 人が少なく静かである。空気が良い。

・ 枝線道路が狭くて危ない。

・ 小金井公園に隣接している住環境なので良いのだが、農家の方々には江戸時代か

ら続くと言う家系の人々が多くいるので、住みにくい面が多少ある。

・ 子供に対してのサポート体制をもう少し充実させて欲しいと感じるため。

・ 住人が平均的、ほどよく田舎。

・ 文化サークルが沢山あって、当方もその１つに入会し元気を貰っている。

・ 治安も良く商業施設もあり、買い物に不自由しないから。

・ 空気が汚れていない気がする。

・ どこに出るのにも交通便がいい。自然もいっぱいある。税金がもう少し安ければ

いい。

・ 文教地区のような感じで学力教育などに力を入れているところ。

・ 近くに公園（武蔵野公園、野川公園、小金井公園）があり、環境が良い。夜間・

休日に開いている病院や受けられる市役所のサービスがある。

・ 緑が多く、環境が良い。ゴミの分別が少し厳しい。

・ 緑がまだまだたくさんある。

・ 中町は駅、買物は必ず坂をのぼるので筋肉をへらさない様にストレッチをしてい

るこの頃です。税金は高すぎです。

・ 都心に程よく近い。

・ 秋冬、空気が悪い。
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・ 子どもが遊べる場所や子ども用品がすぐ買える場所が近くにあるから良い。しか

し、公立幼稚園がないことや、子どもを乗せたりお年寄りの運転する自転車が暴

走していたりするので、少し住みにくい。子育ての合い間にできる職場がない。

・ 緑がとても多く、鳥や虫の声で目をさます。星も見えて、河もあり、のどかで、

住みよい。

・ 買い物、医療面など便利な点が多い、物価、家賃は高いと思う。

・ ほどよく自然があり、コンパクトにまとまっているから。

・ 閑静で都立公園が多い。

・ 市の南北に大きな公園緑地があり環境がよい。難点は市民税、国保税が高いこと。

・ のどか。

・ 都心にほど近いのに、自然環境がすばらしい、いつまでも守りたい環境である。

・ 緑が多く、いやされる空間があるため。

・ ハケの道の坂が大変、特に高齢者。

・ 子どもの医療費が全額、無償でない。大きな公園があり、教育水準が高い。

・ 長く住んでいて、地域のことは、だいたいわかるから。

・ 武蔵境へ出るのにムーバスがあり助かっている。

・ 公園もわりと多く、児童館が充実しているので、子供をあそばせやすい。駅前も

お店が以前よりふえ、たすかっています。駅の高架下のスペースに子供のあそび

ばがほしい。

・ 公園等緑が多く、子育て、散策等に適している。

・ 公園が多い、生まれ育った土地なので。

・ 都心まで行く為の所要時間が長いのが不満だが適度に静かな所がよい、中央線の

沿線は便利。

・ 自然が豊か、交通の便もよく、治安も比較的よいので。水が美味しい。ただ、文

化度が低く（図書館や公共施設がプア）不透明な市政に不満あり。

・ 緑が多いが、店等でそこまで不便もなく、ちょうど良いところ、都心に出るにも、

地方に行くのもちょうどよい位置。

・ 現在、閑静な住宅地におり、日常生活に不便を感じていない為。図書館の蔵書が

少ない点では、不便だと思う。

・ 中央線が通ってるので交通の便が良いです。駅が充実している。

・ スーパーや飲食店が近所にあり駅近でも家賃の安い物件が多く、比較的住みやす

いと感じています。が、路上禁煙地区においても平然と歩きタバコをしている人

が多く、嫌煙者として憤りを感じます。

・ 静かである。

・ 静かで公害なものを受けない。

・ 駅前の店舗が下品で恥ずかしい。不快である。街の第一印象である駅前である

のに。

・ 良：駅前にお店があるので便利。治安や教育水準が良い。公園がたくさんある。　
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悪：保育園が空きなし。坂がキツイ。人・車が多すぎる。（自転車用レーンが

増えると良い）。

・ 町が静か。スーパー・コンビニ・ドラッグストアが多い。大学生の列に会うと道

に広がってじゃま。

・ 車がないと不便、と感じることがあります。（ココバスミニしか通らないエリア

です。乗れない事もあるので）

・ のどかで緑や広い公園がある。不良のたまり場となるような繁華街がないので子

育てにとても良い。しかし、前市長時代は待機児童問題に対して軽視していたと

しか思えない。これから、もっとスピード感をもって対応してもらいたい。働き

ながら乳幼児を持つ家庭にとっては住みずらい。また、少子化の時代なのだから、

兄弟が多い家庭をもっと優ぐうしてほしい。

・ 買い物できるお店も増え、自然も豊かなので。

・ 自然環境が良い。公園（野川公園、小金井公園）が広くて良い。

・ 緑が多い。

・ 緑が多く、始発がある駅である。

・ ①ドラッグストア、ファミリーレストラン、コンビニが多い。　②図書館が多い。

③緑豊かな公園がある　④バス便が多い。

・ 必要な買い物等が市内で事足りる為。店は多いが人ががやがやしていることがあ

まりない。落ち着いている為。

・ 自然が豊か。

・ 交通の便がよい。買い物が便利。

・ 緑が多く、都会へのアクセスも良い。子供の学力が高く、関心が高い。行政サー

ビスが少しとぼしいかな…。

・ 都心に出やすい。緑が多く喧騒間が少ない。

・ 公園等も多く、環境が良い。

・ 家賃が高いが子育てをするのには良い環境。病院（小児科）も近くにあってとて

も良い。

・ ○緑が多い。　○公園がある。　×飲食店の内容が片寄っている。

・ 中央線の駅が2つある。ココバスは便利。小金井公園が良い。桜がたくさんある。

夜が静か。

・ 水が良い。

・ 買い物などが便利。

・ 都心が近いので、利便性は感じており、住みやすいのですが、市内にゴミ処理場

が無い等、今後の生活に不安を感じています。

・ 緑地が多い。

・ 税金が高い。子供（障害児）に必要なお金を見直してほしい。

・ 駅周辺のお店やスーパーも充実していて明るい。公園もあり、適度な自然と適度

な都会感が好きです。
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・ 中央沿線は良い。ゴミ袋が高い。もっと安くして欲しい。

・ 福祉関係の予算が不十分。

・ 緑が多い、学習面に力を入れている。スポーツ・レクレーションが盛んである。

・ 緑あふれる街で住みやすいです。

・ 現住所に長く住んでいますので住み慣れています。武蔵野市と比較する事もあ

りますが、近隣関係がうまくいくとも限りませんので、住み続ける予定です。

・ 行政としてのリーダーシップが弱い。

・ 比較的静かで緑が多い。

・ 近隣の方々おだやか、この地に引っ越し、よそ者視（？）のような近寄りがた

さもありましたが、若い方々、お子さん達が気安く声をかけてくださり、今は

安心して日々過ごしております。だんだんと土地にもなれ又交通の便も、買い

物も、開発と共に１段と便利になってきているように思います。

・ 駅にも近くて便利な所だから、ただ市の設備があまりにも他市におとっている

から。

・ 医療機関が自宅から近い場所にそろっている。

・ 雑貨や衣類を売っている店がない。隣町まで行かないと買えない。

・ 自然が近くにあるところ。

・ もう少しいろいろなお店があるといいから。

・ 日常生活に不便を感じないインフラが整備されているから。

・ 約40年間、住んでいますが、特に問題もなく、まあまあの生活です。

・ 緑も多く環境も整備が進んでいる。

・ 人が優しい。

・ 長年住んでいるので慣れた。

・ 治安、都心への出やすさ。スーパー、飲食店がそこそこ多い。

・ 安心して住める町だと思います。

・ 環境がよい。住みやすい。

・ もう少し野川沿いの道を人と人のすれ違いがスムーズに出来る様にして頂きたい。

草や木が道の方が出すぎています。

・ 一部バリアフリーになっていない。歩道に車いすやバギーを円滑に動かせない段

差有り。

・ 自然が多く、治安が良いと感じる。自治会などの活動が活発だと思う。

・ スーパーや医療機関が近い。緑が多い。

・ 程よくいなかで緑もあり、良いし、都心にも行きやすい。ただ工事が多くなかな

か進まない上、工事が必要でしょ！という所がせいびされていない。

・ 緑も多く水もおいしい。

・ 交通量が少なく、空気が澄んでいる公園がある。ただ大きな買い物は少し距離が

離れている。

・ （個人的）交通・医療・買物の便利さ。
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・ 交通の便が余りよくない。

・ 静かで良いが、東小金井駅周辺は活気に欠ける。

・ 都内なのに田舎の雰囲気がある。子ども向けのイベントが多い。

・ 交通の便、買物など日常の生活が便利。災害が少ない。

・ 緑豊かで住民が落ちついている。レストランが少ない。税金が高い。幼児（子ど

も）の福祉レベルが良い。

・ 緑が多い。

・ 静かで公園も近く近所では農作物の庭先販売などがある。交通の便がよい。

・ 緑の環境が良い。

・ 近くにコンビニができた。老人が自立し易い。

・ 近助づきあいが良い。

・ 農地が少なくなりさびしく感じますが、住民がどんどん変わってきて良い方向に

と思いますが。

・ 緑の多い公園等の環境、スーパーが多い。

・ （緑）自然が多い。街がコンパクト。

・ 学生が多いまちなのに東小金井駅周辺に文具屋がないのは不便に感じるが、隣の

駅まで行けば大体のものが買えるので住みにくくはない。

・ 中央線は始発がある。卵や野菜の無人販売等があり、のんびりしている。開発さ

れすぎていないところがよい。ただ、やはりごみ問題はこの先どうなるのか気に

なる。

・ 緑がまわりにある。駅まで歩いて行ける。

・ 緑がそこそこ残っている。交通も便利。

・ 自然はゆたかで、空気がきれい。

・ 静か、自然が豊か、小金井公園がある。都心に出やすいし、郊外にも出やすい。

住民税が高い（財政難）。

・ 市の広報並びに市報しか状況が分からない。ごみ処理費用の負担及び市の建物を

賃借している事、学校の敷地は広いが大勢の勤務先がない。

・ 長年住んでいるので、知人も多い。

・ 他で住んだ事がないので分からない

・ 幼稚園が少ないのは×、緑が多く子供にも大人にも良い。地元野菜や果物が豊富。

イベントが多く子供も楽しめる。

・ 交通の便、自然環境の素晴らしさ、本当に有りがたいです。春、秋になると小金

井に移り住んでよかったと痛感してます。年をとってきて歩道のせまさがこわい

です。

・ 駅、店舗等が近い

・ 図書館や市営スポーツ施設（プールなど）がもう少し充実しているとうれしい。

・ 静か。やや安全である。駅前にイトーヨーカドーがある。

・ 緑が多く、中央線で通勤の便も良く、のんびりしていて住み心地は良いです。
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・ 近くにスーパー、コンビニ、病院などがそろっている。ご近所さんがいい人たち

なのでありがたい。

・ 静かで交通の便がよく快適。大型ショッピングセンターが少ない。スーパーが多

すぎる。

・ コンビニ、歯科医院等、多い感もあるが、スーパーや小売店舗ほどほどにあり、

生活上不便さを感じない。

・ 部分的には問題ない訳ではないが、総じてみれば他市に較べ住み良いと感じてい

る。（ｅｘ．緑の多さ、清潔感、交通渋滞が少ない）

・ 自然があり、子供に良い環境だと思うから。

・ 大きな公園が近くにたくさんある。

・ 過密になりすぎていない。高層建築が少なく広々している。

・ 中央線が近く移動に便利だから。また、水害等にもあいにくいから。

・ 良：緑（公園）が多い、治安が悪くない。こじんまりとしてる。悪：保育園に入

れない。子育て支援に特に良い点がない（近隣市と比較）。

・ 治安が良く安心して子どもを育てられる。道路がせまく自転車で走るのが怖い所

が多い。

・ 緑が多く（公園）気持ちが良い。

・ 中央線が便利。緑が多い。

・ 道が整備されていない。保育園が少ない。子供に対する助成が少ない。

・ 緑も多く静かで、主要道には歩道がある道路が多い。坂も少ない、が、お買物す

るには不便、また東小金井に三井、みずほのキャッシュコーナーはあるが、三菱

はないことが住みにくい。

・ 静かで落ち着いた雰囲気

・ 静かでかんきょうが良い。緑が多い。

・ あまり人が多すぎない。小金井公園も散歩によいので。

・ 住みにくいというわけではないが、それほど住みやすいというわけでもない。特

にそれといった理由がないというのは特徴がない気がする。

・ 自然が多く、東京でも貴重な地域であり、他にない魅力がある。一方で行政サー

ビス、高齢者、子供向けサービスのレベルは低い。また豊かな自然を生かした街

づくり、街おこしへの姿勢が見られない。

・ 環境がよく落ちついている。

・ 環境は良いが市政サービス面が他市に較べておとる。

・ 緑町４丁目なので＝駅利用できる。

・ 人が多すぎず、混む施設もないので。

・ 治安も良いし、駅前の駐車もない。始発がある。小金井公園もあるし、街路樹も

多い。でもグリーンタウン小金井と駅を通るバスがない。通勤時間に便をつくっ

て下さい。歩くのはとおい方です。
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３ 「３やや住みにくい」を選択した方の理由

・ ごみの収集に袋を購入。小金井駅のロータリー付近がださい。（通路のまん中に

トイレがあったり）小平・府中に較べて、市民ホールが粗末。道路が狭く、バス

の便が悪く遅れが当り前。

・ 府中や武蔵野市の図書館に行ったら施設がすごくてびっくりした。小金井も北町

センターができたのはいいが、中身をもっと充実してほしい。

・ 近所にスーパー等がない。せまい道巾に対し、自転車の量が多過ぎる。

・ 商店街がない。

・ 他地区の真似、開発（？）へ悪く変化して来た。市長・市議の人材不足が続く。

市長１６年は能力から長過ぎた。

・ ２０年前に小金井に転入したが、この２０年間我が家同様、公共施設（庁舎・

福祉会館・ごみ処理場）も古くなる一方で、行政の責任は極めて重い！稲葉

市政の失政、西岡市長の手腕に期待！

・ 北口の開発が遅れている為。

・ 駅前整備・新庁舎・商業施設等が整備されていないため。

・ 自然豊かで静かな所は良いが公共施設が充実していない。

・ 公共交通であるバスのダイヤが問題。バスを使いたいが便数が少ない。西ノ久

保循環及び昼（１２：００以降）の貫井坂経由が少ない。駅前の自転車の駐輪

場が不足。夜間の診療施設運営に市が関与していない。

・ 市政に対する不満がある。どんどん市民サービスが悪くなっている。小金井で

３人の子育てをやってきたが、誕生の時の祝い品などを例にすれば、市民を大

事にしていない！

・ 近くに文化的な施設がなく残念です。図書館・プールがあったらと思います。

・ 税が割高。

・ 通勤に東小金井駅を利用するのですが、東八道路と連雀とおりの抜け道なので、

車がめちゃくちゃ多くて危険。

・ 電車の便は多いけど事故などが起きた時の交通アクセスが悪いのと道路幅が狭

すぎるし夜は街灯も少ないし、あっても暗くてあぶなくて怖い。

・ 商店が駅近くに集中していて、近くに無くて不便。

・ 駅の近くの駐輪場が使いにくい。坂下にスーパー等が少ない。

・ 他市が良く見えるのか少々すべてに物足りなさを感じる（魅力がない）。

・ 市境の為、市の情報や行事などは自分が気にしていないと全く知る事が出きな

い。

・ 住民同士のコミュニケーションが十分でなく孤立化する傾向がある。住民の融

合を計りたい。市政の動きがよくわからず市報だけでは十分でなく、市議員の

公報活動を実施して欲しい。特に市の動きを知らせる。公報用スピーカーは何
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を云っているのかきこえない。

・ 私は東小金井の駅ですが、両となりはバスが沢山出ているのにあまりにも少な

くて移動が大変。

・ 緑が多く環境がよい。道路がせまい。歩道がせまい。子供を預ける施設の不足。

預けたいのに・・・。一時保育も絶対的に足りない。

・ 近隣の市に比べると、税金や公共施設充実感がない。施設が坂上や北側に集中

して使いにくい。

・ 坂が多く高齢者には・・・

・ 周辺道路が狭い。

・ スーパーとかいっぱいあるのはとても便利だなと思うのですが、とにかくゴミ

の袋が高い！！もう少し安くなればとても良いと思います。

・ 歩道や自転車道が狭く不便を感じます。また、公共施設や公園に駐車場や駐輪

場を増やして欲しいです。

・ 中央線の快速だけなので交通機関が不便。

・ 都心までの距離もほどよく、自然環境にも恵まれているものの、市の施設の老

朽化、公園などの整備の悪さ、汚さなど住みにくさを感じるため。

・ ×他市と比べて税が少し高い。通勤電車がすご～く混んでつらい。福祉関係の

補助金が少ない。○緑が多く、学校（大学や高校）が多い、小中学校の生徒が

よくあいさつしてくれて教育環境がよい。駅前開発が進み町がきれいになった。

・ 保育園の待機が多い。福祉（療育）難聴の受け入れの理解がうすい（乳幼児）。

気軽に水遊びできるじゃぶじゃぶ池がない。川はありますが…。nonowaはきれ

いだけど変わりばえしなくて飽きた。居酒屋は多いがもっと家族で入れる食事

処があればいいのに。駐輪場がいつも満車。

・ 良：図書館が多い。ブックポストの設置がある。公園が多い。ゴミが個人宅前

回収　悪：狭い道なのに車通りが多い所がある。歩道がなく子連れで歩きにく

い。児童館、小学校周辺の歩道がなく車通りの多さが不安。

・ 保育園問題（待機児童の多さ、認証保育園の助成金の少なさ）、ゴミ問題、施

設（図書館や市営プール等）が古い＆少ない。

・ 駅前における駐輪場の位置が、駅から遠いため多少不便を感じます。

・ 公共施設が充実していない。

・ ごみ袋がとても高い。前は区に住んでいたが、こんなに大変ではなかった。

・ 税金が他と比べ若干高い。

・ 駅周辺は大分整えられてきたが、地主体質の為？街の整備、美化、文化的発展

にまだまだ乏しい様に思える。個人的には前原坂下にコンビニ、スーパー、パ

ン屋、飲食店などがほとんどないのが不便を感じる。

・ ごみの収集がペットボトル、缶、ビン、スプレー缶、燃やさないごみが２週間

に１回なので不便。

・ 税金が高い。子供がいる家庭には住みにくい。保育園や学童の民営化、給食費
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の増額…税金は高く、とられるお金も増える。

・ 最寄り駅から近ければ便利だが、東小金井はバス便もなく、西武線に出にくい。

公共施設が充実していない。ムサコ中心でヒガコは後回しにされている感じ。

・ 歩きたばこが多い。バスの本数が少ない。自然豊かで良い。公団が多い。

・ 市民税が高い。

・ 近くにスーパーなどがなく買い物に不便。駅に行く大きな道路がひとつしかな

く、時間帯でいつも渋滞してしまうので、通勤などでバスなど使う際も不便を

かんじる事が多い。

・ 狭い道が多い。南北が大公園で緑が多いのはよいが、交通渋滞が起こりやすい。

・ 街が発展していないため。

４　「４住みにくい」を選択した方の理由

・ 通路（歩行者）が狭い。ゴミのルールが面倒。

・ 商店街が寂れはて、近辺に気の効いた店が無く、マーケットも無く、不便である。

・ 税金が高い割に、インフラの整備、ゴミの焼却の事、公園の管理不足など。

・ 保育園に入れない、ゴミの分別が多すぎる、道が狭い。

・ 直近のことで言えば福祉会館が突然代替案もなしに閉じられたこと、庁舎・図

書館等肝心な施設が貧しい。市民として情けない。

・ 税金高い、家賃なども高い、保育園など入りにくく子育てには向かない。

・ 駅までスーパーまでの足の便が悪い。循環バス（ミニバスのもっと小さい車が）

住宅を回ってほしい。住宅地の道路が狭すぎる。

・ 個人的なことなので、答えになってないですが周りの環境等…ずっと騒音問題

で悩んでます。

・ 道路が狭く、車でも自転車でも危険がいっぱい。歩道も少ない。

・ 税金が高い。若い世代の事を考えていない。

・ 住環境整備が十分でない。例えば小金井駅前広場の強風、歩行者が安全に通行

できるような裏道路、右折車のために、即渋滞が生じる交差点（小金井警察署

前）での右折禁止措置等。

・ 税金が高い。福祉が充実してない。

・ イメージで申し訳ないのですが…市の規模が小さくて予算が少ないのを、市民

個人個人のボランティアに頼っているように思う。

・ 市役所の役人が情が無い。

・ 近所の空き家、同然の家にグループが３ヶ月毎に入れ替り入居するようになっ

たが、バレぬよう人の気配を消して生活している。何をしに来ているのかわか

らず気味が悪い。不安な毎日を送っています。

・ ごみの出し方が複雑すぎる。他の市区を経験したので驚きます。健康診断の案
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内が不親切。個々に郵送されていたので、市報やネットを確認させるのは少し

怠慢にも思えます。電線が交差しているところは空が狭い！

・ 行政が市民の声に対して、柔軟に対処していない。はけを分断する都市計画道

路についても、反対の声が多数あるのに、都や国の方針に向いているのはおか

しい。

５　「５どちらともいえない」を選択した方の理由

・ 交通網が不便。しょっちゅう止まる中央線なので、それが止まるとバスもない

ので、動けない。都心部から近いわりに静かなのは良いが道がせまく住民税も

高い。

・ 環境は良いのですが、スーパー等が遠く買い物が不便。

・ 税金が高いように感じる。

・ 漫然としていて目新しさがない。緑地がどんどん減っていく。

・ 都心まで１時間以内で行ける事。だが、ゴミの分別では手がかかりすぎる。

（日野の施設が使えるようになれば楽になるのでしょうかね）

・ バスの便が悪い。

・ バスが少ない。修理してくれる店がない。

・ 自然環境は良いのだが問題を抱え包括センター（東）、福祉課に相談したが、

いずれもけんもほろろだった。忙しいからか？できないなら、なぜできないの

かの説明もなかった。民生委員は行政の紹介のみ。

・ 自然環境はとても良いが、市の施設等の環境が整っていないように感じる。そ

の割に税金は高い。

・ 自宅の近くに大型スーパーが無い。ＣｏＣｏバスが通ってない。

・ 「住みやすさ」の判定基準が何であるかでかわる。また他を知らないから比較

できない。

・ 1年しか住んでいませんが、以前住んでいた武蔵野市に比べると色々な面で足り

ない感があります。
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・ 倉庫設置に公園の開放を（町会などの）。

・ 自然環境の整備（はけや公園など）。

・ 都会過ぎず、適度な自然のある環境は貴重だと思います。これからも小金井公園や玉川上水
沿いなどをはじめ緑のある町であれば良いなと思います。

・ 緑は豊かだが、それを生かしきれていないと思う。（公園整備・食事等の場所など）

・ “さくら”を意識するあまり小金井公園と街路樹が秋冬、葉をおとす。場所によっては空気
がわるい。住んで一年目のとき、秋になり、空気がひどくぜんそくがでておどろいた。本当
に空気がひどい。玉川上水のところは歩けない悪さ。常緑樹もしっかり確保すべき。小平は
街路樹が常緑だ。

・ 上の原公園の水はけが悪い為、雨の日の次の日でも2－3日公園の半分くらいは水没してい
る。上の原公園の水道がいつもつまっているので、定期的に清掃してほしい。他の公園で
も、砂場に猫などの糞害を防止する柵がほしい。防災時等に使う市内の放送が、響いてしま
い全く聞きとれないので聞きとれるようにしてほしい。

・ 野川沿いが夜間暗くて危ないなと思う事があります。照明や電灯を明るいものや、おしゃれ
なものに変えて頂けると安心です。

・ 小金井公園の駐車場の料金が、市民だと少し割引があればよいと思う。

・ 上の原公園、雨が降ると大洪水になり水が引かないのでなんとかしてほしいと思います。

・ 緑が多くとてもよい町だと思います。維持していけるよう頑張りましょう。

・ 小金井の特徴は調査票〔3項〕にもありますが、「みどりあふれる快適で人にやさしいまち」
だと思います。この良さを失わず、伸ばしていって欲しいと思っています。調査票〔3項〕の
「其の他」26～29はごみ問題も含め課題は多いと思っています。都知事の小池さんではあり
ませんが、市民ファーストでオープンな市政を期待しています。

・ くじら山ひろっぱにベンチがほしいです。野川が見えるように木を切ってもらいたい。

・ 樹木の緑は、気分を休めてくれます。駅より、はなれた所に、小さくても、マーケットがあ
ればと思うことがあります。

・ 玉川上水の道が歩きやすくなって嬉しい。街路樹も緑で手入れされていて、気持がよい。こ
れからも緑の多い街作りをお願い致します。

・ 駅周辺で路上喫煙禁止であることはとても嬉しいのですが、それでも吸っている人がいるの
で、そういう人をゼロになったらいいなと思います。とは言いますが、駅前は栄えていて野
川のへんは緑がたくさんあったりして私はとても好きな町です。

・ 情緒ある環境を持つためにドライ（空水）化している仙川や小金井生活実習所西側の小川に
水を通すことにより、水の豊かな情緒を取り戻したらどうでしょうか？

・ 市内にじゃぶじゃぶ池のような水遊び場がほとんどないのがとても残念です。娘や孫が隣り
の市まで行かないとないと言っておりました。

・ 小金井市が自然にめぐまれているすばらしい所である事をもっと公報し、財政を整えて住ん
でみたい市となる事を望んでいます。

・ いつまでも自然ゆたかな町として保ちたいです。

Ⅵ　市政へのご意見等
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・ 緑が多く教育・教養・安全についても安心して生活できる住みやすい街づくりを希望しま
す。よろしくお願い致します。

・ 武蔵野の特色を生かして緑豊かなゆったりした町にしてほしい。環境保全。

・ 武蔵野公園、野川公園を子供が楽しめるように整備して欲しい。例えば、道具の充実、小動
物園の設置、交通公園、ポニーランドなど。（江戸川区では全て無料で利用できます。）

・ 静かで緑が多いこの町を維持して頂けたら嬉しいです。

・ 野川沿いの草と木をなんとかしてほしいです。（川の上）人と人がぶつかります。

・ 西岡　真一郎様
いつも市政の為にご尽力ありがとうございます。
ゴミ問題の解決
明るく住みごこちの良い小金井市　よろしくお願い申し上げます。

・ ごみ処理施設もどうなっているのか、小金井市民にきちんと教えてほしいですね！！
（小金井市でごみの回収ができなくなったら最悪です！！）

・ 有料のごみ回収の袋をなくし、無料にしてほしい。

・ やはりごみ問題は深刻だと思いますので、解決に向けて対策を講じていただければと思いま
す。

・ ゴミ問題の解決については、真剣に取り組んでいただきたい。

・ ゴミを早く小金井で処理出来る日が待遠しいです。

・ ゴミの分別に困ることが多々あるため、もっと細かく表記された分別表があれば良いと思
う。例えば、ボールペンは何ゴミへ出して良いのかわからない。

・ ゴミの出しかたがむつかしくて悩んでいます。他にも市政にお世話になっているかもしれま
せんが、一番自覚しているのはゴミ問題です。結構市民税を払っているのだから何とかして
欲しいと思います。有料で処分せざるを得ないこともしばしばです。もうちょっと自由にゴ
ミを出したいです。技術も進歩しているのだし、もっと無公害でコンパクトに処分する方法
もあるのではないですか。根本的にもう一度考えなおした方が良いのではないかと思ってお
ります。

・ ゴミ問題、これを先ずなんとかして下さい。

・ 「ごみ非常事態宣言」はいつ解決されるのか、住民がすべきことは何なのか明確にしてくだ
さい。ごみ袋代が高すぎます。

・ 市内でのごみ処理施設は必要不可欠。ごみが出なくなる事はないのだから。今はごみ処理場
も臭いや有毒ガス等を出さずに建てることが出来るのだから。他の市に頼るのではなく、必
要な施設にお金をかけるべきだと思う。どんな事にも反対する人はいると思うが理解を求め
進めて欲しいと思います。

・ ごみの個別回収はありがたいのですが、集合住宅で生ごみがカラスに荒らされ、道路に散っ
ているのをたびたび見かけ不快になります。収集の人が片付けてくださるようですが、管理
会社などにも状況を知らせ、再発を防ぐように依頼してほしいです。個人宅も雑誌などはバ
ケツ入れないため、紙が飛んでいることも。きれいな街にしてほしいです。慣れましたが、
ごみの分別はもっと数ないと楽です。

・ ごみ焼却炉を造って欲しいです。

・ 最近歩きタバコも見かけるようになってきており、禁止地域も増えていますが、取り締りも
強化をお願いしたいです。

－39－



・ ゴミ問題として、不用大型のものなど期日通り回収して下さり老としては有難い。

・ 自前のゴミ処理場を建設する。

・ 二枚橋ゴミ処理場をもう一度作るとかふざけすぎ！！

・ 新ゴミ問題も大きな事項として、問題解決をしてほしい。

・ 以前杉並区に住んでいたが、ごみの処分場は杉並区にはあり焼却処分等は無料だったが小金
井市は処分場を作らなかった為他の治自体に処分をしてもらわなければならなくなってし
まっている。それを知らずに小金井に引越してしまい後悔している。

・ ごみ処理施設など他の市に頼まないで早く作ってもらいたい。

・ ゴミは、プラスチックは資源であるはずなので無料でだせるようになるとより良いなと思い
ます。

・ ゴミ跡地、さんざんアンケートを集めたにもかかわらず最終的にはやはりゴミ関連の建物に
なるの？少しは周辺住民が喜ぶ商業施設やリクリエーション施設がないの？

・ ごみの減量は自助努力では限界がありますので、早期の解決を望みます。

・ 社会福祉・防災危機に対する体制も心配ですが、身近なところではやはりゴミ処理問題で
す。市の財政で市民の住みやすさを重視した税金の使い方をして欲しい。小金井市に住んで
いることによるメリット感を今まで感じたことがない。

・ ごみ収集場を市内に作るべきであると思う。いつまでも他の市へ頼るのはどうかと思う。

・ ゴミの処理について、市として自立できるよう考えてほしい。

・ 早くごみ焼却場を作ってほしい。

・ ごみの収集は戸別でスムーズで老齢者にやさしい。

・ ゴミ袋を安くしてほしい

・ ゴミ問題と市庁舎問題はどうなりましたでしょうか？ゴミについては、これだけ小さい市が
ひしめきあっている東京市部で各市に処理場があるのが正しいとは思えません。対価を支
払って外注するのもアリだと思うのでき然とした態度で市内外と対処してほしい。

・ ゴミ施設問題は永年の住民たちの負の遺産です。自分の町に処理施設を作るべく知恵を出し
ていかないといけません。

・ ごみの処分場の問題がどうなっているのか心配してます。

・ ごみ処理施設について　他区にお世話になって肩身のせまい思いを市民は感じています。高
層ビルが次々と出来、住民が増え税収も増えているのだから市民の廃棄物施設は二枚橋に造
るべき（以前は広さ不足と理由つけをしていましたが、現在の焼却機の能力は高度になって
来ているので、市独自の施設は可能ではないか？

・ ごみ処理も、自前で行なえないので、早く、対策してほしいと思います。

・ ゴミを他へ依頼しているためかゴミ袋代が高いことを何とかしてほしい。
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・ 個人的な意見ですが、私はタバコの煙が嫌いです。駅から自宅まで、徒歩3分の距離にありま
すが、自宅を含め、駅からの道のり全て路上禁煙地区に指定されているにも関わらず、タバ
コの煙を吸わずに駅から家までの道のりを歩けたことは、数えるほどしかありません。路上
禁煙地区とは何の為に指定されているのか、疑問です。このような矛盾を解消するために、
いっそのこと小金井市全体を喫煙禁止とし、路上のみならず、飲食店や自宅でもタバコを
吸ってはいけない、ということにしてはいかがでしょうか。もし仮に、既に完全無煙の市が
あるなら、私は喜んで移り住み、その市から出ようとは思わないだろうと考えます。

・ とにかく、ゴミ袋の値段を下げてほしいです。他の市から引っこして来た時あまりの高さに
ビックリしました。

・ ごみについてですが、現在、生ゴミ、不燃ゴミを別々の袋で出してますが、もう少しごみ袋
を安くしていただければと思います。年間を通すとごみ袋にかけるお金もばかにならない。

・ 通学路を清潔に、ポイごみ捨てが多く目立つのです。見巡りしてゴミを片付けてはと思いま
す。ニューヨーク式のBefore. afterを学んでみたいと思います。

・ ゴミ袋が高額すぎると思います。いろいろ大変だとは思いますが、せめて今の半額くらいに
してほしい。

・ 禁煙　市内全域にしてほしい。駅前で小さい声で禁煙のお願いをしているのを見たがだめ、
罰則を設けてほしいくらい。家の前の植栽にタバコを投げ込まれていてとても危険。以前、
缶を出している家を見たこともあるが…注意して逆恨みされるのも恐い。　・

・ 23区内みたいに、ゴミ袋をなくしてほしい。

・ よその市の方は小金井市から多額のお金が出ていることを知らないのです。ごみ焼却場を考
えてほしい。

・ ごみ収集車の音が朝から大きくてうるさい。休まる体も休まりません。音楽は何故“赤とん
ぼ”なのですか。朝に夕方のような感じがして不自然、不愉快です。
ごみ袋が有料・分別が細かい。袋代が掛からないのであれば細かい分別でも良いと思いま
す。逆もまたしかり。あんまりうるさく分別させないでほしい。

・ ゴミの非常事態宣言は行政の無策を自ら宣伝しているようで無用。

・ 私は介護の仕事をしていますが、認知症や体の不自由な方がゴミを捨てられないでいます。

・ 駅前開発で工事が多いが、作業員が現場に出勤する途中駅から喫煙しながら歩いている。学
校も近く、環境に悪い。東小金井駅から北大通りまでは禁煙地域になっているが、市民も、
市民でない人も守っていない人が多い。

・ たくさんの人に住んでもらいたいなら、ゴミ処理問題を解決してからだ。また、「ゴミ削
減」と言って駅前でティシュを配るのは本末転倒では？ティシュ業界（？）との癒着かあ？
と思えるほどナンセンス。

・ ゴミ袋の値段低下。

・ ゴミ処理問題を早く解決してほしい。

・ ゴミ処理袋の価格が高い。（処理場に費用がかかりその為なら、税金で補助すべき。）

・ 木の枝や草を出すのにいちいち電話をしなくても良いようにして欲しい。そもそも自前のゴ
ミ処理場を早くきちんと作ってほしい。家は建てたがトイレがないようなもので、いの一番
にゴミ処理場を作ってゴミの問題をきちんと解決して下さい！

・ 小金井自前のゴミ処理施設を作るべし、どこに作っても反対はあります。せっかくジャノメ
跡地があるのだから、市役所と併設の施設を作るのが良いと思います。私なら近所に出来て
も反対はしません。
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・ 早朝に出勤するのですが、その際、武蔵小金井駅に多くの嘔吐物を目にします。朝から気分
は最悪ですし、これからの季節にはノロウィルスなどに感染する可能性もあると思います。
コンクリートの黒く跡が残っているのも見ると悲しい気持になります。大きな小金井である
からこそぜひきれいにしていただきたいです。

・ ゴミ行政など：現在“市単位”で課されている、学校、図書館などの中で、ゴミ行政は、小
金井のような“市街化”した市では、対応できない。食生活の変化などにより、プラスチッ
クゴミなど大変にふえ従来の“市単位”では、とっくに対応できなくなっている。２３区の
ような広いところや多摩の奥の方の市なら、何とか適地を探せるが、ジグソーパズルの1コマ
にすぎない小金井市、小平、国分寺、国立などは、市境も、ムリがある。為政者は、連合を
組んで“市単位”でなくもう少し広域で行うよう、都に働きかけていくべきである。もはや
ゴミ処理施設は、都市計画施策であり、東京都が（下水道などと同様に）責任をもってやる
べきものである。上から決められたことをただ守るのは限界がある。“ゴミ”そのものが、
質の変化をきたしているのだから。

・ 当市はごみ袋が有料ですが、年間の枚数報告をお伺い致します。種々大変と存じますが市民
の為宜しくお願い申し上げます。

・ 個人的に現時点では早期に解決してもらいたいと考えています。ごみの分別、減量の取り組
みには満足していますが、ごみ処理施設の問題は早急に解決すべきだと思います。（他市へ
の持ち込みが長期にわたらないように。日野市在住の知人からも苦言受けています。）

・ 路上禁煙地区を設定しているが守っている人が少ない。定期的な取締りを希望する。武蔵小
金井駅北口駅前（日の出屋）のタバコ屋について。棚や分煙装置の設置を希望。駅前の景観
をそこなうし、煙がすごく気分が悪い。行政指導を願う。

・ ごみ袋が高すぎる。あれだと市がもうけているだけに思えてしまうし、ポイ捨てや別のごみ
捨て場やお店に捨てる人が出てくるのではないか？

・ ごみの量が、増えていることがとても残念に思いました。市民、１人１人のモラルの問題な
ので、難しい問題です。小金井市は、緑がある市なので、ずっと住みたいと思うので、大切
にして行きたいです。

・ ごみ処理場建設が実現できないのか？
①国有地を永久的に借り得られないのか
②武蔵野市民及び三鷹市等々市の敷地内に建設しているのになぜ小金井市は出来ないのか
③私達の代表者の市議会議員達は駄め。無駄な費用を支払いこのままで良いと考えているの
か。良いと思っているのか？
④派閥を争い抵抗して努力・工夫・協調がないのか！
⑤市長に権限がないのか。

・ ２０年近く小金井市に住んでいるが、ごみ、市役所の問題が全く解決していない。市議会は
色々な方面からの代表として議員になられており、意見がまとまらず結論が出せないのだと
思うが、結果、これだけのびのびになっているのは、議会、行政の怠慢と見えても仕方な
く、市民を蔑ろにしている。早期解決に向け、協議して欲しい。

・ 喫煙撲滅してほしいです。駅までの通勤路が、朝も夜もたばこのけむりで蔓延しています。
東京は基本的に、喫煙者のマナーが悪すぎます。わがやは、喘息家族なので、空気や水には
とても敏感です。アトピー、喘息になりかけていてこまっています。もうすこし、厳重に、
喫煙をとりしまってほしいです。定められた場所以外のでの、喫煙を厳重に取り締まってほ
しいです。喫煙者のこじんてきな欲望を満たすのは構いませんが、副流煙によって、地域や
人々に悪影響を与えるのは反対です。2020年東京オリンピックがありますが、それにむけ
て、喫煙者のマナーの向上が東京の急務かと思われます。若者、子育て世代が、住みやす
い、環境をととのえてほしいと思います。
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・ 借家・独居のため、行政を肌で感じる機会が少ないのが現状です。意見を持てる程、サービ
スを利用していませんが回答させていただきました。長かったごみ処理問題に決着がついて
安心しております。

・ 住んでいるアパートのごみが回収されず、ごみ捨て場が溢れることが多いです。住宅の問題
でもあると思いますが、解決をお願いしたいです。越して来てから、２年ほどですが、大き
な不満はありません。小金井公園は素晴らしい環境だと思いますので、これからも維持して
頂きたいと思います。

・ 自然環境がよく、今後の子育て、老後の生活を考えて小金井市に転居を決めました。以前は
２３区内に住んでいたので、有料ごみ袋の購入や分別等、大変だとは感じますが、地球の環
境の事を考えて、ごみを減らそうと意識できるので、良いのかなと思っています。

・ 路上喫煙も他区と比べて多い気がします。くらしやすい市になるよう期待しております。

・ ごみ処理施設を建設。

・ まずはごみ問題。環境に配慮することはもちろん大切ですが、人間生きている以上ごみは必
ず出ます。以前「ごみゼロ作戦」とかありましたが、あれを見る度に怒りがこみあげてきま
した。ちゃんとごみ処理施設を作って下さい。安心してごみを出せるようにして下さい。ご
み袋も高すぎるし、枝木まで申しこまないと回収してもらえない。このような現状では、物
を買う度に、「捨てるのに困るかもしれないから」と購買意欲もなくすし、捨てられずにた
め込む人が増えれば、ごみ屋敷も今後増えてしまいそうです。また、資源ごみの持ち去りも
以前市役所にお知らせしましたが、相変わらず野放し状態で、毎週持ち去るトラックがやっ
てきては、近所中の資源ごみを集めています。（日曜日、新聞紙なども持ち去って行きま
す）

・ ごみ処理問題は、大変憂慮しております。市民一人一人が自覚を持って取組むものはもちろ
ん、他自治体に頼らない、持続可能な方向性を示して頂きたいと思います。

・ ごみに関しては生活する上で不可欠に発生するもの。減らす努力は大切ですが、いかに出す
かも大切です。ごみの置くスペースがなければ、持ち込みたいですし、プライバシーもそこ
なわれない気がかりの出し方しないといけないなど様々。ごみの施設が他の地域で出来るこ
とができないのはいかがなものかと。からすの問題も。

・ ごみ出しについて、袋に名前や部屋番号を記載する様、改善して欲しい。特に集合住宅で指
定日以外や分別していない放置ごみが散見され、非常に迷惑している。プライバシー云々よ
り、仕組みを変えないと改善されない。

・ ごみは他市に依存したままでいいのか不安です。

・ ごみ処理施設の問題はやはり気になる。どの様な見通しになっているのか、確かに説明があ
ると良いと思います。小金井のまちには２年くらい住みましたが、住みやすいまちだと思い
ます。また、今後、子供たちが小学校にかよう様になります。全ての子供がのびのびと育つ
ことが出来る教育環境にして下さい。

・ 税金が多大に投入されている生ごみ乾燥機による堆肥の循環をやめて、他市のダンボールコ
ンポストのように、税金のかからない生ごみ処理の普及を求めます。

・ ごみの分別について、リサイクルできるもの（プラスチック、紙（紙のヨーグルトの容器
等））は無料にしてほしい。コーティングされた紙は拠点回収とのことだが、よく行く場所
ではないので、燃やすごみにせざるを得ない。

・ ごみの分別の袋が高価!!!世田谷から引っ越してきたので違いすぎてびっくりしています。た
しかに環境はいいけれど…あと歩きたばこをする人が多くてびっくりです。条例をつくって
ほしいです。

・ 大樹の保存を心から希います。
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・ 犬の散歩への注意喚起（マナー）、ペットボトルの水を持っているが、ポーズだけ、始末を
しない人を見かける。

・ さくらの植樹。

・ 動物の殺処分廃止へ。殺処分予定の犬、猫などを殺さず保護するよう希望します。日本は大
変遅れているが、他の市では廃止した市もあります。殺処分予定の犬、猫などを市が保護施
設を作り、一生の間、命を守るようにする。（自由行動できる広い住環境で住める。）犬、
猫を飼いたい人はここからゆずり受けるようにする。売買のためのブリーダーやペット
ショップの廃止をお願いします。

・ いつもお疲れ様です。大学４年生で静岡出身のものです。“東京というわりには田舎”　こ
れが小金井市、第一印象であり、好きなところでもあります。緑を大切にし、その町に住む
人々が暮らしやすい環境を作って行って欲しいです。特に子どもへのサービスは頑張って欲
しいです。これからの未来を創っていく者です。“未来の投資”も忘れずに。

・ 武蔵小金井駅前の再開発について。交流センターや商業ビルのコンセプトが時代遅れで失望
した。最も利用価値の高い場所に中途半端な施設を造った。企画力の無さ、時代遅れの設計
コンセプトには呆れた。公共財産を価値の低いものにしてしまった。武蔵境のムサシノプレ
イスは市民の集う場所になっているのと対照的だ。

・ 市内の風俗店を一掃してほしい。

・ 南口、駅前は大変きれいになりました。いったい北口駅前はいつになるのでしょうか。やる
やると云う話は、前からありましたが、古い建物だらけ、早くきれいにしてほしいと思いま
す。市報などにいつごろからやると、はっきり明記してほしいです！

・ 東小金井北口周辺開発が遅れているように感じます。中途半端でみっともないので、どんど
ん進めていただきたい。

・ 出来れば武蔵境の様な市民ファーストの街づくりを参考に目指して欲しいです。

・ 武蔵小金井駅北口のロータリーでココバスを待つ時に非常に強いビル風が吹き、冬はとても
寒いので、対策をしてほしい。

・ JR高架下の整備を、現在のテナントは魅力がない（東小金井駅の方がよい）。

・ 駅前（武蔵小金井南口）の再開発には反対です。

・ ＜駅前整備＞駅前について、長期間進展もなく、仮囲いの状況が続いているように思えま
す。早めの整備をお願いします。

・ ＪRの武蔵小金井駅や東小金井駅の周辺については良い方向に改善されて来ておりますが、西
武多摩川線の新小金井駅周辺は、シャッター街に向かっている様です。何らかの手立てはあ
りませんでしょうか。

・ 高架下を有効活用して下さい。

・ 新小金井駅東小金井駅の開発が全く進んでいない。駅周辺が寂しいのはある意味では市の責
任。中央線の駅前とは思えない東小金井駅。東京とは思えない新小金井駅前早くどうにかし
ないとみっともない。

・ JR中央線の高架下の有効活用をしてほしい。JRの持ち物であるが、市側からの積極的具体的
な提案をし、協議をしてもらいたい。例えば、駅周辺の駐車場、駐輪場などは高架下で全く
問題ないし、その後の空き土地に保育園や公園、高齢者、住民の集まれる共有施設があった
ら、明るく住みやすい市になると思います。従来の考え方を越えて、市（行政）・民間・学
生・子供達等の様々な分野からのアイデアをコディネートする役割を持ってほしい。
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・ 若い人、高齢者、各世代が楽しく豊かに生活できるまち作りをお願いいたします。

・ 東小金井駅ロータリー工事は何がしたいのかわからない。なぜ、あんなに中途半端に削って
傾斜・段差を作り側溝も水がちゃんと水が流れず歩道も平らではなくあっちこっちに水たま
りが出来ていて歩きにくい。デザイン画も見たけど交番のある所にポケットパークを作り変
なカーブを作り車の出入りしにくい形にしてしまったのか、ホームも雨が強く降ったらホー
ムにふき込み電車を待つ間に濡れてしまう。道も狭く外灯もあっても暗く怖い。街並もデザ
インばかり見ず機能的なことも考えて作ってほしい。

・ 東小金井駅周辺の道路拡張工事は何のためなのか、よく分からない。

・ 駅前に緑があふれる広場がほしい。

・ （小金井街道沿いの空き店舗なども）ＪＲ高架下の有効活用（保育園や児童館、図書館な
ど、駅前の便利な場所にできないか）。

・ 都市計画は昔にくらべて、駅前等よくなりましたが、まだまだ開発できると思います。ま
ず、駅前の土地を所有している地主さんを説得しもう少し開発して頂きたい。

・ 小金井市歴代のトップ（市長）がどの様な姿を目ざす市政であるかがみえてない。その一例
が武蔵小金井、東小金井の駅前の姿である。比較的住宅地としては恵まれ（世間の評価も高
い）た土地柄にもかかわらず無残な姿を呈しているのはトップの情熱の無さだと思います。
予算（金）が無いと云う問題ではない。トップの姿勢と情熱である。

・ 東小金井駅北口のロータリーを早く整備して下さい。

・ 線路の北西側の空地に草がぼうぼう。（空地が広いので）小金井のイメージがとても悪いと
思う。

・ 武蔵小金井、東小金井ともに駅前の歩道がないか狭いため、自転車と歩行者の通行が不便。

・ 今後も駅周辺再開発があるようだが、タワー建設はやめていただきたい。眺望や緑の多い小
金井市の環境に調和しなくなる。湾岸エリアのようにならないようにしてもらいたい。

・ 東小金井駅北口開発の早期完成。

・ 東小金井駅北口の区画整理事業なんとチンタラやっていることか。民間事業ならソロバンに
合わない。もっとさっさと早く駅北口の賑いを創出し、生産世代を呼び込み、市全体の活性
化を進めるべきである。

・ 都市計画行政：東京全体を見渡せば小金井市の人口密集は低い。特に東小金井駅周辺はもっ
と利用すべく、用途規制を変え、容積率を上げ、高層住宅群を誘導すべき。北には小金井公
園、南には野川、武蔵野公園などがあり、小金井市も相応の住宅を引き受けるべきであろ
う。そうすれば、生産年齢世代も集まり、街全体が活性化する。空家化する戸建住宅の集約
にチエを出すべき。例えば、駅近くに老齢者向けのマンションをつくり（生活コミュニティ
は変えなくて済む）空家を買い上げていき（時間のかかることだが）いくつか、まとめて、
再開発し、中層住宅をつくっていくべきだ。

・ 高齢者も多いとは思いますが、学生など若い人も多いまちです。それを踏まえて、東小金井
駅周辺のまちづくりにも取りかかってほしいと思います。種類豊富な文具屋がない（あるの
かもしないけれど知らない）ことや、若い人も気軽に入りやすいカフェがないことは、ずっ
と不便だと感じていた点でした。ｎｏｎｏｗａが出来てそのような店が入ることを期待して
いましたが、入らず残念です。駅周辺の道路も早く整備してほしいと思います。また、若い
人にも分かりやすい、簡潔な情報公開をお願いしたいです。ゴミ問題などに関して、今一体
どうなっているのかが分かりにくいです。ただ、小金井市はとても温かみのあるいい市だと
思います。市民の需要を満たしたまちづくりが進んでいくことを期待しています。
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・ 南口第２地区再開発事業について市の財政が危機的な状況であるのに多額の補助金を投入し
て、市民の意見も聞かずに再開発をすすめるのは何故ですか。血税の使い途が市民が納得す
る形であることを望みます。

・ 小金井市に限りませんが、高齢化が進んでいること（平日の小金井市は年寄だらけです）子
供の数が少ないことから、保育所と老人ホームを併設した施設をＪＲの高架下に建設するこ
とをお勧めしたいです。今後の小金井市は駅前にマンションがもっと建設され一戸建てに住
んでいた年寄りだけの夫婦が病院通いに便利な駅前マンションに移り住むことでしょう。ま
た子育て世代は駅前に保育所があれば、通勤前に子供を預けられ、会社からの帰宅途中で子
供を引き取ることが容易となります。その時駅前で買い物もするでしょうから市内での購買
力が高まるはずです。老人ホームと保育所と併設することは、子供の交流が老人にとって良
いと言われていることと、老人の家族が通い易くなることも充分考えられます。建設が容易
（反対住民が少ない）で、コストも安く済むＪＲ高架下の利用を検討頂けると幸いです。

・ 東小金井駅北口ロータリー完成図が良く解らない。あれだけの広い土地を有効に活用して欲
しい。自家用車はあまりロータリーに来るなと言われている感あり。
新庁舎建築はなぜ進まないのか。市長がリーダーとなり、都知事の様な対応がとれないの
か。

・ 子育て等を考えると、公園や緑の多さ等おおむね満足しています。ただ、駅の北側と南側と
で街のキレイさや利便性にかなりの差がある様に思います。別紙と写真を添付させて頂きま
すが、古い街並（汚い）やせますぎる道の入り組みは何か犯罪が起こるのではと言う不安を
あおられます。北側の入り組んだ汚い飲み屋街は早く都市計画にて原則の様にキレイにして
頂きたい。

・ 武蔵小金井駅前　自家用車での送迎で車を止めるスペースがありません。限られたスペース
の有効利用が必要です。

・ ごみ処理問題、本庁舎問題、武蔵小金井駅前再開発（南口・北口共）問題、特に以上の3点に
ついて、市民目線で早急に解決への道すじをつけて欲しい。どの問題も方向性が2転3転して
正直うんざりしています。

・ 東小金井駅北口の整備が遅すぎる。駅前は通行しにくいし、歩いても、自転車でも、車で
も、使いにくい駅だと思います。ＪＲ高架下の有効利用を。パーキング、自転車置場、公
園、自由通路など武蔵境や阿佐ヶ谷などに見習って早急に市がやるべき。放置自転車や不法
投棄、雑草などとても迷惑しています。ＪＲは頑張っているのに市がおいついてこないと
いった印象です。

・ 新小金井駅前、東小金井駅前の商店街を活性化して欲しい。

・ 計画的な街づくりに励んで欲しい。小金井市を吉祥寺や立川のような街にすることはできな
いし、する意味もない。中央線の中では、駅近くに閑静な住宅街がある市であり、他とは特
色が出来ると思う。その他、市のＰＲの手法によっては、周囲にその魅力をアピールできる
と思う。特定の店、場所、景色などを上手く利用して欲しい。

・ 東小金井の街作りにもう少し力を入れてください。

・ 銭湯が少ない。もう少しなんとか増えればありがたいです。10年前は自分の近くに2件あった
が、どちらも現在、マンションになっている。現在は貫井のみで自宅から自転車で15分位で
あり、しかも古い。災害時の為にも考えてほしい。

・ 3歳から18歳までを小金井で過ごし、大学生活は茨城県、社会人になってからの数年は23区で
過ごしましたが、結婚し夫の仕事の都合と実家との距離を考慮し、今年の4月から再び小金井
に住み始めました。住み慣れた場所がほとんど変わらずに残っていることに安心しながら生
活しています。

・ 6月に下水排水口をジェット水流で掃除していたので、毎年してほしい。

・ 空き家対策を。動物の住み家となっている。犬猫の対策を更に進めて下さい。
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・ 昨今、台風やゲリラ豪雨等で水害による被害が増えているようです。街を歩いていると車用
のステップが側溝をふさいでしまっている所をよくみかけます。何か対策をご検討下されば
幸いです。

・ 緑が多く住宅地なので、住みやすいのですが、空家が多く夜などはぶっそうである。

・ 高齢者です。現在の小金井市に満足して居ますが住みやすい町作り感謝しています。

・ 住みやすい今の現状を維持してもらいたいです。

・ 小金井市には、大学卒業以来30年近く住んでいますが、程々の田舎具合が気に入ってはいる
のですが、市民として誇れる物より残念な物の方が目についてしまいます。

・ 小金井に移り住んでもうすぐ9年になりますが、町並みの変化を少なからず感じています。廃
屋のような建物が新しくなるのは良いですが、畑地の宅地化には複雑な心境です。東京に転
勤となった時、大きな公園と「黄金井」や「はけ」といったイメージに惹かれて小金井を選
んだものですから。武蔵小金井駅や東小金井駅は再開発が進んでいますが、駅前活性化のた
めにもスピードアップが望まれます。小金井市内に映画館ができたらうれしいですね。最近
では府中まで足を延ばすことが多いのですが、いつも混んでいるので。

・ 単身向け都営住宅が無く申し込みが出来なくて困ってます。（障害があり独身の息子は住宅
が申し込めない為）宜敷くお願い致します。

・ 都営住宅が空き家が目立ち、ほうわ状態。都と積極的に交渉して住民を多く増やしてほし
い。

・ 住環境はすばらしく、市役所の窓口の対応もよく大きな不満はありません。早朝、武蔵小金
井駅周辺で美化作業をして下さっている方々など、市民の意識の高さがうかがえる機会に
度々触れ良い所だなと転入2年目でしみじみ感じています。気掛かりは財政面のみです。困難
は多々あるかと思いますが、改善していただけることを期待しています。

・ いつも市民のためにご尽力下さりありがとうございます。小金井市に住んで7年になります
が、私は住みやすい町だと思います。特に良いと思うことを下記に列挙致します。
1.自然豊かな小金井公園、はけの道
2.利用しやすい体育館
3.毎年秋にあるはらっぱ祭り
4.学大や法政大などの教育機関
5.ゴミの分別の厳しさ（環境問題としてとても良いと思う）
以上思いつくまま記入させて頂きました。

・ 駅前の店が道路にはみ出してとめている自転車・放置自転車が目立つ。駐輪場は近くにたく
さんあるので、指導規制を強めにお願いしたいです。

・ 細かい道路が複雑すぎて迷う。

・ 1　道路整備について　　計画的に実施されていると思いますがアスファルトヒビ割れ状態
のヶ所があり、補修をお願いします。①ナンジャモンジャ通り②上水桜通り
2　駅周辺の歩道のインターロッキング仕様について　　周辺の施設整備等により歩道の堀り
かえしがくりかえされているので、もっと安い仕様にしたらどうかと思います。

・ 自転車に乗ってスマホ、後ろから鈴を鳴らす方々が多い。マナーが大変悪い。

・ 都心から近い割りに静かなのは良いが、交通関係が悪い。（中央線が止まったら代替がな
い。バスがない。道路が狭く、歩行に不安）

－47－



・ CoCoバスの最終時間を繰り下げて欲しい。（平日だけでも）19時じゃ通勤者は利用できな
い。

・ 強いて言うのであれば、夜間の街灯を多くして防犯対策を行っていただきたいと思います。

・ 夜に暗くなる道路の明かりを増やして女性ひとりでも安心して歩ける街にしてほしいです。

・ 自転車の危険な運転が多く、車も人も困ります。小金井市独自で市民の自転車運転教室を開
催したり免許証のようなものを発行したりできないでしょうか？

・ 東小金井駅西側自動車道高架下のところに信号がほしい。

・ 前原地区の道路の狭さは何とかならないのでしょうか　40年以上居住していますがその間道
路事情が改善された場所は全く見当たらない　人・車・自転車がすれ違う度にカニの横這い
状態の毎日、ミニココバスでさえ走れない道がほとんどの悲しさよ！

・ ココバスの運行時間について9：00～ではなく7：00～にして欲しい。

・ 駅前に無料の駐輪場を作って欲しい。

・ 幹線道路の歩道がせまいので広げて欲しい。

・ 緑豊かな地区を対象に、現在東京都が強行しようとしている「東京都都市計画道路　小金井
3．4．1号線および小金井3．4．11号線の計画」を撤回させるよう、市を挙げて努力してほし
い。

・ はけをこわす都の道路計画はやめてください。

・ 願わくばココバスも東中学校の奥まで入って下さると助かるのですが、只今一人住んで頑
張ってますが、老人は私1人ではないことは理解しているつもりです。

・ これ以上みどりをなくさないで下さい。野川付近に新しい道路建設など大反対です。

・ CoCoバスでスイカを使えるようにしてほしい（他の市では使えます）

・ 連雀通りと東八道路を武蔵野公園を通過して繋がる道路計画がある様ですが、実施するので
あれば、出来るだけ早く実施して下さい。

・ 二枚橋から連雀通りに抜ける道、細い道なのにあまり交通量多過ぎ。いつか事故が起きま
す。通り抜け禁止にして下さい。（規制かかってても無視の車が多くて意味なしです。たぶ
ん罰則がないからでしょう）

・ 野川沿いの道の整備（街灯を増やすなど）してほしい。小児があるく時麗しさを感じると思
う。狭い道が多く歩道の無い狭い道が多い。

・ コミュニティバスを浅間山通りから前原町四丁目内を通り新小金井街道にぬけるルートを新
設してほしい。

・ 車の交通量が多いのに歩道の幅がせまかったり、整備されていなかったりで、こわい思いを
する事があります。どうにかならないでしょうか？連雀通りや霊園通り等。
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・ 連雀通りの交通環境について
私が住んでいる場所は新小金井街道を国分寺方面に曲った連雀通りの近くにあります。ここ
の連雀通りは、二車線なのですが、とても交通量の多い道かと思います。特に国分寺方面か
ら来る車の渋滞が酷いです。信号が青になっても、新小金井街道へ右折する車が2台続いたり
すると完全に動かくなってしまいます。渋滞している時は運が悪いと3回信号待ちする事にな
ります。元々の道が狭いので、無理があるような・・。連雀通りの国分寺方面から来る新小
金井街道への右折をなくして欲しいです。若しくは、何か改善策を考えて頂きたいです。ま
た、狭い道な上、国分寺方面へ向む歩行者道路が白線をひかれただけのものであり、また、
途中にある何本かの電信柱がドーンと真ん中に立っており、自転車を運転する時など、やむ
を得ず車道にはみだす感じですが、子供の事故がないかと、とても危険に感じます。電柱を
地中に埋める、若しくは何か改善策があるといいです。

・ 東京都都市計画道路第四次事業化計画（案）について
小金井市の良い所は、子育てに良い環境がある、というころことだと思います。代表的なも
のはやはり野川かと思います。「3・4・1号」「3・4・11号」の2路線の選定は小金井市の格
すらも下げてしまう愚かな案だと思います。市からの説明も不足な現状、今のままでは市民
は納得がいかないです。どうぞ、中止にして頂きたいです。とてもナンセンスです。

・ 私は障害者（身体）です。外出の際には杖が手放せません。今、小金井郵便局本局のそばで
（北大通りぞい）マンションの建築を行っています。毎日大きなクレーン車が頭上をいった
りきたりしています。ちょうどそこに京王の中大循環バスの停留所があります。工事車両も
留っていることもあります。工事が終るまでバス停をもう少し移動してもらえないでしょう
か。京王バスに交渉してもらいたいのです。このバス停は医者に行ったり駅前の用事をたす
のに時々使っています。

・ ココバス（野川循環）の運用は有難い。是非継続して欲しい。
最近、話の出ている大昔に考えられた都市計画道路3・4・1号線の予定地とされているようだ
が、こんな人易災害を実行することは許せない。最善の見直しを願いたい。絶対反対です。

・ 西ノ久保通りを広げてほしい。40年間そのまま。（私が引越して来てから）

・ ココバスはあるが、朝9：00からと学校や仕事に行く時には利用できない。貫井南町でも南の
方は駅からも遠く自転車にも乗れない人はバスを利用するのに今の京王バスの便数ではとて
も不便。（坂もあるし）駅周辺の通行も便利とは言い難い。もっと市民によりそった計画を
して下さい。

・ 道路の整備進んでいるが早く完成させて欲しい。

・ 市境の為か街灯やカメラ、ミラーなどが少なく不安な事もある。

・ 新小金井街道のトンネルと連雀通りの整備をお願いします。10年前にもこちらの手紙に書か
せていただきましたが、一向に改善がなく自転車の台数が非常に多いのでとても危険を感じ
ます。どうぞよろしくお願い申し上げます。拡張が無理なら電柱を埋没していただければと
思います。

・ 坂の下なので、チョット買物でも年をとるとあまり遠くには行かれない。でもココバスが出
来て少しは楽になりましたが、時間帯によっては乗車出来ません。15分毎でしたら、次の乗
車を待つことは可能ですが、杖をついたお年寄が途中乗車出来ない時があるので、その時は
ゆずります。途中から歩く状態です。運転手は先に乗った方から優先と云いますが私の気持
ちとしては出来ません。その為にも混雑する時間だけでもふやしていただきたい！

・ 道路に関して小金井市は税金は高い。ゴミ処理は遠い日野市まで運ぶ等、むだが多いと思い
ます。市長さんを始め市議さんもっと頭を使って良い策を考えて下さい。高い税金を払って
居ります。市民の声です。まして、自然豊かなこの町に道路はいりません。自然だけが（た
からの）此の町に排気ガスは不用です。いつも車を利用して居りますが、ひどい渋滞は有り
ません。

・ CoCoバスのコース、本数を増やしてほしい。

・ 東部（南部）のメーン道路が「ひんじゃく」、道路（歩道）が狭い。
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・ 東大通り（ピーコック斜めむかい）道もきれいになりよいのですが、高架下の横断歩道、と
てもあぶない。車を運転している人が一番こわいと思います。ぜひ信号つけて下さい。他に
も道が広がりきれいになっても、信号のこともしっかりかんがえてほしいです。

・ バスが通れると田無、小平あたりでも良いから東小金井から行ければ、工事中なので道が暗
い、夜などやたらと道路が出来、角が多く自転車などがあぶない。

・ 東小金井駅前の整備やメガロス前の道路の整備を、早くお願いします。

・ 道路。駅周辺以外の歩道は狭く、ベビーカーは押しづらいです。傾斜がキツい所もあり、車
椅子の方は不便だろうなと思われる所がたくさんあります。前原交番前の交差点周辺でも事
故が多いです。右折信号を増やす、見通しの良い横断歩道ができることを希望します。

・ ココバス（コミュニティーバス）とてもありがたいですが、ルートを考えてほしいと思いま
す。例えば小金井工業校の坂下ですが、停留所もないのにそこを通る必要があるのでしょう
か？大きな道路、新小金井街道を回っても良いと思います。

・ 狭い路地、住宅街の路地を自動車がスピードを出して通ることが多く、まがり角で小さな子
供も危ないと感じるので、せめてミラー等つけてほしいところがたくさんある。

・ 緑が多いため、自転車に乗って散歩する機会が多い。道路が狭いため、危険な所が多い。安
心して、自転車に乗れるような道路環境にしてほしい。

・ 小金井市は周りの市、武蔵野市、府中市等の市道に関する管理が最低である。水道、ガス、
電気等の工事跡が工事の許認可を出している市の管理者が跡始末を何もしていない復旧工事
の検査を厳密にすべきであり業者まかせである様に思える。小金井市の全ての管理姿勢が現
れている。予算（金）が無いと云う問題ではない。トップの姿勢と情熱である。

・ バス停の三角ロータリーの草花をポットで植える個性の無い植物ではなく、武蔵野らしい野
かん草、萩、芙蓉、桔梗、さくら草、葵等とアレンジしてみては如何でしょうか。

・ 駅前の道幅（たましん辺り）狭く危険です。一考を。

・ 街の電信柱が無神経に太く道幅を奪って効率悪い。

・ 市街地整備の点で、改善はみられるものの、特に自転車対策は不満です。オランダのように
とまでは行かなくとも、もっと自転車を市街で活用できるような施策が欲しい。

・ 質屋坂の下の交差点にいる、警備の誘導員がムダだと思う。ココバスが来たときだけ仕事し
て、普段はすわってるだけ。税金でやとってるならムダだと思う。

・ 何よりも、“ゴミ問題”と高額な賃料を市民の税金から支払っている“庁舎問題”の早期解
決を喫緊の課題として、老人・子供が安心して住める居住環境整備も不可欠である。“居住
環境”に関しては、裏通りを抜け道として疾走する車両から老人・子供を守るための道路整
備、右折車渋滞が生じる交差点（小金井警察署前の東方面に向かう道路）での右折禁止規制
等、市がイニシアティブをとっての整備も可能なはずである。

・ 北大通りの舗装状態が悪く、大型トラックが走行すると家が震動する。道路の改善と大型ト
ラックの速度取締りを小金井警察署に働き掛けて欲しい。

・ 自転車がこわい外へ出たくない。対策を考えてください。

・ 駐輪場の無料化又はサービス券などの発行。

・ 都市計画道路3・4・1号線は、見直しをお願いします。道路により、自然が壊されたり、子供
の安全面が心配です。

－50－



・ 小金井市は、いちぢるしく、発展していると思います。それにつけ、車の通行量も多く、危
険な事もあります。車道、歩道の道幅について考えさせられます。もう少し余裕が出来れば
と思います。

・ 子育て、高齢者、どの世代のためにも安全な歩道の確保を望みます。東町の周辺では東小金
井駅南口の通り、農工大通り、連雀通りが車との距離が近付く場所があり、安心してあるけ
ません。

・ 小金井駅（JR)の南側の小金井街道の道路工事、駅の東側の整理が、中断しているようです。
JRも含めて整備をお願いします。小金井駅、下車して、東南側のきたなさに小金井のだらし
のない印象がする。

・ 緑豊かなはけの森ですが、最近計画決定された優先道路が計画通りに進むと美しい景観がそ
こなわれてしまうのを心配しています。出来れば計画を中止するよう東京都に働きかけてい
ただきたいと思います。もし都への働きかけは無理だということでしたら、少なくとも、は
けの森の美しい景観を最大限残すような道路設計をしてもらうように強力に要請していただ
ければ幸いです。知恵をしぼれば美しい景観を残すことは出来ると信じます。よろしくお願
い致します。

・ 小金井橋からたてもの園までの玉川上水側の歩道を小平市のように自転車がとおれるように
して欲しい。

・ ＣｏＣｏバスの増便をお願いします。始発8：00～終便20：00に!!また1時間に4便に…なれば
嬉しいです。
街灯が暗い。

・ 私は、武蔵小金井駅より徒歩10分程度の所に住んでおります。よく帰宅途中の駅から5分位の
歩道で立ち止まり休んだり、デニーズの植栽に座って休憩しているお年寄りを見ます。歩道
のジャマにならない所に1つか2つ座れるミニベンチがあればと思います。

・ 市、街路樹、植物の管理体制が良くない。雑草ゴミ、放置されている。管理が難しいのであ
れば、もっと手入れの簡単な植物を植えるべき。道幅せまく、回避できるはずの渋滞があち
こちでおきている。

・ 4年前に小金井市に引越しをしてきました。引越しに選んだ理由は交通の便が良いのと他の市
に比べると緑、公園が多く自然とふれあえていいなと思ったからです。ここにずっと住みた
いと思い今年マイホームを購入しました。これから子どもも産まれたり等あるので、育児へ
の政策に力を入れてほしいです。車での移動をすることもあるので、渋滞しやすい道路等も
緩和出来る様工夫してほしいです。よろしくお願いします。

・ 北口のココバスの路線を増やして頂くと有難いです。

・ 災害に強い生け垣を奨励していますが、境界に植えた生け垣が、歩道をふさいでいる為、自
転車で通行する時に危ない思いをする事が、しばしばあるので、これを指導していただきた
い。約束事があるはずです。

・ 東京都の何十年も前に計画した道路計画、町中をぶち抜いて、道路を作るなんて暴挙は止め
て頂きたい。人口もクルマも減る時代に、土建業者を儲けさせるだけです。小池知事なら、
そんな馬鹿なことはしないような気がしますか？市長さん、議員さん、市役所の皆さん、都
政・市政を改革するなら今です！以上、素人のぼけ老人からのお願いです。

・ ＣｏＣｏバスを貫井北町にも東西ルートで走らせて欲しい。駅に行くバスしかない。

・ 武蔵小金井駅北口ロータリーの信号がとても不便です。小金井街道を北側から来て、サンク
スをこえてすぐを右折する際、ほとんどが赤信号で無理矢理渡る感じか、交差点内に残る感
じになりとても嫌です。
ＣｏＣｏバス北口側の東北循環のコースで逆に進むコースが欲しいです。
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・ 2003年に小金井市に家を建て、ひっこしてきました。その時は、駅も小さく「あかずの踏
切」があって、あまり便利ではありませんでした。今は駅前が整備され、駅も高架になり、
スーパーも増えて便利になりました。年を取って心臓を悪くしてから「ＣｏＣｏバス」を利
用してあちこちに行っています。ただ利用者が多く（貫井・前原循環）、バスも小さいのが
あって、定員がいっぱいで乗れなかったり、入れなかったりします。バスの本数を増やして
ほしいです。またＣｏＣｏバスの通る道路がせまいので、歩く人とぶつかりそうになったり
します。道路を広げてほしい。（特に第2庁舎とＮＴＴの間のところは、歩いていても、他の
車と接触しそうになって、何度も恐い思いをしました。ＮＴＴと交渉して、少し植栽を削っ
てもらい、事故の起きる前に、道幅を広げてください。よろしく御検討のほどお願いしま
す。

・ 前原4丁目15番にもＣｏＣｏバスを運行して頂きたいと思います。宜敷くお願い致します。

・ 駅周辺の道路がせまい。

・ 小金井市内も新興住宅がどんどん進んで開発がされていますが、計画がされない中、どんど
ん工事が進んでもとから住んでいる者に配慮が全くなく市道公道が整備されていないまま宅
造がされている所ばかりで大変です。計画事業始めに近隣にじゅうぶん配慮され市側も住民
に説明があってもよいのでは、市民サービスだと思います。市職員の市民サービス活動が全
く見えない。都市計画道路3.4.12号線街路築造工事及び電線共同溝設置工事に大変振動がひ
どく騒音も自宅入口まで不具合になり再三現場の方にも伝えましたが答えは共同工事なので
どこの工事の時にひび割が発生したかわからないからと言われた。植栽の所も草がのび私共
の玄関先なので草取もするわけです。くるめつつじ植栽されているようですが、紙、ビニー
ル、ごみ袋など植栽の中に入るのでいやな計画植栽になってしまいそうです。工事期間もな
がすぎますね！

・ 小金井公園前の渋滞を解消してください。土日は非常に不便です。

・ 貫井北町（学芸大学北側付近）から東へのアクセスする公共交通機関（バスなど）がほし
い。（桜町病院や東小金井方面へのアクセス）

・ 最近、国政でも無電柱化が進められている様ですが、小金井街道（南口駅から）前原坂下か
ら貫井横丁入口の手前、左側の狭い歩道の真ん中に何本も電柱が立っているのを危険に感じ
ております。車道は大型バスやトラックが走行するには狭い作りの為、自転車は歩道を走ら
ざるを得ないので、電柱を避けようとふらっと車道に落ちそうになったり、歩行者と接触し
てしまいそうになったりというのをよく見かけます。直ちに地中化というのは難しいとは思
いますが、電柱の位置を変える等、お願いできないでしょうか。

・ 駅前の駐輪場をもう少し充実していただきたい

・ 中央線沿線に道が整備され、移動が便利になってきたが、信号がないので危ない。特に東小
金井のピーコックの前は車がスピードを出して来るので子供は危なくて渡れない。小金井公
園まで自転車で行く時も青い線で自転車ゾーンがある所にわざわざ駐車している車が多く、
危ないので仕方なく歩道を通行するのでどっちを通っても危なくて困る。青い線だけでな
く、ガードレールを設置して欲しい。高架沿いの道にも信号を設置して欲しい。

・ 小金井街道歩道拡張を希望（せまいので自転車など危険）。

・ 連雀通りは狭く歩道もないので（あるいは狭い）、運転するも自転車や歩いて通るにも危な
いと感じる。

・ ただ駅までの交通機関（バス）の本数が少なく、自転車を使用できるうちはよいですが、使
えない時は困るなど感じています。

・ 中央通りと東大通りが交差する東小金井駅のところ、駅へ向う人や自転車が多いのに、横断
歩道があっても、駅へ向う人や自転車が多いのに、横断歩道があっても、車が止まらないの
でとても危ないです。

・ 自転車レーンの整備。
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・ ＣｏＣｏバスの改善を。（運転手さんの感じが悪い。逆回りがないのは困る。ルート足りな
い。学芸大正門方面にも。子ども料金半額に！）

・ ＣｏＣｏバス（東町循環）を連雀通りより一本南まで走らせて欲しい。また運行時間を8時～
20時にして欲しい。
道路に関して、連雀通りの歩道を広くするか、自転車専用レーンを整備して欲しい。

・ ＣｏＣｏバス、逆まわりもあるとたすかります。

・ 東小金井駅前発のバスですが、花小金井あたりまで範囲を広げてほしい。おふろの王様（花
小金井）までバスで行けると助かる。ひざが痛いので、毎度自転車で向うのは厳しい。

・ 公園など広いところにいかないと空が狭いのも。道路をまたぐように電線があるのは残念で
見苦しく思います。

・ 豊かな自然が残された貴重な地域であり、人と自然が持続的に共存できる可能性が残された
数少ない地域が小金井、この魅力をもっとアピールし、市民と市が一緒に活動すべき。
この自然を徹底的に維持することが、街の活性化、街づくりに大変寄与すると考える。市
長、市政の環境保護に対する姿勢、意見を聴かせて欲しい。
そのためには生活の多少の制約が生じていいのではないか？欧州の例を見ても、それもまた
街の特徴ではないか？
にもかかわらず、街の最大の資産、資源である自然を破壊する都市計画道路の敷設方針が浮
上するとは何事か？断固として反対すべき!!
道路で小金井を通り抜けても、この街には排ガス以外には何も残らない。壊した自然は二度
と戻せない。それでも必要性の小さい道路作りたいのか？
特定の事業者の利益のために自分達の最大のアピールポイントを手放す姿勢が正しいとは思
えません。巨大な道路ができれば、子供達や高齢者は渡ることが困難となり、野川公園、武
蔵野公園には近づけません。それでも必要と思いますか？多少の不便はあっても、子供も高
齢者も誰もが笑って、自然の中で暮らす、そういう街があってはいけないのですか？道路計
画には絶対反対すべきです。

・ カラスが多く、引っ越してから3度もおそわれた。街灯が少なく夜は暗くこわい。細い道路や
Ｔ字路などにカーブミラーなど少ないので危険と思うところが多い。

・ 自転車置場をなんとかしてほしいです。今ないので、イトーヨーカドーにみなさんとめてい
ます。ヨーカドーに用があるのに自転車がなかなかとめられません。

・ はけの環境を破壊する都市計画道路に対して、小金井市として「実施しない」という方針を
もって、都や国に対処してほしい。市民にとって湧水や野川の環境は貴重な資源です。国分
寺崖線の歴史や自然を守ることと市外にアピールし、観光名所として売り込む方法を行政部
局間での共有事項として取組んでほしい。

・ コミセンや地域の方が集まれる場所も地域事に作って下さい。

・ 自治会に入会しない世帯が存在しています。地域安全等で協力してもらう権利だけ主張する
だけで義務をはたさないのは納得出来ません。条例の設定を希望します。

・ 貫井北町センター、駅前の宮地楽器ホール等の施設は有効活用しているとは思えません。財
政面でもっと有効活用すべきである。

・ 集合施設の拡大。

・ 市民の集会場の申し込みが前日までであるが、当日部屋等が使用されていないのであれば、
当日申し込みで使えるようにしてほしい。若干の現金収入ともなるのであるから、是非当日
申し込みで使用できるようにしてほしい。
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・ すべての市民会館を無料にしてほしい。貫井北町会館・緑センターなど昼間の予約がとりず
らい状況。上之原会館を使用した際、ホワイトボードがこわれていてガムテープでとめて
あったが、それもはがれてあぶなかった（子供に対して）エアコンも古くあまり効かなかっ
たので、かえてほしい。

・ 市民ホールは有効に使われているのでしょうか？

・ 小金井宮地楽器ホールの自転車置き場について　広大なスペースがあるのに利用時間帯が短
い。利用率を調べて？

・ 小金井宮地楽器ホール1階マルチパーパス広場を借りて年、1回作品展をしていますが、照明
設備がない。（展示物を照明する設備）

・ 小金井宮地楽器ホールの利用度は低いのではないか。この建物の中に保育所をもうけてほし
い。子育てをしている人達は通勤に便利な駅付近は最高な場所と思う。利用度の低い施設が
駅前にあるドーンとある。市民のことを考えてほしい。

・ 公会堂がなくなってから宮地楽器ホールだとキャパが少ないため、成人式も市の施設で行な
えないのは問題だと思う。

・ 市内及び近隣に5校の大学と高校があります。それ等の大学と共働で地域の活性化を図り魅力
のある小金井市を築いて頂きたいと思います。学生の発想は斬新だと思います。

・ 小金井市に住んで40年以上になり、中央線の駅もきれいに整備され、それに伴い、周辺も整
いつつある最近若い世代の方々も近所にいらっしゃる様になってとても町会が明るく活気を
感じられる機会が多くなりました。

・ 調査票問6で「どちらともいえない」が多くて自分に関係しているものが少ないか、改めて問
われると無関心なのかを認識しました。昨年町会の班長をしましたが、気がついた事があり
ました。高齢者が多いこと、防災訓練に参加できない為、情報は入らないだろうし、何より
災害時の不安が大きい。

・ 何をしても中途半端（阿波踊、市民まつり等）。力の入れ方を考える。広報の仕方を考え
る。イベントとしての完成度をあげる。先にも書いたが行政としてのリーダーシップがな
い。

・ 東センターのエレベーターの設置、東小と東センターのトイレの改善をお願いします。

・ 福祉会館を止めにしておいて、その機能を補うことをしていない。端的に言えば、合唱会場
が減ったので、東センターにピアノを入れる、くらいの措置をしていただきたい。大して予
算は要らないのだから。中古でよい。

・ 町会、自治会の加入者が減少しているのでなるべく加入していただく様、市からも呼びかけ
て頂けるといいのですが。

・ 前原町二丁目に居住して35年余になります。随分、便利になりましたが、公共の集会場がひ
とつもありません。是非、一、二丁目に集会場をお願いします。

・ あわおどりはずっと続けてください。新市長がおどっているのを見てなごみました。

・ 小金井市はどんどん変化していますが、安全に便利になっていると感じるので、今後も期待
しています。

・ 住宅が増え過ぎている。密接しすぎて、災害があった時心配。日当たりも悪くなった。

・ 静かで住み易い町だと思っています。
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・ 防災に対する取組を早急に行い、広く周知する。
例えば、地震発生後、市役所庁舎が機能しなくなった場合、第2第3の中枢となる場所を定
め、周知しておく必要があると思う。協力してもらえる人の登録、継続的な訓練も必要。

・ 市民がもっと防災意識をもつよう（万一災害が発生した場合に備えて準備するよう）啓発活
動をおし進めていただきたい。首都直下型地震の可能性が言われていますが、小金井市では
緊急車輛も通れないような狭い道路もあり、又その道に沿ってブロック塀の家も多く存在す
る。このような状況を早急に解消するのはむづかしいと思うので各家庭ではどのような備え
をしどう行動するのか　きめ細かな指導を今から行っていただきたい。今の各家庭は必ずし
も防災に対して十分な知識、備えをしているとは思えない。市の職員の方が中心となって自
治会を動かして早め早めの対策をしていただきたいと考えます。（東日本大震災、熊本地震
等で被害をこうむった地域を他山の石として見ならい早く手を打つことが大切と思う）

・ 小金井市に引っ越した理由の1つに“安全”“治安の良さ”があります。しかし、殺人未遂事
件が起こったり、小さなところでいうと自転車が狭い歩道をものすごいスピードで走ってき
たり自動車が減速せずに突っこんできたり、「歩きタバコの禁止」の場所で平気でタバコを
吸っている方がいたり、小さな子どもが居ても平気でやってくる方がたくさんいるのが現状
かなと思いました。小さな子どもがいるので、そういうことに過剰になり過ぎている私にも
非があるのだろうと思うのですが、できればこういったことを改善していただけたら、私に
とってはもっと住みやすい小金井市になるのにな、と思い書かせていただきました。

・ 近いうちに必ずくる地震等への準備・対策がされているのか不安に感じます。

・ 緊急時の水（トイレ用）について　地震確率70％といわれているから、災害時に各家庭で使
用するトイレの水を確保する政策をしてほしい。例．各公共施設に井戸ポンプを作ってほし
い。（飲料水は市民3日間はあると聞き安心しました）トイレ用水は飲料水と同じ、災害時に
もっとも必要とする水だと思います。是非災害にそなえ準備してください。

・ 小金井市、住みやすくて好きです。夜、パトカーやおまわりさんが道路にいるのが、とても
安心できて素晴らしいです。いつもありがとうございます。

・ これからも市の治安維持に努めて下さい。

・ 夕方の音楽は途中で転調しないでほしいです。町に不協和音が鳴って非常に気分が悪い。ま
た、駅前のパチンコ屋の鐘も不協和音がうるさく、市の夕方の音楽と混ざって気持ち悪い。

・ 空家が多い（防犯上問題がある）他の町会も年々高齢化が進み、同じような問題が発生して
いる様です。市と町会と話合いがあれば、現場の声を聞き、実態を把握していただき、その
上で対応できるものがあれば、良いと思いました。

・ こがねい安全・安心メールは大変有難く思っています。不審者情報はその後逮捕などの情報
を警察か安全課のＨＰで見られると安心できます。

・ 小金井市について少し引いた目で見ると、恐らく日本で一番住みよい町になる要件を備えて
いると感じます。そう思うのは以下の2点からです。　①近々想定される首都圏地震において
最小被害地区と予想されること。（首都圏を震源とする地震は、東京湾もしくは湾岸を直下
とするものか、立川断層に由来するものと考えられています。小金井市はこの2ヶ所から最も
遠い地点にあり、又、空地も多く、さらに地震火災の原因となる木造家屋の密集地帯もあま
りありません）。⇒そもそも、中央線というのは最も地盤の安定した台地地帯を選んで敷設
されています。　②首都圏、住みたい町ランキングにおいて吉祥寺がダントツですが、近
年、武蔵境が急上昇しています。このような動きは利便性と田園的風情が適度に同居したエ
リアに対しての人気が励起してきているせいと考えられます。将来を考えた場合、このトレ
ンドは中央線に沿って隣りあう東小金井、武蔵小金井へと進展してくる可能性が考えられま
す。恐らく「最も安全で利便性に富んだ田園地帯」というようなキャッチフレーズが将来の
小金井市像になるのでは？と考えます。→もちろん行政の哲学がここにあればですが…
追：余り目先のことに振り回されず、20年程度の計で市政をお考え下さい。20年たてば我々
団塊世代の重しがとれて、正常な人口ピラミッドが出現します。
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・ 直下地震に対して市としての対応
お伺い致します。種々大変と存じますが市民の為宜しくお願い申し上げます。

・ 市報やこがねい安心メールは役立っていると思います。税金が高い割にはごみ処理問題や子
どもの幼稚園、補助金の少なさなど福祉関係のレベルの低さがきわだって感じられる残念な
印象があります。優秀な学校も多く、感心な大人も多いですから、市民に頼ってばかりでは
なく、行政がもっともっとリードしていってほしいと、住んで良しという実感がわくように
頑張ってほしいと思います。

・ 消防署の前をよく通るが、いつもきびきびとして訓練している職員の方々を見かける。小金
井は小さい市なので、すぐかけつけていただける気がして、いざという時も安心していられ
る。警察のパトロールの方もよく見かけるので、小金井は安全な町なのかなと思う。いろい
ろとぶっそうなニュースが多いので、安心して住める所はとても貴重だし、のどかな小金井
がこの先もずっと続いて欲しいと願っている。そのための予算もしっかりつけてあげてほし
い。

・ 4月に開業したので、「市の創業支援策についてまとまった資料がほしい」と市役所をたずね
ました。しかし、「資料も施策もない」と言われました。もう少し何とかならないでしょう
か。

・ 企業誘致をはかり市の財政をはかる様に努力して欲しい。

・ あわおどりは小学生の頃参加していて楽しかった。ずっとつづけてほしい。

・ 大型店舗も良いが、魅力ある商店街を作って欲しい。

・ 市長の顔が見えません。それでも市がうまくいっているのは、住民の質が高いからに他なり
ません。こんなに落ち着いた住み良い街は他にはないのですから、大チェーン店などの出店
に頼らず、土着のお店を大切にしていってもらいたいと思います。たとえ保育料が他より高
くても「安心して子どもが育てられる街」をキャッチフレーズにすれば、かなり他市に差を
つけられるのではないかと思います。

・ 再開発に伴い、映画館を市内に置いてほしい。

・ 東小金井の駅前むだな道路、めいろみたい。もっとわかりやすい道路、飲食店がもっとある
とかっきのある町になるのではないでしょうか。（マーケットみたいな所）

・ 映画館がほしい。

・ 武蔵小金井は都民に良く知られ好感を持たれてます。もっと特政なりを訴へイベントをシフ
トし観光や移住取り込みに力点をおくことを希望する。
特に企業誘致とかシンボル施設の設置を考えたら良いのでは。商工業の取りこみによる市財
政の増強が急務でしょう。

・ 大型店出店も便利であるが、一方個人店の魚や八百屋家具雑貨店など三鷹の南口商店街の様
な店が増えると良い。

・ 木々が多く住みやすいのですが、商店が少なく買物に不便さを感じます。商店街がさびしす
ぎる。

・ 東小金井駅のテナントのお店があいついで撤退していて、気になります。パン屋さん入れて
下さい。高架下、子供のあそび場ほしいです。

・ 東小金井駅にようやくお店ができたが出来た時から期待はずれで中途半端な気がしました。
もっと住民意識が高い事を考えた上でのお店作りに取り組んでほしい。

・ ＮＯＮＯＷＡの店は閉店になるところが多い。市民にニーズに合っていないのではないか。
素敵な店もよいが、背伸びしておしゃれにすることはないと思う。東京では田舎なところが
小金井の良いところなので、それに合った店を入れてほしい。
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・ 小金井市としてＦＣ東京への援助など、なにか人気がでる物・事・ものに力を入れ財政・資
金力のつくりなど。

・ 地域振興券をもう一度やってほしい。

・ 昨今の野菜の高騰で、休日に市内の安い地場野菜を小金井公園の方へ買いに出かけます。小
金井市はマンションも多くローンをかかえている方も多いと思いますので、駅の高架下で仕
事帰りに毎日市内の畑の野菜が買えればうれしいです。また、高架下に図書館の分館があれ
ば便利で助かります。

・ 企業誘致をもっと積極的にしてください。

・ 高架下を商店街に！阿佐ヶ谷などのように、雨にぬれず買い物が出来る、とか仕事帰りに
ちょっとひと休みできる場所、武蔵小金井からジャノメ跡地方面へ、ここは、駅から歩いて
行く人がとても多い方面です。

・ 施策を実現するには財源の確保が重要です。そのために、企業誘致やスタジオジブリの活用
（ジブリ作品ゆかりの地マップの作成や設置など）、地下水のペットボトル販売、市営のレ
ンタル農園、ふるさと納税の充実など元手が余りかからない事業で街を活性化させる必要が
あると考えます。

・ 農業の振興（農業まつりや小金屋ショップなどはとても良い試みと思います。）。

・ 大きな企業がなく、小さな規模である小金井市が生き残る為には、計画的な行政運営はもち
ろん、地域の特性を生かしてゆく必要があるのではないでしょうか。近頃農地の宅地化等著
しく、小金井の特色である緑多さが無計画に損なわれている様に感じます。

・ 子育て後に働ける場を増やして欲しいです。

・ 更に定年を迎えた60歳以上の人達の雇用の拡大、小金井市内で働ける施設の拡充。

・ 宮地楽器ホールですが、せっかくの市民ホールでありながら、和太鼓（打楽器）の利用制限
があり、市内では緑センターの視聴覚室を使うしかない状況です。今一度、大ホールだけで
も自由に使用できるようして欲しいです。必要としている市民がたくさんいます。税金の適
正な運用をお願いします。

・ 芸術、文化の振興（コンサートなど）。

・ 文化活動が「ひんじゃく」。

・ 文化、芸術活動も駅前施設など良好と思います。

・ 一つ不満。小金井市民交流センターの小ささ。中途半端。大ホールにしては小さい。せっか
く小金井市に新たなホールとして出来たのであれば、小・中・高学校、それぞれ生徒が全員
以上入れる大きさにして活用してほしかった。成人式、他がほかの会場を借りるはめに…駅
のまん前に出来たのであれば本当にもったいない。

・ 小金井市はごみ問題で有名になってしまって恥ずかしく思っていました。ごみ以外にも新庁
舎の問題や納得できないのは、あんなに立地条件の良い場所に、あまり利用価値のない宮地
楽器ホールを創った事。2千人規模のホールであったなら有名アーティストさんのライヴもで
き、地域も活性化したでしょう。それと、生涯学習教室や高齢者が運動できる施設及びカリ
キュラムを考えて欲しいです。府中市の高齢者は色々な施設で運動しています。
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・ 主なる主要建物に向っての標識を付けて欲しい。例（大通りに…美術館→市役所等）見本府
中市。申し訳ありませんが…転居して14年…催し物観たこともない…ただ住んでいるだけ。
近助づきあいもないです。一度陶芸教室に…その後に山本有三の寺子屋消失…再建しない新
聞で知りました。又、子供にとっての教育もあります。オリンピックもあります。はけの森
美術館内のお茶教室も改修しない…駅から近い。市の代表者が市民の一人として（会社だっ
たら愛社精神）身近な所にも目を向けて欲しい。小公園の毛虫駆除や清掃（落葉）等・本
日、市報こがねいを頂きました。実に催し物等あります。昨年の“わたしの便利帳”と合わ
せて場所をみながら少し行動と思っています。アンケートに参加させて頂き、ありがとうご
ざいました。感謝しております。

・ 一橋大学大学院生の同性愛者の方の自殺からも見受けられるように、日本における“ジェン
ダー”に対する認識の誤解は、未だに社会的課題であると考えます。北欧諸国に比べ、家父
長制の影響を大きく受けている日本において“ジェンダー”の正しい理解を深めることが、
本当の意味での男女参画社会実現のための重要なポイントだと考えます。現在も小・中・高
教育課程において男女平等に関する授業が行われていると思いますが、児童生徒に限らず指
導者側に対するセミナー等をより活発化させ、難しいとは思いますが、当事者又は当事者団
体との連携を積極的に行い、教科書的な指導にとどまらず、より実践的で具体的な内容を取
り入れたカリキュラムになればと考えます。また、保護者名や地域住民に対しても、このよ
うな動きを発信することで、より大きな意識改革が見込めるのではないかと考えます。

・ 小金井図書館の蔵書を増やしてほしい。

・ 図書館を充実させて欲しい。

・ 玉川上水沿いに住む者ですが、梶野橋・関野橋間の桜以外の樹木完全伐採の惨状は目に余る
ものです。「桜の木を守る」や「名勝桜並木復活」等の名目で行われている自然・環境破壊
は地域住民には悲しい出来事です。排ガス・騒音・夏の気温上昇などの変化を実感します。
伐採前にいた鷲などの野鳥や小動物のサンクチュアリーはどこへいってしまったのでしょう
か。伐採にあたり、地域住民にアンケート調査をしてもアンケートそのものが伐採賛成に向
けての誘導アンケートのように思います。いっそのこと自然破壊の「負の世界遺産」にでも
登録申請しては！！

・ 図書館を駅前に移してほしい（武蔵境駅のように）。

・ 図書館に勉強しに行きたいのですが、場所が無く、別館も良い環境ではなく、教育関係の整
備もお願い致します。より良い小金井市になることを楽しみにしております。

・ 小金井図書館（貫井北分室）をよく利用しています。新しいためきれいなのはもちろんです
が、パソコンが使えるようにコンセント付きの机があったり、飲食スペースがあったり過ご
しやすい空間のあるスペース？のような程よく静かで机と椅子があるような場所は学生に
とって少し集中したい時にすごくありがたいです。私の父も仕事帰りに資格の勉強などで利
用してたみたいで家族でお世話になっております。

・ 小金井市は公園や川があり自然豊かで良い所ですが、図書館が他市に比べて施設環境も本も
充実していません。

・ 市営図書館を駐車スペースが充分あるようにしてほしい。又蔵書数が少ないと思う。喫茶
コーナーがあると良い。

・ サークル活動をしているが、公民館の部屋が足りない。

・ 駅前に図書館があれば良いですね。

・ 文化公共施設をもっと整備してほしい（図書館など）。
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・ よく図書館を利用するのですが、小金井市のはどこも駅から遠く、蔵書数も少く、駐車場も
ない所が多いので、近頃は隣の市の武蔵野プレイスを利用することが多く、営業時間も22時
までと長いので、買い物もすべてそちらで済ませています。楽器練習も宮地楽器ホールは数
週間先まで満室（個人練習に適した部屋が2部屋しかないのが残念…）で利用できず、なかな
か練習できずにいるので、図書館の充実・文化施設の充実がないかぎり、引越も検討してい
ます。

・ 図書館について　近隣の図書館はゆったりし、調べる、読めるスペースがあるのに小金井は
暗くせまい。蔵書が少ない本棚はぎっしり本がつまり、とり出しにくい。まるで高校の図書
室です。図書館とは言えない。

・ 分館、図書館その他の施設利用時の駐車場不足。高齢者と一緒に施設を利用することが毎月3
回あります。足が不自由のため車でと思うと駐車できる場所がなく不自由を感じています。
なんとかなりませんか。

・ 武蔵野プレイスのような図書館つくるべきです。

・ 生涯学習やスポーツの施設が公共のものが、整備が足りないと思います。武蔵野市の図書館
や府中の劇場まで出かけています。

・ 周囲の国分寺、三鷹、府中、武蔵野と比べ、文化度も低く（図書館のショボさは他に見な
い）もっと何か、小金井っていいね、と皆が思える施策をお願いします。

・ 65歳以上の高齢者に対する生涯学習施策の充実を望みます。

・ 図書館が老朽化しており、大人が学習するスペースもないので、改修もしくは新設して欲し
い。

・ 図書館が小さく、蔵書が少ないので、立派な図書館が必要。

・ 今後の高齢化にともない生涯学習の場の提供が必要。高齢者のみならず、保育園児等若干世
代を含む関係強化の場の拡充も必要と考えます。財政上収入ベースでは決して少ない小金井
市であり、支出面における有効的な運営が必要と考えます。簡単な問題ではありませんが頑
張って下さい。

・ 小金井市は学園都市であるにも関わらず学生が勉強できるフリースペースや図書館がとても
少なく感じます。現在すでにある場所もとても勉強できる環境とは言えない程、にぎやかで
あると感じます。どうか増設のご検討をお願い致します。

・ 小金井市はまだ「公民館」であるが、だんだん部屋貸しのコミュニティセンター化してい
る。これでは、公民館の意味が無くなる。現在の公民館は①引きこもり老人を引っ張り出し
て元気にさせ、医療費を軽減させること（団体に加入しないと使えないなどもってのほかで
ある）②孤立し、ノイローゼになりかかっている幼児持ちの女性の場を与え、元気にさせる
ことにあると考える。昔の公民館テーゼとは時代が変わったことを認識するべきである。

・ ＭＵＳＡＳＨＩＮＯプレイスやＴＳＵＴＡＹＡ図書館などを参考にして図書館やコミュニ
ティセンターを充実して欲しい。

・ 高架下に図書館の分館があれば便利で助かります。

・ 小金井市の図書館を何とかしていただきたいです。私は府中市で働いておりますので、図書
館は府中市を利用しております。小金井市の図書館はあまりにも古くて蔵書数も少ないと思
います。

・ 各図書館で、同じ本が多すぎると感じます。府中の図書館は大変充実しているので、相互で
借出しなどできないものでしょうか？
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・ 市内の施設（緑センター、北センターなど）に駐車場を作って下さい（高齢化に伴って、移
動がしづらい！）生涯学習の活動にも参加しやすいように足元の悪い方にも出来ますように
お願いしたいです。

・ 図書館について　他市の図書館、具体的には国分寺市となぜ連係がとれないのか。

・ 公民館等の個人利用を可能にしてほしい。会議室や音楽室等サークル活動していないと借り
ることが出来ない。

・ ＮＩＣＴやスタジオジブリなど他の市にはない団体、組織にめぐまれているので、貫井北分
館で行う講座が充実していておどろきました（第四次産業革命など）また、前原小学校で
行っているプログラミング講座を他の学校にも広げられるといいなと思います。

・ 図書館　小金井市の図書館は貧弱です。改善の必要があります。

・ 武蔵小金井駅前の図書館を希望。

・ 図書館の充実と財政の健全化を望みます。

・ 図書館、公共施設の老朽化対策が急。

・ 図書館、学習の場など公共施設の充実を図ってほしい。

・ 西岡　真一郎様
いつも市政の為にご尽力ありがとうございます。
前原貫井南地区にもスポーツ施設希望
明るく住みごこちの良い小金井市　よろしくお願い申し上げます。

・ 栗山公園について、更衣室のシャワーでシャンプーやホディソープを使用できるようにして
ほしい。栗山公園のプールの水量が多くて水位が高い。身長150ｃｍの私には立つのは辛い。
水量をもっとへらしてほしい。

・ 2年ほど、小金井市で生活していますが、とても住みやすいと感じています。ただ、貫井北町
から運動場（体育館）が遠い（近場にない）ように感じます。

・ 野球ができるグラウンドの整備を！市営グラウンドはすぐ水たまりができて使えないことが
多い！

・ 都立小金井公園内にトラック競技場ができればスポーツ振興につながると思うので、ぜひ
作っていただけるよう都とかけあってもらいたい。

・ 健康の為の体操も近くにあればと思います。

・ プールの施設も市内の場所によっては遠くもう1ヶ所位あると良いと思います。

・ 坂下にもスポーツ施設を作ってほしい。

・ 市テニスコートに車の駐車場を設置してほしい。

・ 市民が使用出来るスポーツセンターがもっと駅近くに有れば、仕事帰りに立寄る事が出来る
なと思います。

・ 野球場やサッカー場等、市民がスポーツを楽しめる場所が少ない。現状、予約がいっぱいで
グラウンド使用はほぼ不可能。

・ 市立の体育館、プール、などの施設が9時でしまるというのが早すぎます。やはり、22時、23
時までは開けてほいいと思います。
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・ 小金井体育館の受付の会社に改善を。（スクール受付等）（ごうまんな体質。非常に態度が
悪い。）週一のスクールに通っていた。事情で1ヶ月以上休んでしまい、翌月出席。その際
に、1日も出席していない月謝を丸々徴収された。連絡していなかったこちらに非があるのは
理解できるが、少し考慮してくれてもよいのでは。友人は月末にスクールノートを忘れたせ
いで退会させてもらえなかった。なんとかたのんだら、スクールノート再発行料をとられ
た。市の施設とは思えない。

・ 小中学校施設の安全性の確保を最優先に！子供達に安全な環境で学んで欲しいと思います。

・ 他の市に比較しても十分な行政サービスを行っているにもかかわらず、そのＰＲがあまり上
手でない点を改善されたらどうでしょうか。ＳＮＳの時代にあわせて、情報発信のあり方を
ＨＰの見やすさ分かりやすさだけでなく、若者（18才以上に選挙権）向けにスマートフォン
用のコンテンツの充実と次の小金井市を担ってくれる小学生や中学生を対象（ターゲット）
にした市役所における体験実習や市議会への参加等を市内の学校と協力して実現し、10年
先・20年先の人材育成を市が中心となって培ってほしい）です。そのために先ず手始めにパ
イロットプランを学芸小中の研究授業の中で実験的にスタートされてはいかがでしょうか。

・ 公立学校の耐震化など安全面に不安がある。建物が古い。

・ 先日保育園の運動会がありましたが、第2小学校の校庭を使わせていただく予定だったのが、
「芝生が痛んでおり養生が必要だから」との事で、晴天だったにもかかわらず体育館での開
催となりました。お借りする立場で文句は言えないのは分かっているのですが、子供が思い
切り走り回ることのできない校庭って・・？と疑問に思いました。体育の授業や休み時間の
外遊びなど、児童のみなさんは不便な思いをされてはいないのか、心配になりました。そこ
まで芝生の維持が難しいのなら、芝生にしなければ良いのではないかと思うのですが。

・ 小学校、中学校でのモアレ検査（脊柱側湾検査）の実施をして欲しい。

・ 中学生の子どもがいるが、他の地域に比べて、教育水準が高いと感じる。もっとアピールし
ても良いと思うし、学校の先生方の努力をほめてあげても良いと思う。小金井の魅力だと思
う。

・ 栄養士さんがかわってから、給食がおいしくない、沢山余るのは問題。

・ 小学校では夏休みなどを利用し、補修授業などをもっと強化してほしい。中学ではスポーツ
などの部活動を強化してもいいと思う。

・ 以下は市の管轄か、都の管轄かわからないが一言。小学校の校庭の芝生の事です。小金井で
も子供達が遊べる公園や空地が少なくなってきている現状で小学校の校庭は野球やサッカー
を出来る唯一の広い場所。が、校庭の芝生化という事で芝生養生の時期は芝生を守る為に校
庭が使えない。これは何の為の芝生なのか？校庭の役割は思い切り走り、ボールを使い遊ん
だり体を動かす事のはず。それが芝生を大切にする事が第一になっている。芝生はいらな
い！！都政も小池知事になり大改革を始めている。ぜひ、西岡市長にもこの芝生の件、子供
達が思い切りいつでも遊べるように力をつくして欲しいそれが出来る方と思い一票を入れた
のだから。

・ 身近の問題として娘夫婦の子供に発達障害児がいまして、特殊学級での担当される先生等
もっと充実して頂きたいと思います。

・ 学校教育において、他市の様に土曜日も授業を行い修得度を増し、底辺の者を吸い上げる、
学校、教員の質の向上を望む。

・ 小学校教育が良いということで移り住んでいます。施設は古いですが、先生方が熱心でとて
も感謝しています。市全体となると「ゴミ」「老朽」「小金井公園」ぐらいしか小金井市を
イメージするものがなく、人を集める力が弱いのかなと感じています。市・内・外から人が
集まり（土日だけでも）住んでいることが少しだけ誇らしくなれば、うれしいかなと思いま
す。ex.「近郊農家の定期大規模マルシェ」（無人販売所が多数散在しているので）「小学校
～大学・塾まで協業した教育都市宣言」などどうでしょう。
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・ 娘は第四小学校4の年生です。生徒数が79名で2クラスです。先生はクラスがにぎやかすぎて
生徒を注意するために授業を進めるのが大変です。娘は授業をまともに受けられず、宿題も
解らないと言うことが多いです。娘は「市長さんに自分で手紙を書く!!」「5年生は3クラス
がいい」と言っています。3クラスにすることが難しいようなら、子ども達がしっかりと授業
を受けられる環境を作る手伝いを学校に提案してください。子ども達が学ぶ機会と時間を皆
に与えることができるよう力添え下さい。
息子は中学校でバスケ部に入っていますが、先生が忙しすぎて指導する時間がありません。
月に1回でも良いので講師を派遣して指導することができれば、先生も少しは余裕もできる
し、子供達のモチベーションが上がります。他県では導入済みのところもあります。ぜひご
検討下さい。市長、子供達の未来のためによろしくおねがいします。

・ 先日、学校給食の値上げのアンケートがきました。市民が負担をする前に小金井市の給食の
体制を考え直してほしい。なぜ、小金井の小学校給食は委託じゃないのですか？早く全てを
委託にしてまずはそこから削減して給食費にあててほしい。給食の正規職員の人達は3時半に
なると完全に仕事が終わり、そこからまるで自由時間のようにみなさん携帯でゲームをした
り、おふろ（水代が公費で払われているのにも納得できません。）に入ってお化粧をした
り、お茶菓子を食べて休憩したり…そんな仕事ぶりで市民の税金がお給料に支払われている
と思うと納得いきません。みなさん、仕事の時間はめいいっぱい働いていると思いますが給
食を作る調理員さんは「らく」してるとしか思えません。一度、市長さん、見学されてはい
かがですか？小金井市の経営でやるほどのことではないと思います。委託で十分です。

・ 学芸大学北側付近の学区が第二小学校になっているが、遠くて子供の負担になっているので
改善してほしい。（本町小学校への学区変更や新しい小学校建設、または学区の選択の自
由）

・ 公立の学校で特色のあるカリキュラムが増えると小金井に転入してくる人も増えるかもしれ
ないので。その分優秀な人との交流ができると思います。人材というのは何よりの未来に向
けた財産です。

・ 福祉会館の閉館に伴い12月に解体するそうだが近隣住民として解体には十二分に配慮してほ
しい。アスベスト等有害物質の有無の事前調査は済んでいるのですか？生活道路として、一
日何回となく、通るので万全の対策を講じて解体実行してほしい。又跡地はどうなるのです
か。金蔵院の土地ではないのか？跡地は有効利用されることを希む。

・ 福祉会館の閉鎖によりどれだけ多くの市民が不便をしいられているか考えて欲しい。やむな
く活動を休止したグループもあると聞いている。一刻も早く然るべき本館を建設して欲し
い。

・ 「福祉会館」を早く作って下さい。ＪＲの下のスペースが空いている所に、仮設の建物はで
きないのですか？サークル活動等の場所が、なかなかとれないので・・・。

・ 福祉会館を大至急建設する（金利0の今が長期借入のチャンスでコスト低い）。「いこいの
家」の多様な福祉利用と利用方法の簡便化「月・金も開館する」。

・ 介護者3人育児2才、5才、7才3人です。助けていただけるサービスほしいです。私と主人二人
でがんばってます。病院のつきそい、家事のおてつだい。料金たかくてたのむことが出来ま
せん。

・ 今以上に住みたい街、住みやすい街、将来にわたり安心して暮らせる福祉と健康の街になる
ことを期待しています。

・ 福祉に向ける予算の増額。

・ 閉館した福祉会館の取り壊しを早急に望みます。地震のニュースを耳にする度、不安を感じ
ます。

・ 出来るだけ早く福祉会館等施設準備を進めてほしいものです。
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・ これからも老人がどんどん多く住むようになります。老人が安心して住み続けられる様に宜
しくお願い致します。

・ 安否確認のための牛乳が支給されるサービスがありますが、私は非課税者ではないので資格
がありませんとのことで、支給されません。安否の確認であれば課税者も非課税者も変わり
は無いと思うのですが・・・税金を払った上に安否も確認されない制度に納得がいきませ
ん。税金を払いたくないです。

・ 自分が高齢者になった時と考える。まず市内に特別養護老人ホームが少なすぎる。人は必ず
歳をとります。施設の問題（高齢者）は一番に取り組む事柄だと思います。

・ 保育園等の施設がビルの中に出きて何件か目にしますが、老人のショートスティの専門の施
設が無く、他の市まで行く事になり、家族が大変です。同じように年寄りの種々な目的に
合った施設を増やして頂きたくお願い致します。

・ 高齢者が増えるので、福祉のこと、充実してほしい。

・ 元気な65才以上の人が増えているのでシルバー人材を将来活用してみたいが。もっと活躍で
きる広い分野での場をもっと設けてほしい。

・ 小金井市は規模が適切で住みやすい町です。しかし、小金井市シルバー人材センター（平成
19年入会）は、古い古い個人の住宅を改造した狭い狭い建物に事務局があり、事務局員との
打合せ、班会議の場所もなく、大変不便です。恐らく多摩地区（三鷹市、武蔵野市etc）で最
もきたない古い、言わば掘立小屋です。（他はビルの中にあります）それでいて、東京都の
10万人以上の区市・シルバー人材センターの中で、小金井市は入会率1位、就業率3位です。
恐らく、歴代の市長はこのこと（無視し続けてきたのでしょう）を全く気づかず、又気づこ
うともしなかったのでしょう。高齢化社会の有力な担い手のシルバーセンターを他市のよう
に、大切に面倒を見て下さい。お願いします。

・ 特別養護老人ホームが貫井北に2018年に開設予定されているが現在、ホーム入所希望者が400
人待ちとの話を聞くと先がすごく心配で会館等へ税金を投入する事より、第3、第4の特養
ホームを市内に建設計画、即実行する事を希望。

・ 高齢化が進む中で、介護は不可欠です。生涯介護をすることも、受ける事もないという人も
いるかもしれませんが、中学生位から介護を学ぶ場があれば、大人になってから余儀なく介
護をするより、自然に受け入れられるのではないでしょうか？小金井市で教育の場に課外学
習として提案できないものでしょうか？（現在実施されていると、記載後にしりました。）
市内の往診できる医師が非常に少ないと思います。救急車要請する程ではないけれど、高齢
の為通院では身体に負担がかかってかえって具合を悪くしてしまうような時、往診してもら
えると非常に助かります。小金井医師会にお願いできないものでしょうか？小金井市わたし
の便利帳に往診表示を加えていただけると有難いと思います。

・ 老人が集う場所を作り、筋トレや若者と交流し歌を歌ったり楽しく過せるようにし、介護に
ならない様に助け合って行きたいと思います。

・ 小金井はこれが有名、すごい！といった物がすぐに思いつかない。これからは平均寿命も伸
び、2025年問題にも備えて生活しやすい活躍しやすい、どんどん高齢の方も外に出ていきや
すい環境作りをしていかないと明るい市にはならないのでは？

・ 西岡市長は頑張っている様子が良くわかりますが、段々老人が増えてきていますので、もう
すこし楽しい行事があるとうれしいのですが。

・ 市長が代わられ、以前より種々市民の事を考えて下さる様になったと実感しています。今後
も改善に下さる様にお願い致します。
お願い。現在、高齢者で慢性の疾患がある人に市から牛乳等を配っています。ところがその
中にはお元気で、旅行等に良くお出掛の方もいらして、私も申請に行きましたら「何か証明
が無い」と言われ、過去には審査が大分穏やかだったたのですね？「財政も苦しいので」と
担当の方、それは良く解ります。でしたら公平にすべて全員止めたら如何でしょうか。別の
案ではもう少し単価を下げた物を“何才以上の方”にとした方が、不公平にならないと思い
ます。いろいろ書きましたが宜しくお願い致します。
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・ 高齢者生活支援の充実。

・ 小金井市の良い所、これからどのように進めていったらさらに良くなるのかが明確ではなく
わかりづらい所がある。だんだんと新しい人も増えてきているが、以前から住んでいる人が
住みやすいかと言ったらそうではないので、高齢の方が住みやすい生活になっていったらさ
らにいいと思う。（税金、住宅の事古い家の耐震とか、生活の資金ｅｔｃ）市だけでは、ど
うする事もできない部分も大きいと思いますが、考えていって欲しいです。

・ 小学生の子を持つ親として、学童以外の預かりの場を作ってほしい。（横浜市のハマッコな
どのサービス）。パートで働くにしても、残業が全くない職場などなく、子どもの安全を確
保して働ける環境を作ってほしい。

・ 強いて言うのであれば、いずれ子供をもったときのために保育施設を充実させ、待機児童を
減らしていただきたいと思います。

・ 子育て支援制度がもっと拡充するとうれしいです。

・ 保育園が少なく希望通りの時期に入れることができず復職もできず退職する流れとなってし
まいました。

・ 幼児教育に関して力を入れてほしい。保育園が足りない。緑町に幼稚園が少ないので、どこ
に通わせたらせていいか迷い困っております。認定こども園をもうひとつ作ってほしいで
す。

・ ＜保育園について＞1才8カ月の息子がおりますが、私は運良く保育園に入ることが出来まし
たが、学童保育所で知りあったママ友の中には、認可も認証保育園にも入る事が出来ず、育
休期間の延長も出来ない職場であったため、仕方がなく仕事を辞めた人もおります。働きた
くても保育園に子供をお願いする事が出来なければ、仕事に復帰することは出来ません。こ
れからの時代は共働き世代のため、このようなケースが多く発生するのではないでしょう
か？保育園に「希望すれば入る事が出来る」環境であれば、他の市区町村から引越してくる
人も出てくるかと思います。若い世代が増えれば、納税額も増え、市も活性化するのではな
いでしょうか。是非、早急な保育園問題の解決をお願いします。

・ 子供達にとって比較的、良い環境の街であると思っています。幼少期より自然に触れる事の
機会を多くして健全な心を養う教育を公の場で心掛けていただきたい。又、子供達にとって
食の安全を重視して欲しい。給食に安全な食材が使われているか。地元の農産物の安全性は
確保されているのか。安全な魚・肉が与えられているのか。畑で安全な野菜を育て、食す教
育が可能な小金井市であって欲しいです。コンクリートの町、空の無い町にしないでいただ
きたい。

・ 幼児・児童などの生活教育に予算をつけてほしいと考える。

・ 保育園を駅近くに増設してほしい。

・ 学童保育の保育を夕方6時までに延長してほしい。

・ 保育園をもっと充実することです。

・ 将来のことを考えると、もっと子育てをサポートしてくれる町に住みたいと思うが、小金井
の雰囲気も好きではあるので、頑張ってほしいです。

・ 小金井市に引越してきて1年弱経ちます。いくつかの他県の市町村に住んだ経験から言う
と・・小金井市はありとあらゆる面で不親切だと感じています。努力しなくても立地の良さ
からどんどん人口が流入してくるから、それにあぐらをかいているように思えます。特に今
の私にとって必要なことは学童保育の拡充と一時保育できる施設を増やして欲しいというこ
とです。働きたくても働けないです。つらいです。

・ 子供の医療費　他自治体では中3まで無料なところが多いが・・・。
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・ とにかく、子育て支援の面が全然なっていないし、保育園などの調査をしているのか？市で
視察などした方がいい保育園もなかにはある。保育園にいれたい理由は働きたいからなのに
市役所で親が近くに住んでいると言うだけで親に見てもらえとつっぱねる。お預かり保育も
ムダに高くてパートに出る意味もない。市がお金ないのはもうしょうがない事だが、市民か
らお金を取るんじゃなくて、市議会員などが給料を減らすべき。対して動かないのに良い車
に乗って運転手を雇いそのお金がどれだけムダか少しは考えるべき。こんな調査をしても何
も変わらないのであろう。本当に良い市にしたいのかはてな。

・ 小さい子どもがいます。子どもへの医療負担を高校まで軽くする等助成を拡大して頂きたい
です。市内幼稚園にお弁当あり、延長保育の園を増やして頂きたいです。

・ 共稼ぎで、子供2人を保育園（認可）に預け働いています。保育士の先生方はみなさん熱心で
頭が下がります。待遇の改善を希望します。

・ 待機児童数が多いと聞くので、改善してほしい。

・ 医療費の自己負担（子）200円をなくして欲しい。

・ 母子家庭（ひとり親家庭）への支援を増やして欲しい。

・ 子供達の遊び場が少ないのか、住宅地のせまい車道、道路で数人でボール遊びをしているこ
とが多く、大声でさわいでいる。誰も文句を云う人もいないようで、がまんしている。子供
達が安全にボール遊びが出来るような場をもっと（造ってほしい。）ていきょうしてほし
い。又、子供達への道路を使うマナーなど小学校教育で教えられないものか。

・ 子育て世代に優遇した施策を希望します。特に第3子以降の子どもについて保育園、幼稚園無
料化、（現在は第3子が入園しても第1子が卒園している場合、対象にはなりませんが、第1子
が卒園していても無料化すべき）所得制限による医療証に制限を設けないでほしいです。4人
の子育てをしていますが、所得制限により、マルコの医療証が受けられません。ですが、子
育てにはお金がかかります！！せめて医療費については、所得による制限はなくしてほしい
と思います。小金井市が子育て世代にとって、恵まれた環境であるならば、人口もふえると
思いますし、今の子どもたちが、成長して大人になった時、また小金井市に住みたいと思う
はずです。是非、子育て世代に特化した行政サービスを希望します。追記、保育園につい
て、保育園の数をふやすことは、現実的にハードルが多いことだと思います。その代わり、
保育ママの数をふやしたり、園の一時保育を充実させたり、（復帰する人に最優先で入れる
など）、それでも預け先が決まらない場合、ベビーシッター代を助成するなど、いろいろな
選択肢があると安心します。4人の子どもを育てておりますが、春に復帰予定です。妊娠中か
ら保育園について不安でした。安心して、楽しめる子育てがしたいです！

・ 保育園を増やしてほしいです。認可園を増やし、兄弟は同じ園に通えるようにしてほしい。
双子など多胎児の人の優先も必要だと思う。フルタイムかどうかだけでなく、保育が必要な
状況や背景にも目を向けて欲しい。公立園を委託している場合ではないと思います。公立園
を増やす勢いで子育てを応援しているということをアピールして欲しい。

・ 3才と１才の子どもがいます。下の子は、0才児の保育所の利用申請に1次・2次とも通らず、
仕事復帰の目処が立たず本当に不安な日々でした。その後、4月ぎりぎりに補欠での入所が決
まり、仕事に戻ることができ、本当に有難く思っています。しかしながら、上の子の同級生
の家では下の子が入所できず育休を延長した方もいて、「同じ点数なのになぜそちらが入れ
たのか」と聞かれる事もあり非常に肩身が狭い思いをしました。（同点の場合、所得税額で
決まるということでしたので、収入の差がわかってしまう形にもなりました。）次年度は点
数の出し方が大きく変わったようですが、保育を必要としている方全員が入所できるよう心
から願っています。また、入所できなかった場合も、認証保育所や一時保育を利用される方
の負担を軽減していただけるよう、お願い致します。認可保育所を利用している方々の間で
は、保育料の値上げについては肯定的だと感じています。（今までが安かったから・・とい
う方が多いです。）「保活が大変だから」と2人目、3人目を悩む方もいらっしゃいます。安
心して子どもを産める小金井市になりますよう、どうか早急な対策をお願い致します！！

・ 小学生の医療費の補助がでるのはとてもありがたい。
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・ 20数年前、生まれる前から保育園入園のお願いに行ったが、結局入れなかった。蓋をあけて
みれば公平な基準だったか甚だ疑わしい。当時の窓口の女性に「入園できなかった人の追跡
調査をしているか」？と聞いたら「している」とのことだったが、何の連絡もなかったが
…。

・ 職員の行動態度が不満、改善をお願いします。お昼時に、市役所前の公道を職員らしき人達
が横幅いっぱいに広がって歩いていて一般歩行者が通りずらく迷惑だった。通れず困ってい
ても、付近を歩いて気がついた職員すら注意もしなかった。お昼でも休憩時間だったのか、
窓口に数人待っている人がいるのにたくさん職員がいて、席にすわってるのに対応してくれ
なかった。人が自分のお昼の休憩時間を使って窓口に行っているので休憩中だからとみてみ
ぬふりをせず、すばやい対応をお願いしたい。保育課でのでき事です。ちなみに、申し込み
時期の混み合っている時のことではありませんでした。窓口対応のサービス向上をお願いし
ます。また、保育園の申し込み時期だったか、お昼は対応に時間がかかります。というよう
な、内容のお知らせをみたが、働いている人は、お昼の休憩時間を使って窓口に行ったりし
ますので、お昼で職員が少なくなるので対応できないというようなことはやめてほしいで
す。休憩時間のとり方を工夫するなどして改善してほしいです。市に対して思っていたこと
をどこに伝えれば良いかわからなかったので、このような機会をいただきありがとうござい
ました。

・ 足立区から引っこしてきました。安全で人が優しく地域でこんなに違うのだと感じました。
（足立区が悪いわけじゃないんですが。）でもごみ問題、子育て支援、税金面で、小金井に
賃貸していた人が、家を買う時に、小平・府中に行ってしまうことが私のまわりでは多いで
す。若い人に住んでもらうためにも、子育て世代に優しい政治をお願いします。

・ 保育園、幼稚園に入れず、我が子は、認可外に行きました。（10年前頃）母親が働くために
子供の保育園を認可内で、お願いしたところ、専業主婦だと言われ断られました。（4月に
なって、子供を保育園に預けてから、働いているのかを確認すればよいと思います）もう少
し母親の話を聞いてください。

・ 市長が色々な行事に参加してくれているので、子どもたちにも身近に感じることが出来てい
ると思います。待機児童対策として保育園（認可）を次々と作ってくださることはありがた
いですが、保育士が足りていない状況で園を作っても、とても質の良い保育が出来るとは思
えません。保育士不足解消が優先であり、園の様子などもしっかり把握してほしいと思いま
す。

・ 乳幼児の保育所全入所（希望者）。

・ 西岡市長の選挙公約である「保育　日本一　めざす」は、現状からみて公約違反と考える。
保育料値上げ、公立保育園民営化、待機児童が今なお残る、などの実例である。

・ 今話題の待機児童への対応など。

・ 子供が、わかたけ保育園に通っていますが、駐車スペースがありません。道路に停めている
状況で、とても危険です。駐車場の確保をお願いしたいと思います。

・ 子育てしやすい町づくりを期待します。

・ 保育課の対応、質問しても「わからない」しか返ってこなくて、どう動いて良いのかわから
ない。現状を説明できる人が窓口を担当してほしいと思った。一時保育、定期利用も順番待
ちでいつ仕事ができるのか、我が家の負担が重くて先が見えず不安です。今はとにかく待機
問題が悩みです。

・ うちは今小1、年中、1歳半の子どもがいるので、公園などの環境や、幼稚園の充実、小中学
校の教育などがさらに良くなってくれることが一番の願いです。現状は、幼稚園がどんどん
減っていて、今は市外の幼稚園に通わせているところです。新しく作るのは難しいこともあ
るかと思いますが、近所の子どもたちがみんな同じ幼稚園に通えれば、もっと地域活動が活
発になる気がします。新庁舎のことや、駅前の再開発やゴミ問題など、まだまだこれからの
小金井市に期待しています。
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・ 保育園を増やして下さい。仕事をしたいのに子どもを預ける場所がない為、仕事を決められ
ません。仕事が決定しても預けられず、仕事を断ることになれば、信用がなくなり、次の仕
事は更に決まらなくなります。それにもかかわらず、仕事に就いていないと保育園などに預
けられないという悪循環です。安心して子どもを預けられる場所があれば、すぐにでも働け
るのにと考えます。認可外施設での虐待のニュースも多く、安心できる認可施設に預けたい
と多くの人が思っているのではないでしょうか。

・ 子供が増えているのに、幼稚園もたりず、補助も少ない。将来をになう子供たちに、もっと
やさしく住みやすい街にしてほしい。

・ 私は主人を亡くし二人の子供を育てていますが、母子家庭への支援が手厚く、本当にありが
たく思います。市の財政で、ムダを無くし、賢明な税金の使い方を是非これからもお願いし
ます。

・ 市立保育園の民営化は絶対にやめて下さい。
学童保育所の民間委託はなされてしまいましたが、“市”が責任をもって関わって下さい。

・ 今後も安心して育児ができるような保育園施設の増設や学校教育発展に向けて力を入れて欲
しい。期待しています。頑張って下さい。

・ 誰もが安心して暮らせる思いやり子育てに本当に良い環境を作ってほしいと思います。子供
は国の財産だと思うからです。そのためには消費税を上げてほしいと思っている住民の一人
です。

・ 未成年者の医療費負担を拡大してほしい。高校生まで。

・ みどりや公園に恵まれている小金井市はとても住みやすく快適です。子育て世代にとって都
心にも近く便利。共働き世帯がますます増えていくと思うので、保育園へスムーズに入所で
きるような体制を望みます。預かり時間の延長がもう少しあると助かります。

・ 保育士が不足しているので、増やすよう市で支援してください。保育園への申請書を去年ま
でのように、説明書類とは別にしてください。不便です。

・ 児童館が家から遠いところにしかなく、通いづらいです。

・ 小金井で子育てをするとこんなにメリットがあるというような街づくりを望んでいます。特
に英語や科学、化学などこれからとても重要になる分野にも力を入れていただきたいです。
芸術も大事だと思います。
子供が小学生に上がったらパートをしたいが、学童は毎日出ないと入れないそうでパートを
した日の子供の対処に困っています。

・ 私立幼稚園の補助金が近隣の市よりも少ないので多くしてほしい。よろしくお願いします。

・ 保育園　23区内に住む娘夫婦が小金井市への転居を検討しましたが、保育園に入れず断念し
ました。この状況では若い夫婦は小金井市に住んでくれません。

・ 東京都にいますと、都政や、国政に意識がいってしまい、なかなか、市のほうに意識がいっ
ていないのが現状です。しかし、日本の未来を考えた時に、キーポイントは、人口をいかに
して、増加させるかということが、最重要課題であると思います。同時に、国民の教育レベ
ルの向上であると思います。その観点から、幼稚園、保育園を充実させ、待機児童0がとても
重要だとおもわれます。我が家は、多子家庭ですが、人数が増えれば、居住環境も、教育も
すべてお金がものすごくかかります。小金井市は、公立学校のレベルが高いという噂をき
き、引っ越してきました。そのような利点を生かし、子供教育の為のよりよい環境を整える
ことができれば、さらに、人が集まってくると思います。医療費が微妙にかかったりするの
が困りますが。
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・ 通勤に便利という理由で住み始めて５年程になります。今までは共働き・地方出身の夫婦２
人の賃貸暮らしということで、特に地域の付き合いはありませんでしたが、今年の春に妊娠
が分かってから、少し状況が変わり始めています。不安もかなりあるのですが、両親学級や
妊婦歯科検診などの行事に参加してみると皆さんとても親切で丁ねいな対応で、ほっとしま
す。可能なら住み慣れた小金井に腰も落ち着けたいのですが、やはり保育園に入れるかどう
かが非常に心配、今の状況で働き手が１人になると経済的に不安定になることから引越しを
考えています。子育て世代への対応、待機児童問題への対応をどうぞよろしくお願い致しま
す。

・ 乳幼児を遊ばせる所が少なすぎる。子育て広場は週2、3日で午前中のみで利用しづらい。ゆ
りかごや他の午後4時までやってる児童館は市のはしっこにあるので不便すぎる。

・ 高齢者の方への福祉も大切ですが、これからの未来を担う子供達へのバックアップに力を入
れていただきたいです。（教育・教養ｅｔｃ）

・ 高校生以上の医療費を少しでも助成して欲しいです。子供の大きな手術を来年に控え、転出
も考えています。学費の上に高額な医療費、子供が大きくなるほど育てにくい市政だと思い
ます。

・ 我が家はホームスクールをしているので愛育手当はとても有難く今後も続けてほしい。幼
児、学童期の室内遊技場をもっと整備、充実させてほしい。雨の日でも思いきり体を動かせ
るような場がほしい。北海道釧路の「通学路」や清瀬市の「ころぽっくる」のような施設が
理想的。欲を言うと駐車スペースも完備が望ましい。

・ 子育て支援の充実。

・ 公園、保育施設、歩道整備等への予算配分の増額を希望します。子育てに優しい市を目指し
て欲しい。

・ 子育て支援を優先してほしい。一時保育は運だのみで当てにならない制度（パートでも保育
園に預けたい。）。

・ 子どもの医療費。もう我家の子どもは大きくなってしまいましたが、23区と同じように中学
卒業まで家の収入に関係なく、教育熱心な家族も多い恵まれた地域であるにもかかわらず、
このような体制では魅力も半減してしまいます。

・ 公園や運動施設に駐車場がなくて困る。自転車で行こうと思うと道が細く車道も危ない。東
村山から引越して来ましたが、子育て広場の「ころころの森」がとてもよく思うような場所
があったらと思います。施設の中もですが、色々なイベントがあり2ヶ月～3才になるまでと
てもよく利用しました。他の自治体からの見学も多かったです。ぜひ一度見て参考にして欲
しいです。せっかく子どもも多いので子育て広場をもっと充実させて下さい。

・ 財政厳しいのでしょうか…?!厳しいですね。武蔵野市のマル子医療費￥0です。￥200は決し
て高い値段ではありませんが、マル子は￥0だと思っている方は多いです。￥200と聞くと驚
く方もいらっしゃいます。ごみ問題…施設。元ある所に戻る事が1番なのですが!!色々大変で
す。応援しております。

・ 充実した文教施設、都心へのアクセスを考えますと、子どもを育てる世帯には、とても魅力
のある都市と思います。財政上の制約もあるでしょうが、子供の医療費補助の扱いが他の市
区に比べると劣っているように感じます。18歳未満の子供の医療費を無料にするなど、子育
て世帯に優しい町としていただければ、より魅力が高まると思います。

・ フルタイムで共働きをしている当家において、市政にお願いしたいことは、保育園の拡充で
す。3歳の長男は、近隣の延長保育がある幼稚園に通わせているが、妻が復職の際に0歳の長
女をきちんとした、保育園に預けられるかが、悩みです。貫井南町五丁目にあった保育施設
をリフォームして再利用することは可能ですか？

・ 保育園に関しても、第二子以降が生まれた際に第一子が通っている保育園に優先的に通える
ようにして欲しい。
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・ 小児の医療費負担を23区と同様に中学卒業まで無料にして欲しい。

・ 保育士不足については考えさせられる事が大きく、給料が他の職種より低いので市の援助が
必要だと思います。

・ 市長の提案する「子育て環境日本一」とは何か？具体的なアイディア、スケジュール、予算
を示して欲しい。

・ 学童保育所は市が責任をもって運営することで市全体の質の確保ができると思います。子供
が安心して過すことができ助かりました。

・ 精神障害者への経済的支援。

・ 障害のある子を育てている人へのサポートをもう少し増やしてほしい。お金の面でもサポー
トを増やしてもらいたいです。他の市の方からみても同じ意見だそうです。

・ 医療費削減・福利厚生、健康増進の面でも市民の運動参加は重要である。また、インター
ネットの普及により健康リテラシーを高めることは市政の任務の1つであると考えられる。ス
ポーツ中の事故やケガも避けられないものもあるが、未然に予防策を立てることも出来る。
また、起こってしまった時の対処法も重要になる。上記の問題を解決するためには各中学
校・高校に早稲田実業のようにフルタイムのアスレチックトレーナーの雇用をし、生徒だけ
ではなく、学校周囲のコミュニティーに対する啓もう活動を期待する。

・ 大きい病院があると良い（科の充実した病院）。

・ 医療費を無料にして欲しい。

・ 医療検診の機会（無料で受けられるもの）がより多いと嬉しいです。

・ 人間ドックの補助が赤十字病院以外は市内の病院のみで、他の病院でのドックに補助が出ま
せんが、他の市、たとえば、日野市では契約医療機関以外の受信でも補助が出ます。しかも
半額も出ます！小金井市でもせめて他の病院で受診しても補助が出るようにして下さい。

・ 坂下地域に大きな病院の設置。

・ 高齢者の健診を充実してほしい。（年々健診項目が減少してきている）

・ 生活習慣病が増えているので、検診（特にガン）を積極的に実施してほしい。他の市から小
金井市へ移転したら検診が受けられなくなりました。もしかしたら実施しているのかもしれ
ませんが、以前住んでいた市では各々ハガキでの案内がありました。小金井市ではどうして
ないのでしょうか？以前市報に乳ガンの案内がありましたが抽選だったと記憶しています。
しっかり税金を納めている住民にはせめて、実施して頂きたいです。

・ 市の健康診断で血管年令（けい動脈のエコー）などもしてほしい。

・ 無料で子宮がん健診を実施したり、催し物があったりするのは嬉しく思います。

・ 各種検診の年齢制限をさげてほしい。

・ 子供をもつ親が安心して働けるような保育・医療施設が増えるといいと思います。

・ 東町に住んでいるため、保健センターが遠く、子供の健診等に行くのが大変なので分室等で
対応できるようにして欲しい。
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・ 産科が少ない。

・ 市職員の一部が対応悪い。（ほんの一部の人だけだが、きちんとやってもらいたい）

・ あとは、「こきんちゃん」、すごくかわいくて他の地域に住む友達などにも自慢のゆるキャ
ラです。ゆるキャラグランプリなどに出展して小金井市のイメージアップを図ってみては？

・ 市報は助かっています。もう少し見やすいともっといいです。大切な情報を見落とさないよ
うに、個人宛で郵便をしてもらえるとありがたいです。

・ 86才の私、膝関節がわるく、あまり外出しませんので市政への回答は家の内だけの目線にな
り、回答の空白が多くなりました。

・ 市報28年10月1日号7面の健康メモ羽木先生の「乳がん検診」知っておいて欲しいことの記事
は、とても参考になりました。マンモグラフィとエコーの違いがわかり易く説明されてい
て、20代の娘にも検診を受けるよう勧めたいと思いました。これからも全戸配布の市報紙面
上で役立つ情報を載せていただきたいと思います。

・ 調査票の1～5の数字設定ですが普通5が数字が多くなる程、満足度が増すのでは？

・ このような企画は大変良いと思います。ありがとうございます。小金井に住んで46年になり
ますが、初めてのこのことでした。

・ 市内には著名な方など多く在住しています。「つどい」などを行い、市の発展への知恵をい
ただくと良いかと「小金井大使」は？「小金井を想う会」は？「小金井発展会」は？

・ 市民の声、要求にもっと耳を傾けるべきである。環境・住み心地はとても良く、小金井が好
きである。だからこそ、もっとよりよい市になるべく、市民の声を大切に、市民のためを
思って市政を行って頂きたいと思う。

・ 市報がもっと手に取りやすいスーパーなどに置いてあると良いと思う。市報の字がもっと見
やすいと良い。　年寄りたちが、いろいろ出来るイベントがあるともっと駅まで出て行くと
思う。“こがねい”が読めないので分からない事が多いのかもしれない。

・ 正しい意見が市へ届くよう機会を与えてもらいたい。管理職の方は担当に応じ庁舎外に出て
見廻り、職員がきちっと職務を遂行しているか点検する。管理職は市職員がプロ意識をもっ
て職務を行うよう常に指導する。上記は出来てないという批判でなくより市になってもらい
たいと願ってのこと。

・ 市民広聴で多いもの、主だった意見が実現できないときは広報でその理由を明らかにしてく
ださい。

・ 3の欄の回答が“どちらともいえない”ばかりでほとんど勉強不足のものばかり…　申し訳な
いです。全体的にあまり参考にならないものとなってしまいました…。

・ 小金井市のホームページが読みにくい。項目の整理を抜本的にし直して欲しい。

・ 小金井市はサラリーマンが多くて余り市政に関心がうすいと思う。この点改造する事に気を
使って欲しい。

・ 中央線を境に北と南に分断されている感じが必要以上にあり、小金井市全体での一体感が全
く感じられないので、市政として、市全体参加の、対策が必要です。

・ 以前、「市報」の上部に小金井辺りの動植物のコーナーが興味深くこの地を学びました。

・ 調査票の29ある市政施策について、特に不満がある訳でなく、満足度の判定についても、漠
然と感じたものに○印をつけた程度です。
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・ 今回の様な調査を定期的に行なって下さい。

・ 「市政に対する満足度」についてですが、市政の状況について把握できていないため、回答
できず申し訳ありません。

・ あと市報こがねいはＷＥＢにするか、紙は希望者だけ配布としていただけると、紙ゴミが
減って助かります。

・ 結婚と転勤を機に小金井市に住みはじめました。緑が多く、高い建物も少なく、子どもをの
びのび育てるには良い環境だと思います。一方で市の財源となるような大きな産業がないこ
とに不安を感じます。ごみ問題はどうなるんだろう…待機児童は本当に減るのか…財源なく
して様々な問題を解決していけるのでしょうか？？　小金井市を嫌いにはなりたくないので
すし、ずっと住みつづけたいです。そのため、不安をとりのぞいてくれるような市政を望み
ます。もちろん、住民として、必要なことはお手伝いします。一緒によい市にしていきま
しょう。ＰＳ、小金井市のＰＲや情報発信のために、フェイスブック等を始めればよいと思
いますが、いかがでしょうか？今、多くの市町村ではページをもっているようです。ご検討
下さい。

・ 市長さんをあまりお見かけしないので、新市長さんと市民のふれあい（？）のイベントを
もっとＰＲするとよいと思います。稲葉さんは市民におはようございますのあいさつをさ
れ、毎朝駅前のゴミひろいをされていたことが感じよかった。福祉関係はよくわからない。
施設の利用者の声とか特集を市報にのせるとよいのかも。ゴミカルタが親しみをもてたの
で、福祉もカルタ（すごろくでも）にしてはどうだろうか。市役所の1Ｆや駅前ロータリーに
大きなスクリーンを設置して、小金井市の情報（イベント）やイメージビデオ（ゴミ大王ビ
デオとかでも）を流すと、小金井市の事をよく知ってもらえて、住みやすい街のイメージ
アップにつながると思います。小金井市は、水と緑と教育の町というイメージをもっている
が、最近はあまりよくない（ゴミ問題、事故、事件等）ニュースで有名になったことが残
念。よいところをもっとＰＲしてほしい。

・ 何をしているかもっと情報を発信しなさい。分からない。

・ 市が募集する市民代表の“何とか委員”は、どうも同じコネの人が大枠の割合で選出されて
いる、と思われる。仲間うちの順番まわし、に思えてならない。

・ 　3「市政に対する満足度」調査票について　3月までフルタイムで就労していたため、また
これまで家庭、個人の状況から市の行政サービスを利用する必要、機会も少なかったため、
満足度は「どちらともいえない」が多くなりました。

・ 調査票1又は2のところに「小金井市在住年数」の調査項目があった方がよかったのでは？と
思いました。

・ 今回のアンケート項目で自分、家族又は知人が直面していない項目の満足度の評価すること
がむずかしく3番としている項目が多い。

・ アンケートの市政評価ＵＰとは思えない。
調査票満足度はわからない項目が多く満足度評点の信頼度は無いに近いと思う。

・ 熊本地震の翌日に、駅頭に立たれて募金を呼びかけられる等、新市長の迅速な対応に感銘を
受けております。今回の「市長への手紙」の企画の様にこれからも市民、都民、国民に寄り
添った市政を期待しております。

・ このような機会（アンケート）を頂き御礼申し上げます。市長に直接コメントができるとい
うコミュニケーションツールは大事にして欲しいし広報紙だけに依存すべきでないと思いま
す。このようなツールや会合（意見をきく場、議論や公聴会ではなくフランクな場）を希望
します。町、小金井市をよくするためのアイディアや希望を書かせることも定期的にあった
らよいと思います。
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・ このような調査に回答するのははじめてですが、とても良いことを感じますので定期的に行
い、市民の声なき声を市政に反映していただきたいです。

・ 現在の具体的な要望としては、駐輪場を新設してほしい。
今後の小金井市政に期待しております。

・ 東小金井にも市役所公務の出張所が欲しい。

・ 市職員の職務文書を明確にして具体的実践教育訓練を早急に市長共に実行せよ。生産性を
アップせよ！！市議・職員（関連機関を含め）数と給与を減ぜよ。民間企業の実態を知
れ！！
市議・職員OBを市、市関連機関から排除せよ！！

・ 市長の能力と人間性では無理と思うが市全体機関を整備せよ！！物真似の寄集めは改善しな
ければならない。例NPO法人黄金井倶楽部・商工会・環境政策課・清里山荘・広報秘書課・市
観光まちおこし協会、市消費者団体連絡協議会・シルバー人材センター・小金井市公民館
（市教育委員会職員の現場作業の皆無NPOに下請けするのはやめよ）
公益性・透明性の市政運営厳守願います。市議選挙と同時市長選を予想していますが、公約
の進捗を明確に公表し、新聞のニュースで取り上げられる様な結果にならない様に尽力さ
れ、短期間でしたがお願い致します。御苦労様でした。

・ 職員の質の向上を計って下さい（あいさつができない。ポケットに手を入れている等）。活
気のある街造りをお願いします。

・ 土曜日、日曜日・祝日も市役所は営業をして欲しい。

・ 市役所の対応が感じが良く、伺う事柄がありましても苦でなくなりました。

・ 以前、市役所に電話で問い合わせた際、非常に対応の悪い職員に当たって、とても傷つきま
した。市民への対応の仕方を見直して欲しいと思いました。市役所窓口の方々は親切で好感
が持てました。もう少し清潔だとよりいいと思います。

・ 年金の事で窓口に行ったら丁ねいに説明をしてくれて大変よかった　市民ファーストの市政
を！！

・ 市民サービスをもっと便利にしてほしい。（住民票の自動化など）

・ 以前に比べて、市役所の窓口の方の対応がとても良くなったように感じます。

・ 市政側の縦わりなのか横わりなのか、何かを問い合わせた際のたらい回しが激しいと感じま
す。マイナンバーは何のためかとも思います。個々のスタッフがいくらプロフェッショナル
でも、組織としての連携がとれず責任ある回答を自分が口にしたくないかのような対応は公
僕としての意識の低さか、組織としての育成力の低さか、どちらでしょう。

・ 市長さんは頑張って頂いてくれていますが、市役所職員がどーしようもないです。お役所仕
事はもうかんべんしてもらいたいです。今の、企業と比較すれば、職員数は半分で良いかと
思います。

・ 市役所業務の分室が東小金井にもあると助かります。

・ 若い世代にもっと優遇するべきではないか。医療補助や教育費など、若い世代を大切に思う
気持が見えない。税金ばかり取る事を考える前に。自分達を見直して身を切る様にしてみる
のも小金井市の発展には必要と考える。市役所の中でもっとできる事があるのではお互に協
力しなければ素晴らしい市にはならない小池都知事が身を切った様に市民は見ているぞ！

・ 市役所でいつも待たされる。もう少し効率よくしてほしい。
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・ 小金井市役所で住民票を一通いただく為に40分も待たされるのは、時間の浪費。杉並区では
もちろん区役所、出張所にも、発行機がありました。せめて一台くらい機械を導入されて、
ムダを削られてはいかがでしょうか。お役所の皆様にも、もう少し生産性のあるお仕事をし
おていただきたいものです。

・ 働かない公務員や、サービスの悪い公務員を名指し出来るようにして下さい。

・ “職員の市民に接する態度”に関して、前に、平成12年に妻が扶養家族から離れることで、
平成21年には夫が共済組合を脱することで訪れた際の、保険年金課（国民健康保険係）で対
応した中年男子管理職と思われる者の傲慢で不親切な、不快感を超えた悲しさや惨めさを抱
かせられた態度からは、このような職員がいる自治体には市民のための施策など期待はでき
ないと思わされた。しかし、近年、市民課窓口の、特に若手の職員の皆さんの市民対応はと
ても親切で、好感がもてるとの感を抱いている。

・ 市政というマクロ的な点は別として、行政、自治体に「弁護士資格を持つ公務員」を設け複
雑な問題を抱えて困っている市民に、行政のたらい回し（警察や保健所も含め）するのでな
く、総合的な観点から、問題解決にあたるようにして欲しいと切に望みます。（ＮＨＫテレ
ビのドキュメンタリーで、どこかの自治体がこのような公務員の報道がありました。私に弁
護士を雇う余裕はありません。）

・ 市役所の職員は大勢いるのに、役所の窓口がいつも混雑し、時間がかかりすぎる。もっとス
ピーディにやってほしい。職員多すぎ。

・ 市の職員数が多すぎる、職場の課が何年かで異動し、仕事の能率が悪い。市職員が有給休暇
を全日数・消化する現状、民間会社は出来ない。順次職員数を削減、市議会議員も削減す
る。

・ 市職員の給与水準、人員構成の適正化。

・ 永い歴史のある街、古い街並が変るという事は永年住みなれた方々、土地を守って来た人々
には、とまどいの多い事と存じます、その上で新しい時代に前進させるには大きな困難が
多々あります。めまぐるしく変わる世界情勢にあわせ、次々に新しい問題も多く出て来ると
思いますが若い世帯やお子様方を多く見かけるようになったと思います。教育、住環境、医
療、老人対策等々多くの方々に認められてきていると考えます。私は5年前、安心安全を前提
に小平より転居、新しい街づくり、日々便利になりゆく様子に大勢の方々の努力に感謝して
過ごしております。市民活動も活発、市政への関心度も高いと感じます。東小金井駅周辺の
開発に合わせて市役所の業務の分室みたいなものが出来たら、もっと良いのではないかと考
えます。現在コンビニ等で住民票等受け取れるシステムはありますが、行政として出来ない
ものか？新しく、若い住民が、もっと多く、便利で住みやすい街にと願っています。

・ いつも市役所へ行って感じるのですが、皆さん親切でテキパキと対応してくれてとても感じ
が良いです。感じの悪い市民も行くと思いますが、これからもよろしくお願い申し上げま
す。
市政にはイデオロギーは関係ありません。足の引っ張りあいはやめてお互いに小金井市を良
くして行きましょう!!西岡市長さんには期待しています!!

・ 私個人としては、毎月の少ない給料から多額の市民税を払っているが、その割には小金井市
は市民サービスがあまりないように感じる。これからますます高齢の人も増えるので、対応
をきちんと考えて欲しい。

・ 家族の者があることで市役所におはなしをうかがいにいった時、市の職員の方の対応があま
りにそっけなく親切でなくバカにされたような感じを受けたことがありました。職員の皆様
もお仕事が大変だと思いますが、市の職員の方は市民の税金でお給料をいただいていること
をあたり前にかんじるのでしょうか？サービス業の仕事をしている私としては考えられませ
ん。市役所もサービス業だと思いますが…。
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・ ＨＰがわかりづらい時があり、ＴＥＬにて問い合わせるとまわされる時があり、解決までに
またされる。又、職員の対応が悪い。民間ならクビでは？と思える程。かいぜんすべき。財
せい難なら工夫をするべきだが、あまりみられない。まちは住みやすいのでもう少し努力し
て欲しい。もったいない。がんばれば、人気のまちになれるハズ。

・ 前市長の存在感はすごくあったが、現市長は少し陰がうすい気がする。新庁舎問題、ごみ問
題等かかえているうえ、財政・財務の内容がよくないのに、職員の意識が低いのではないで
しょうか。職員数の多さ、今どきないような手当てをつける。給料が都庁並みは市民からし
たら有り得ない。自分たちの身をけずって市民の生活を良くしましょうと動いて欲しい。

・ 市民目線でのコスト削減に取組んでいただきたい。

・ 出張所　コミュニティー等市のたて物内に手続きなど出来る出張所を４箇所位設置してほし
い。

・ 職員の給料が高い。

・ 市役所の活性化を希望します。
窓口、オフィスをもっとすっきりさせて、生産性を上げて下さい。デスク回りに山積みされ
ている書類がどうにも必要とは思えません。

・ 朝、8時25分すぎに、通勤のため新庁舎の横を通ることが多いです。すると、いつも同じよう
な人たちが新庁舎に向けて駆けています。きっと８時半が始業で、間に合いそうにありませ
ん。この人たち、納税者からどう見られているか、わかっていないんだなといつも思ってい
ます。西岡さんも、一度、その時間に何も言わずに庁舎の前に立って見て下さい。

・ 昨今、マスコミや政治家において一部表層的な面のみクローズアップし決めつけ的に評価し
て行く傾向が見受けられる。当市は、この様な風潮に流されることなく、多面的に見方から
良い点、悪い点を比較分析して公表し行政経営して欲しい。

・ 市長が代わられ、以前より種々市民の事を考えて下さる様になったと実感しています。今後
も改善に下さる様にお願い致します。
お願い　2月に住民票交付の申請に行きました。窓口の年輩の女性から本人確認の書類を求め
られ「健康保険証」を提出しますと「もう一度写真入りの物を」との事。以前はその様に言
われた事が無くパスポートは持参せず「最近こうなったのですか？」の問いに「以前からそ
うですよ」と上から目線の凄く感じの悪いが大事ではないでしょうか？これはきっとマイナ
ンバーのカードを作らせる為のものと直感しましたが、如何でしょうか？考え過ぎですか？
私はパスポートを持っていますが、有効期限が切れたら写真入りの証明はありません。何か
良い方法を教えて下さい。
いろいろ書きましたが宜しくお願い致します。

・ 以前の区では、わざわざ区役所まで行かなくても、住民票を取れたので、仕事をフルタイム
でしている世帯にはありがたかったです。休みの日の窓口はとても混んでいるので不便で
す。さらに「どれくらいかかるのか」聞いたところ「ちょっと待って下さい」と言われたま
ま、返答がありませんでした。職員の意識改革も必要かと思います。

・ 以前、年金の手続き（学生納付特例で納めなかった分の追納）をしに、市役所の窓口に行っ
たら、職員の方の横柄な態度が気になった。アクセサリーが多いことや、服装が派手なこと
も、50代くらいの女性の方。あくまで追納をお願いしにきたのに、（窓口はすいていた）非
常に面倒くさそうだった。緑化や税の振替など正しいことをしてると思うが、あまり協力す
る気になれない。
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・ 私はよく北町センターを利用するので、北町センターについて意見があります。
①2Fのフリースペースでよく勉強していますが、2Fの貸し部屋？学習室？が空いている時は
学習スペースとして、もっと開放してほしい。
②北町センター1Fに受付カウンターがあり、受付の人がいますが、あそこに人はいらないと
思う。人件費のムダ。「用事のある人は2Fへ」と案内を出せばいいと思う。2Fに常に事務の
人がいるから。
③蔵書、CDが少ない。

・ 新庁舎の早期建設、移転を実現していただきたいと思います。中央線の高架化駅周辺の整備
により、どんどん生活がしやすく便利になっていくことを感じています。職員の皆様にはこ
れからも小金井の発展のために尽力して頂けることを期待しております。

・ 市庁舎問題、ごみ焼却問題を何年もひっぱるのかいいかげんにして欲しい。

・ 西岡市長の公約、庁舎、福祉会館等のジャノメミシンの跡地内の統合案はぜひ、実現してほ
しい！（もっと市内に出て市民と接触するべきではないのか？生の声をいかせ！）議会との
調和も必要だが、市長としての強権も必要！（新東京都知事を見習え）

・ 早く市庁舎、図書館、福祉会館を建てて下さい。なぜ土地を確保してあるのに何年間も建て
る建てないでもめているのですか。隣のマンションが倒れてくるとくだらない理屈はやめて
下さい（議員の皆様へ）。

・ 市庁舎問題の早急な解決を望みます。

・ 市庁舎を早く建ててほしい。

・ １日も早い新庁舎建設をお願いします。

・ 市庁舎・福祉会館をすぐに建築してください。

・ リサイクル事業所跡地に市役所をつくる。新庁舎はデザイン性にすぐれ機能的で、コストの
かからない物が好ましい。

・ 新庁舎問題を進めてほしい。現在の庁舎費用等を考えると未来的に子供達に負担が掛る結果
となるのではないでしょうか。

・ 莫大な税金の無駄使いであるリース庁舎を早く解消して欲しい。

・ 豊島区役所の新設方法を参考にし財政の立て直しを計画してほしい。

・ 新庁舎を早く作ってもらいたい。

・ 周辺の市と比べると施設の充実度に差があるように感じられます。もう少し積極的な財政面
の改善をした上で市民へ還元できる市政を期待しています。

・ 市の中期長期ビジョンを示してもらいたい。

・ 市の予算配分（概要）を知り度い。できたら、行政案・決定を併記・公共施設が充実してい
ない。社会福祉会館図書館ゴミ処理施設・・。

・ ごみ処理場の問題やリース庁舎の問題がこの町の一番の課題と思っております。財政難であ
るこの町は変化していく為に思いきった行動をしていかなければ変わることができないと考
えております。自然に恵まれて落ち着いた生活を送ることのできる良い街ですので、積極的
な活動をする市政になってほしいと願っております。
西岡市長には是非、熱い期待をしております！！

・ 市役所の建替え工事を聞くが新築で建てるより、今ある公共施設（武蔵小金井駅周辺）の建
物をもう少し有効活用することで再度考えて欲しい。今、あの施設が市民に有効に活かされ
ているとは思えないので。
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・ 図書館やスポーツ施設などが小さく古い。学校施設も年代を感じる。

・ 新庁舎問題は早く解決してほしい。現在のままではコスト高であり早くに改善してほしい。
現在のままではコスト高であり、早くに改善してほしい。一時的に予算がかかるのはしかた
ないので、長いスパンで見て無駄のない対応を希望する。

・ 市庁舎のことなど市民にとって？と思われることが多い。

・ 市役所の建設を早く実行してほしい。

・ 市庁舎を早く自前の建物に。

・ 市庁舎を至急建ててほしい。借物は異常だと思う。立派なものを建てる必要はない。極端を
云うとプレハブでも良いと思う。

・ いつまで、市民を苦しめるんですか。駅南口の開発よりも、市役所の移転はどうするのか。
いつまでずるずるしているんだ。市議たちも何をしているんだ。選挙の時だけ良い顔をして
も、良い言葉いっても何にも進歩していない。全員一丸となってやってほしい。いつまでも
あると思うな。「親」と「金」。

・ 市庁舎については数年前市民に大々的にアンケート調査まで行いましたが、その後、どう
なったのでしょう？

・ 市役所の新庁舎問題、ごみ処理場の問題をいいかげん解決できないのか。

・ 新庁舎と自前のごみ処理施設が、早く完成して安心したいところです。

・ 公共の施設のトイレは全て洋式にしてほしい。高齢者もその他誰もが使いやすいように。

・ 住みやすい町づくりのため、将来を見通す一貫した行政改革を期待します。見通しのたたな
い方針がゆらぐ市政は税金をムダに使う結果になるのではないでしょうか。

・ 市役所の問題を早急に結論を出す事。

・ リース庁舎は必要ないと思います。色々としがらみがあるのでしょうが市民の私達には一切
関係ありません。税金の無駄使いとしか言いようがありません。市長になった以上まずはそ
こから手をつけていただきたいと思います。小池都知事を見習って市職員、地元のドンを敵
にまわしてでも、やることはやってもらわないと何のための市長かさっぱりわかりません。
何もせずに市長の座に居すわる給与どろぼうでは困ります。みんな見ています。あなたの行
動を！

・ 市庁舎について　いつになったら庁舎ができるのですか、賃代を払い続けもう30年になりま
すね。税はどこへ、どこにつかっていますか。

・ 調布飛行場に関する三市三鷹、調布、府中が加入しているのに小金井市が加入していないの
はどういうことでしょうか。

・ 私共は転勤を続けこちらに居（社宅）をそれいらい市内を2・3度転居しました。駅の廻りも
すっかり替り住み良い街になったと思います。一番趣きのあるのは庁舎と福祉会館です。

・ 新庁舎、それに附随した各種施設の整備にも力を入れてほしいです。

・ 市庁舎移転問題を市長としてどうしたいのかが市民に見えなくなった。解決の道筋をはっき
りと示してほしい。①蛇の目跡地に移転する機能は何か。②スケジュール（いつまでに決め
るのか）はどうか。何もきまらないのでは失望するばかり。

・ 「ゴミ処理」「新庁舎建設」小金井市の永遠の課題ではあるが、何度市長が変わっても解決
しない問題で有るが、今何が一番の問題解決への障害なのか市民への説明が必要、議会も知
恵を出せ！
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・ 市の税金が高い小金井市です。市役所第二庁舎は、ビルを借りていたり、ゴミ処理場がな
く、昔あったゴミ処理場がさら地のままで、それと、ジャノメ工場があった所の土地が市の
ものらしいので、そこに第二庁舎を建てればよいのでは、そうすれば、何年かかるかわかり
ませんが、税金が安くなる、時代がくると期待しています。

・ ゴミ処理の問題、市役所の問題については早期の決着を望みます。

・ 財政の問題があるのは今に始まったことではないと思いますが、新市庁舎の問題を含めて、
一向に進んでいないと思います。結果、学校設備なども古くなっており、将来的に住みにく
い町になるのではないかとも思われます。早く、解決して欲しいです。

・ 新庁舎建設への方向性をきちんと出して下さい。又、市政運営に必要な財政健全化、財源の
確保等に注力して下さい。そして、小金井市の宝である住みやすい街作りに全力を尽くして
下さい。

・ 市庁舎の計画（投資費用）の問題の早期解決。

・ 他市の友達によく言われます。小金井市はあまりにも何も無い。私も小金井に住んで48年に
もなりますが、ほとんど変わってません。市長、都議、市議の方々は何をしているんです
か。早く市役所、福祉会館、図書館を作って下さい。どうせこの声も届かないと思います
が。

・ 新庁舎等、施設は早く行動をお願いしたい。

・ 市民の側にたって市政をしているようには感じられない。新庁舎問題、ごみ処理場問題にし
てももう10年以上も解決改善されなく、少しも進展が見られない。これでは市に対して不信
感を持ってしまう。

・ 新庁舎は工程表を示し、決断をして頂きたい。

・ 新庁舎は出来るのですか？
お伺い致します。種々大変と存じますが市民の為宜しくお願い申し上げます。

・ 西岡市長が市長選に立候補された時、新庁舎の事などについて述べられた事に市民は賛成し
て市長に当選されたのだと思います。それが市議会で否決され滞っているというのは民意に
反する事だと思います。なぜ市議会が反対しているのか良く分かりませんが、市長には、頑
張っていただきたいと願っています。

・ 個人的に現時点では早期に解決してもらいたいと考えています。庁舎（リース庁舎でな
く）、福祉会館（多くの市民が利用できる複合施設、交通の便のよいところに）の問題も早
期解決すべき重要項目だと思います。

・ 公共施設建物の劣化による立て直しの問題　市長さん、長い間何もしなかった？元市長を取
り巻いてきた議員さん、取り巻きから外れていた議員さん、市役所の方々、これからの小金
井市をどうしようと言うのでしょうか。このままでは、絶望的です。また、当面、オリン
ピックで建設費の高揚が続くようで、箱物を新規に建てるのは最悪の環境です。とはいえ、
どんどん民間の建物が増えてきました。今のうちに、土地を確保しておくことが必要です。
東小金井駅新設時の地元地主さんのように、これから、3年がかりで、社会貢献の名誉市民・
銅像・碑でも建ててあげることを条件に、大金持ちの地主さんに協力して頂き、オリンピッ
クが終わったら、建築しましょう。勿論、簡単な問題ではありませんが、意気に感じるお年
寄りさんが出てくるかもしれません。

・ 新庁舎問題の解決を期待しています。

・ 長期的に考えて複合庁舎を建ててほしい。

・ 新庁舎の建設問題、老朽化する福祉施設等を今後どのように対応されるか早急に方針をまと
めていただきたい。
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・ 早期に福祉会館、公民館本館を武蔵小金井駅近くに建設して欲しい。貫井南町は、体育施設
等他地域に比べて施設がありません。これで市庁舎を蛇の目跡地へ建設ではますます公共施
設が遠い形にになります。ご配慮をお願いします。

・ 新庁舎建設については「段取り八分、工事二分」と云われておりますが、市庁舎の建設まで
には解決しなければならない問題があります。
まず現在の①第一庁舎の耐震化工事②第二庁舎の買取③ジャノメ跡地の諸設備の移設④新市
庁舎建設の予算・費用・積立確保など、遅れることはあっても早まることはないでしょう。
ジャノメ跡地は、産業用地です。都市型産業の誘致、たとえば、医療福祉、介護機器の研究
開発など多摩産業の中心的役割を果たしていくべきです。

・ 保健センターの雰囲気が暗いです。節電して照明を使っていないせいでしょうか。

・ なぜ市役所を賃借物件で借りて行くのか。
①数じゅう年借りても市の所得にならない
②市議会議員達は反対すれども協調性と具体的案が市民には伝わってこない。どうしてだろ
う？
③地方債とか金融機関協調融資等一般市民に募集市債を発行等して資金調達方法を取れない
ものか。
④早く実現して市役所の内に幼年時代から老年時代
⑤市の職員は2～3職をこなせる人材に育ってほしい。

・ 「市長がかわっても、このまちはかわらない。」が小金井です。悪い意味で、昔からの地主
さんが（その一族）が何組かいらっしゃるようで、市役所庁舎をみればわかります。長い年
数借家というなさけない市が他に都にあるでしょうか。前の庁舎を新しいのに建て直しすれ
ば（この間の家賃を考えれば）良かったのに。この地を売るとか、ジャノメ跡地にとか、何
年ごちゃごちゃやっているのでしょうか。中央線沿線の街で「たいした店もなく通りすぎる
所だよね」と言われます。タワーマンションを建てれば開発発展と思ってる事がふるくさ
い。住みたいと思わせる街（市）にしたいなら、他にない所にすべきで、決してお金がない
所ではないから、今のうち方向転換すべきではないでしょうか。人口はへっていきます。パ
ソコンで何でもやる時代にあちこちでおきてる災害をみると、市役所、町役場はパニック状
態となっています。「役所の情報じゃわからない」「待ってても何もしてくれない」と報告
者が同じように口にします。市役所に届出が必要とか一方通行です。市役所は小さくても頑
丈でデータを保管できるもの。ジャノメの地は、何かあった時に市民が「あそこに行けば何
とかなる」と思える非常時対策本部になる施設をどうですか。

・ 地主への不透明取引　市の関係者に借地料を払うことは利益相反取引とみなされます。市民
に疑惑をもたれないようにしていただきたい。

・ 市役所を建設。

・ 日々、小金井のために取組んで頂きありがとうございます。新市長さんに期待しています。
よりよい、小金井になるよう、小金井市民のために取組んでいって下さい。安全で安心して
住める緑豊かな小金井を残しつつ、アニメの発信地やフォトスポット、ドラマの撮影場所の
提供などでも、小金井の知名度を上げていってほしいと思います。又、長年の問題になって
いる市庁舎のリースの件は、ぜひジャノメ跡地があるので、今建設できる範囲での市庁舎を
建てて、無駄な税金は使わず、これからの小金井を考えながら市民と共に小金井をつくって
ほしいと思います。これから応援しています。

・ 市役所新庁舎の問題を、市長の公約どおりに進めていただきたいと希望しています。

・ 現在、進行中の新庁舎については図書館などと共に保育・医療施設を加えて建設いただけた
らと思っています。ごみ処理場の問題などもありますが少しずつ前進していって欲しいで
す。

・ 第2庁舎の買取り等ジャノメ跡地問題を安易な方法で（解決）済ませないでほしい。任期中に
目途がつかなければ現状通りでいいのではないか。20年も24年も同じゼロベースでは姑息な
手段はありえないと思う。
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・ 新庁舎の建設を早く進めて下さい。どうなっているのですか？財源の確保が出来ないのな
ら、一時的に市職員の給料減やボーナスカットすべきです。一般企業では、あたりまえの事
です。

・ 市役所、ごみ処理施設問題はどう片付くのか。市長選に候補者が多すぎる。特に今回、前市
長の不出馬（後継候補はいたが）により、どうしてこんなにまとまりがなく出て来ているの
か、どう違っているのかがよく分からなかった。現市長が当選したのは、よく分からない構
図の中で、よりマシに見えたからではないか？私は結局投票に行かなかった。

・ 積極的に市民に対し、市政をアピールして下さい。新庁舎、ごみ問題について選挙公約を
守ってほしい。

・ 第二庁舎の家賃が高い点や蛇の目跡地利用、ごみ処理施設等、課題をどう対応しようとして
いるのか、公表してほしい。

・ 現在の具体的な要望としては、老朽化した体育館と図書館の改装、改築。今後の小金井市政
に期待しております。

・ 新庁舎を早く建設してほしい。進行状況、財政状況等を公開してすすめてほしい。税金を大
切に使ってほしい。

・ 小金井は文教都市である。それなのにろくな文房具店がない。中学生が使うノートすら売っ
ていない。本屋もない。まともな図書館等もない。自分は中学から高校まで埼玉に行ってい
た為、受験勉強は埼玉の図書館等を利用させてもらっていた。今は大学一年生。ジャノメ跡
地に市役所なんてとんでもない。武蔵野、三鷹市がどこに市役所があるか。それよりも大き
な図書館、自由に勉強が出来るような施設を造ってほしい。

・ スタジオジブリと協力してふるさと納税品を作るといいと思う。

・ 市には基金の創設をお願いしたい。基金は目的名をきめる。「財政調整基金」などは止め
て、「総合病院建設基金」とか「街造り基金」など目的を「はっきり」設定して毎年、積み
立てをする。年月が長くてもいい。市民のため頑張れ！国からの交付額を大切に考える。

・ 大企業とかがないのか住民税が高い。払っている分への見返りと云うか生かされている実感
がない。

・ 財政圧迫と云いながらこういうアンケートには切手不要とか郵便代かけるのはどうなのか。
この集計やなにかにも人件費等がかかるわけでまったくの無駄。このお金は他に使ってほし
い。

・ 市政の財政を改善する、人件費（職員）の削減・市議会議員の定数の削減。

・ 現在、ごみ問題や武蔵小金井の駅前開発や新市役所の問題等、市民の理解や金銭的な負担を
強いることになる事柄が山積みしています。市民の税金等の負担があまり増えない様に、こ
れからの計画をしてほしいと思います。

・ 市庁舎、ゴミ処理施設など、議会で遅々として進まないのはどういうことか？それこそ財政
のムダづかいだと思う。

・ 図書館や市庁舎等、行政・市民生活の礎となる施設が貧しく、また今後の展望もはっきりし
ないことが残念です。有効な税金の使い方を検討して頂きたいです。

・ これだけ財政難な状況でありながら、何十年も市職員の給与の引き下げが行なわれず、それ
を行なおうとする市長が市民によって選ばれても、すぐに潰されてしまう。市の施設の充実
や整備、公園の整備衛生面など財政難のため進められないと思われるものが多く、市民のた
めに使われる予算が確保できていない。多額の税金を支払っているのだから、もっと恩恵を
受けているという実感が持てる使い方をしてほしい。
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・ 市内居住知人との間では、「小金井市では自分たちが納めた税金に見合う市民に対する還元
がなされていない。今後、小金井市以外の自治体に対する“ふるさと納税”を利用したほう
がよい。」との会話がなされることもある。このような市民意識への対応策、市民を納得さ
せる税金還元策も急務であろう。

・ 固定資産税がクレジット払いが出来る様になれば、共働きをしている私共には有難いです。
私共の税金を大切に使って頂ける事を希望しております。どうぞ宜しくお願い申し上げま
す。

・ 市税の取り立て方が、余りに酷い！生活保護を受けない様に一生懸命働いている。高齢者に
対して、市長の命令だからと言って、町の消費者金融（高利貸）と同じ様に、取り立ててい
るが、もっと人情味ある、事務的でない対応をしてほしい。

・ 健康保険税、介護保険税がこれ以上増加すると、生活費を圧迫するので、税の配分を充分考
慮されることを願う。市役所等の設備更新について、オリンピック施設の費用のように差額
が報道されているように巾が大きいことから、充分な競争入札をさせてコストを下げること
を願う。小金井市の議員の政務活動費をはじめ、公務員の歳費は税金であることを自覚し、
その支出の厳格化を徹底するように市長が先頭に立ち実践することを強く要望する。

・ 地方税が高い。

・ 市民の税金を大切に使ってほしいです。

・ 財政難であれば、子ども達の施設のコストを削減するのではなく、もっと市政がうるおうよ
うなアイディアを出すべきです。削減の方向でなく、もうかる方策に知恵をしぼって下さ
い。例えば、駅前開発はもっとできるはずです。ホテルを誘致したらいいと思います。小金
井市内にホテルがないのは不便です。市内だけでなく、中央線沿いなので、需要はあると思
います。ご検討、どうぞよろしくお願いします。

・ コスト削減に努め、財政を健全化して下さい。

・ 税金が高い。

・ お金の透明性を上げて欲しい。

・ 財政をよくしてください。例えばごみ袋などが高いです。

・ 税金の使い方についてもっと見直せる部分があると思う。ホールを作っても規模が小さくて
成人式など他のところを借りていたり、生活保護を受けている人が朝からパチンコ屋さんに
並んでいるという話も聞く。

・ とにかく住民税を下げてください。高すぎです。何にいくら使ったのか分かりやすく透明性
のある市政を望みます。

・ 小金井はイベントも多く公園（緑）も多くみられ良いと思います。ただ、今の現状をみて市
役所の建て直し等に財政を使うのではなく、ごみ対策や子供、お年寄りを含めた人の安全等
に使っていただきたいです。街に休憩スペース（ベンチなど）が欲しい。子供が安全に歩け
る道にしてほしい。

・ 市民税の減額。

・ かつて住民税が高く、職員給与が高くて、批判された時があったが、現状はどうなっている
かを市報で公表してほしい。
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・ ゴミ処理施設、新庁舎問題、子育て・福祉サービス等様々な面で小金井は問題を抱えている
と思いますが、根本は近隣他市と比べて財政の困難さがあると思うので、市長には早々にて
こ入れを図って頂きたい。支払っている住民税に対し市民に還元されているサービスは少な
いと思う。企業等誘致したらどうですか？また野川は小金井市の貴重な財産です。そのため
に住んでいるといっても過言ではないので、環境保全、よろしくお願いします。あと、子供
（小１）が、是非市長に学校に来て、紹介してほしい、（どんな仕事なのか、何にとりくん
でいるのか）教えてほしいと言っているので、お時間がありましたら、是非学校に来ていた
だき、生徒たちとふれ合って頂けたら、子供たちの市もしくは政治に対する意識も芽生えて
くるかと思いますので、一度御検討下さい。（ちなみにまず手はじめに四小へ是非！）

・ 昭和の頃の方がずっと暮らしやすかった。

・ ①市議会の改革をより一層進めてほしい。（理由）武蔵小金井駅南口再開発（第一地区）へ
の議会の対応。とくに、市民交流センターのURから引継ぎ時のドタバタ劇。（ごみ処理施設
焼却場についても）
②福祉会館の建替えなど　市議会の審議状況を一般市民に平易にわかり易く公報してほし
い。

・ 議会だよりを読んでいますが、市議の人達の活動が伝わってこない。いつも同じ紙面の作り
方で工夫が足りない。議場をもっとオープンにして市民に見せて欲しい。選挙が終ると当選
してしまうと、人格が変わってしまう人がいるのは残念。市の人口に対して議員が多いよう
に思う。

・ 小金井市市長選に西岡真一郎（様）と投票用紙に書かせて頂きました。これまでと違い、
ずっとずっと良くなると嬉しく思っておりました。恐れ入ります。
私共には子供がいませんので、3どちらとも言えないが多くなってしまいました。私、妻の方
が三鷹の杏林大学病院に2004年から3度にわたり、入院をしております。私がお世話になった
のは、緑町の障害者福祉センターだけで、特に利用させて頂く機会はございません。私自
身、今現在も杏林大学病院の外来受診にタクシーを呼び（血液内科・糖代謝科、精神経科）
を行っております。こちらの借家に28年住んでおりますが、回覧板も来た事がなく、町内会
費もお支払していません。近所付き合いも当然ありません。けれど、夫と2人でこの場所（駅
から徒歩4～5分）にいたいと強く願っています。

・ 選挙公約を平気で反故にする最低の市長（選挙民を騙し新聞ニュースになることを政治家気
取りとして笑い者、幼ない。市民として恥しい。選挙運動が仕事と徹している）選挙民の愚
かさを猛省している！！
まじめに勉強せよ！！選挙のための表面的ゼスチュア市長は早く辞めて欲しい。得票後悔し
ている。阿波おどりの姿を大衆が誰だか気付かなければと祈る思いで見ていた。

・ 問6　80歳近い一人住いの私には市政の事は良く分りません。普通に生活が出来ております。
それが住良い所と思っております。但し今のところ介護のお世話になっておりません。近内
か遠い先お世話に成りますが、きっと有ります。その時は又、色々の事が多々有ると思って
おります。

・ 富山市と同じことはありませんか。

・ 市長へ　当選したら、演説をしないのではなく、演説会をしたら。集まると思うよ。

・ 市庁舎、ゴミ問題、高齢者福祉、市街地整備（まちづくり・道路）、保守的すぎるのでは？
不満の多い市だと感じます。若い新しい力で変えて欲しい。

・ 市政に関係しませんが歩けない老の身として手紙をよく書くので（頭の体操となるので）ポ
ストが自宅の近くにほしい。何とかしてほしいのです。

・ 無能な市議会議員が多数いる。二枚橋ゴミ施設での問題発言をしたグループの責任を明確に
し、再発防止を行ってほしい。長期計画を考えられない議員は不要です。
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・ 市政というのは（6施設複合化のように）個人的業績を残すものではない。我々にtax　payer
の下僕となり限られた予算の中を最適配分し、現実に利益を還元することが目的である。ど
さくさに紛れて当選したのだから自らの驕りを捨て衆知を集めて現実的な判断と決断をして
もらいたい。市民は生活に追われ忙しい。市長が昼夜必死に考え、市民のために働かなけれ
ば、いつか化けの皮が剥がれるだろう。君は実力はないのだ。そこをしっかり認識してこ
そ、全てが始まると思って下さい。

・ 今の都政と同じで政党の垣根をこえて小金井のために前進して欲しいと思います。若い市長
さんを皆で協力してより良い小金井市になる事を期待しています。

・ 若さと活力に満ちた市長として職務に専念されていることに対して敬意を表しています。初
心を大切にしながら、市議会と調和を図り、住民全体の行政経営（市職員共）に邁進して頂
きたい。

・ 市長公約の実行を望みます。新市長による市政の変化に実感がありません。

・ 小金井市に住むことに満足しているので、特に意見はない。

・ 緑豊かな町づくり、駅周辺の整理、道路の整備など、環境に対するより良い施策を。
財政の有効な使い方を。

・ ごみ処理場や新庁舎など様々な案件（課題）を抱えていますが、市長、市議には将来を見据
えた大局的見地で解決していただきたい。「対立」などは私たち住民からすれば非常に情け
ない思いで新聞各紙で報道されるに至り、恥ずかしいものでもあります。

・ 市職員などのコネがまだある様なので（非課税など）不公平だなと思う時があります。

・ お世話になっております。毎日散歩と近くのお店で買物をする位でこじんまり暮らしていま
すので、何の不安もございません。

・ 子どもは小金井市が大好きと言っています。そのことばはとても嬉しいもの、でも、私の現
状「市政への知識」はとぼしいと実感しております。未来に対する施策が充分かどうか、子
どもたちが生活する為の安全や環境への懸念はあります。どうか小金井市は高齢者だけの意
見で運営されることの無いようよろしくお願いいたします。永く繁栄する地域を目指して下
さい。ありがとうございます。

・ 小金井市は学校ばかり誘致して財源となる大きな会社がない。病院にしろゴミ処理場にしろ
他市だのみで、自分の市で何とかしようとはしない。市役所自体も借り物だ。きちんと仕事
をしてもらいたいものです。

・ 思いつくまま記述しました。乱文乱筆お許しください！！　急速に進む市民の高齢化、過疎
地域への移行（不安）、社会福祉費増大による市政圧迫、歳入減による市民サービスの低
下、若者に対する魅力的な街づくりの実行は？工・商業の充実・市議会の活性化→メモを読
み上げるだけ！！政治色のない運営！！市職員による市政改革へのプレゼンは？
10数年後、小金井市は財政破綻指定市になるのではないか？今からでも市民の意識改革を強
力におし進めてもらいたい。

・ 西岡市長、連雀通り沿いにあった事務所の周りをいつも自ら掃除されてました。市長になっ
てからも、自転車であちこち出かけてらっしゃって、ファンになりました（笑）。これから
も応援しています。

・ 西岡さんがんばって下さい。応援しています！

・ 都の情報は管轄外かも知れませんが、市民にとっては生活にかかわる重要なものも多いの
で、非定期的でも流していただきたい。〔例〕計画道路情報

・ 小金井ゴルフ場は「ぜいたく」。

・ 意見　政務調査費を公示してください。
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・ 一つ提案があります。簡略に…小・中学生に年賀状の書く楽しさをシーズンが来たら数時間
とって下さい。只し当選番号のはがきでなくとも、どちらでも。来年はニワトリですので、
ぬり絵方式でリンカクは種々コピー出来ます。色をぬる楽しい心が育ちます。又、受け取
る、方々もきっとよろこぶと思います。思いやり、行事の意味、文字を越す頭の健康、誰に
出すかの空想…その実現等々は人間成長の過程として大切なことと思います。年賀状がとり
もつ縁で生涯人間関係が切れないこともすばらしいことと思います。ふだんもどうしている
か？と考えることもない此の世の中です。たった1枚の年賀状（手作り）で心が満たされるこ
とと思います。

・ 小昔は、開かずのフミキリ、今はゴミ処理場問題や、市庁舎など、市政としてこのままでよ
いのでしょうか。

・ いつも市のためにありがとうございます。これからもよりよい小金井市を作ってください。
よろしくおねがいします。

・ 新市長の新しい風を期待しています。

・ 高齢者福祉、子育て家庭の環境整備に力を入れて欲しいと思います。以上。

・ けじめがない。

・ 福祉と健康、特に老人福祉、子育て支援など満足しています。

・ 先日、メールで問合わせをしたところ。返答を頂けませんでした。対応をお願いします。

・ ＪＲ西口の改札が朝学生がたくさん出てくるので入る人がなかなか入れなく大変困っていま
す。（市とは関係ないと思いますが）

・ 財政、ゴミ処理などむずかしい課題を早く解決していただきたいと期待しています。

・ クリスマスの季節には武蔵小金井駅の南口にもっとイルミネーションをつけてほしい。武蔵
境くらいになると活力を感じます。

・ 小金井市は、住みやすい町だとは思っていますが、一生住みたいかと言うと、あまり市政に
みりょくを感じないところがあります。

・ 市長をはじめ、公務員の方々頑張って下さい。

・ 就任されて期間的に種々問題に大変でしょうが、がんばって下さい。前市長とは違った力を
期待しています。

・ 市議会の政務活動費の使途についてお伺い致します。種々大変と存じますが市民の為宜しく
お願い申し上げます。

・ どうして小金井市はいつまでたっても動こうとしないのですか。各々言い方はあると思いま
すが、今、小金井市にとって何が必要なのかを一点に、市長はじめ市議会、市職員、市政に
携わる方々、一丸となって真剣になって動いて頂きたいと思います。市民は出来ないことだ
らけで思うように動けません。（集まりの場所をさがすだけでも大変なんです。）

・ ごみ問題、庁舎、いろいろ大変なことがありますが、一つ一つ解決してください。
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・ 小金井にお世話になっています。住み良くお世話になっており感謝しております。多くのお
店ができお使いも便利で何の不便もありません。現在はご近所の人に良くしていただき何も
困ることはありませんが、やがては市のお世話、介護等にお世話になるのではと考えていま
す。でも人間弱気になってはいけないと考えています。娘もはなれて住んでいますが、良く
面倒を見てくれますので、感謝しています。小金井新聞等読んだりテレビを見たりしていま
すと、何でも、反対と言う意見が多くそのことに対しては考えさせられます。反対するため
に議員になったのかと思ってしまうこともあります。良くするためには協力も必要ではと思
うこの頃です。

・ これからに期待しております。

・ 「普通」人にとってはとても住みやすい町だと思う。子育て環境も、保育園問題以外、大変
良い。でも、声を出せない人、小さい声にしかならないグループにとってはまだまだ市の助
けが必要。そのような声を拾い上げ、小金井市がダイバーシティある町として名をあげ、他
の市政へのお手本になると良いと思う。

・ 市長は選挙の時の公約を実行して下さい。

・ 市議会での部課長さん達が市民を全面的にサポートしているようには見えませんでした。保
身一辺等にも感じられました。むずかしいですが、意識改革を希望します。現状ではどなた
が市長になられても中々前進しないのではないですか。

・ 前市長稲葉氏で計画（基本）されていた。福祉会館、その他の実行不可など、市長への立候
補の公約の殆どがただの建前であった事が良く分かり、これからの小金井市にはがっかりし
ています。若い市議の方々によほどしっかりと行方を見据えて行動していただきたいと思っ
ています。

・ 母（88才）が筆記困難になりましたので代筆しました。一市民として市長を助けたいという
気持ちはあります。産業があまりない小金井市の収入源はどこだろうとか考えたりします。
昔の吉祥寺は今の小金井みたいでした。私の先輩が吉祥寺をおしゃれに盛り上げました。
ファンキー、サムタイム、ボニー＆クライド、ティークリッパーなど…それがキッカケに発
展してきたような気がします。時々、私に大金があったら、娘とその仲間たちが、小金井市
を盛り上げるような街作りしたらステキだなと夢をみることがあります。若い人が増えると
いいなと思うのです。でも、老人にとって住みやすいとも思います。母を介護していて実感
しています。私は（59才）、障害もっていて雇用とかあんまりいいとは思えません。これも
実感。この文は意見とはいえませんが…市長を応援していますので、頑張って欲しいです。

・ 東小金井駅名を変更希望。

・ 子育て中は市政についてまあまあ理解していたつもりですが、子育てが終り、市政について
教えるきっかけが遠くなりました。正直よく分かっていません。地域の様子を把握できてい
ない現状です。もっと意識をもっていきます。

・ 特になし。現状で満足しています。

・ 小金井公園の駐車料金の市民割引制度を導入できないか？孫等を遊ばせたい利用頻度の多い
ものには現行料金は結構負担となる。

・ 私は30代後半で男です。自営の飲食店（居酒屋）で15年程東小金井の駅近くで商売をしてい
ます。営業的にはうちの店は困ってはいませんが、商売としてはとてもやりにくいです。な
ぜかというと昼間は働く人はほとんど出勤して老人しかいない。夜は帰ってくるサラリーマ
ンや女性も帰りが遅いもしくは都心で飲食をしてしまう。また独身の人も結婚や子供が産ま
れると引越して他の市区にうつってしまう。生活保護や低収入の60代～上の男性が非常に多
い。若い人は学生ばかりでお金を持っていないので、小金井では飲食、衣類、その他の物を
なるべく安くすませるため、どの店も安くしなければならない。先の事（10～20年）を考
え、20代～40代が結婚しても、子供が産まれても、住みつづけてもらえるような政策をお願
いします。前市長の悪い所が多々あったので、現市長に期待しています。

・ おしゃれなレストランが少ない。

－84－



・ 他県より引越して来ました。中央線沿いの緑のある街、新宿まで約20分～30分での立地も考
えて越してきました。良いところもたくさんあります。が、前のところより比較してです
が。ごみ問題。子供の遊べる施設少ない。商業施設がもう少し東小金井駅周辺にあると良い
なと思います。もう少し街の中で（市の中）買い物できると（消費して頂く）良いと思いま
した。大学もたくさんあるので、学生さんや主婦の方達が活躍できる場があるとよりよいと
思います。そこにご年配の方も小さなお子さまも参加できると思います。学校の給食はあま
りよいとは思いませんでした。

・ もちろん、国の決めた事等色々あり本当に難しいと思いますが、他にはない事をはじめて特
徴のある市になり他の人が住んでみたいと思える市になっていって頂きたいと思っていま
す。

・ 終電に対する深夜バスの終了の早さ。犯罪等、ふせぐ為にも、せめて終電近くまであっても
よいかと働きかけとかされないのでしょうか。終電は勤務で利用している人がほとんど。や
さしい交通の手伝いは出来ないものでしょうか。

・ 満足しております。

・ 西岡市長殿　細かい意見は「問6」に書かせてもらいました。読んでいただけたらと思いま
す。それから、市議さんがどれだけ小金井市の事を考えていらっしゃるか市議会の議題で賛
成・反対色々あるでしょうがきちんと議会は出席し意見を述べているのか？是非市議の議会
出席率を市報に掲載して下さい。
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回収率 回答者

市長への手紙 世論調査 （％） （人）

41 8.10 ～ 8.30 500

43 5.11 ～ 6.10 対象者を特定しない

5.21 ～ 6.20 対象者を特定しない

10.20 ～ 10.31 1,000

52 9.26 ～ 10.31 800

55 9.1 ～ 9.30 500

56 12.1 ～ 12.31 500

57 11.1 ～ 11.25 1,400

59 8.1 ～ 9.30 500

60 8.1 ～ 9.30 500

61 8.1 ～ 8.31 2,000 51.6 1,032

62 9.1 ～ 9.27 1,500 79.2 1,188

63 6.1 ～ 6.15 2,000 33.1 662

元 6.1 ～ 6.15 2,000 31.5 629

2 7.1 ～ 7.15 2,000 29.3 585

3 7.1 ～ 7.15 2,000 26.6 531

4 9.22 ～ 10.11 1,500 77.3 1,160

5 12.15 ～ 12.31 2,000 30.2 604

6 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546

7 10.1 ～ 10.15 2,000 27.7 553

8 9.1 ～ 9.15 2,000 24.9 498

9 9.1 ～ 9.15 2,000 23.6 471

10

11 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546

12 9.1 ～ 9.15 2,000 25.2 504

13 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 425

14 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 423

15 9.15 ～ 9.30 2,000 19.4 388

16 9.15 ～ 9.30 2,000 19.1 381

17 9.15 ～ 9.30 2,000 21.0 420

18 9.15 ～ 9.30 2,000 19.6 392

19 9.15 ～ 9.30 2,000 19.3 385

20 9.15 ～ 9.30 2,000 22.6 452

21 9.15 ～ 9.30 2,000 21.3 426

22 9.15 ～ 9.30 2,000 22.2 444

23 2.15 ～ 2.29 2,000 21.6 432

24 12.1 ～ 12.15 2,000 22.9 457

25 10.15 ～ 10.31 2,000 31.8 636

26

27 9.15 ～ 9.30 2,000 30.6 612

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

Ⅶ　市　長　へ　の　手　紙・世　論　調　査　実　施　状　況

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

年 度 調  査  期  間
対  象  者  人  数  （人）

45
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